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folyvást szorosabb lesz, mert a románság 
népszaporodása sokkal nagyobb, mint az 
elhagyatott székelyeké. A népszaporodás 
a Székelyföldön 0 28 és 0'43 százalék közt 
inog, mig a románságé 076 és 117 szá­
zalék közt mozog.

Az utolsó tiz évben a magyarság szám­
aránya az egész székely kamara területén 
0-34 százalékkal fogyott.

Szabad-e nekünk magyaroknak egyked­
vűen nézni ezt ? Szabad-e belenyugodnunk 
abba, hogy Csikban és Háromszékben, a 
két legmagvarabb erdélyi vármegyében, a 
magyarság tért veszítsen az idegen ajkuak- 
kal szemben?

A románok megveszik a magyarok föld­
jét, román intelligencziát nevelnek, román 
iparosokat, kereskedőket, és jól teszik; jo­
gukban van saját Iájuknak elöremenetelét 
istapolni.

A szászok gyarapodása sokkal régibb 
keletű, és bár e maroknyi nép közel ki- 
lcnczszáz év óta megmaradt érintetlenül a 
magyar földön, mint egy csepp olaj egy 
pohár vízben, és az isten minden áldásá­
val gyarapodott a magyarság védő szár­
nyai alatt, azért mégis folyton látjuk, hogy 
milyen ellenszenves érzelmeket táplálnak 
irántunk a zöldszászok, a kik a székely 
fiukat még tanonezoknak sem veszik fel 
műhelyeikbe.

A székelyekkel senki sem törődik, elhi­
tették a közvéleménynyel azt is, hogy tu­
lajdonképen nincs is székely kivándor­
lás: kisütötték, hogy a székelyek mun­
kára kijárnak ugyan, de keresetükkel visz- 
szajöunek ; és mig ezt kisütötték, addig 
a román vámháboru idején a székelység 
nyomorúsága mindinkább kiáltóbbá lett és 
a székely kisiparos osztály tünkre ment : 
Bukarestben pedig a magyarság száma 30 
ezerre fölszaporodott ; bár a székelyeknek 
Romániában nincs jövője ; mert a román 
saját hazájában nem ismer más nemzetisé­
get, mint a románt ; nem tanulta el mi tő­
lünk azt az ügyességet, hogy nálunk min­
den szabad legyen, és mégis mi álljunk az 
elnyomók hírében.

Szegény székely nép ! te voltál hosszú 
időkig a magyar függetlenség végső mene­
dékhelye. Erdély fejedelmeiben élt még a 
magyar haza, mikor máshol haldoklóit.

Lehetetlen tehát szivszorongás nélkül 
néznünk azt, hogy most, midőn a nagy 
magyar haza sokat tehetne azért, hogy le­
rója a múllak tartozását a székelyek iránt, 
egykedvűen nézi a székelység mindig fo­
kozódó elszegényedését és pusztulását.

Ezt láttam szomorkodva én is a mull 
napokban, mikor a Székelyföldön jártam, 
és kérdezem magamtól, hogy: miért nincs 
egyetlen függetlenségi képviselő a Székely­
földről ? Es miért szegényedik és pusztul a 
székely ?

Kossuth Ferencz.

Budapest, julius 18.
A függetlenségi párt országos szervezkedése.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt a nyári 
szünidő egy részét országos akczióra fogja felhasználni. 
Több megyében a jövő hónap végén szervezik a függet­
lenségi pártot s az országgyűlési pártkor minden szer­
vezkedési gyűlésen képviselteti magát néhány taggal. A 
legelső akczió Fejérmegyében lesz, a hova Kossuth 
Ferencz is készül. A mint teljesen felgyógyul, több kép­
viselő kíséretében beutazza az egész megyét, érintkezni 
fog a páti bizalmi embereivel, s jelen lesz valamennyi 
szervezkedő gyűlésen. Azután Somogymegye következik, 
a melynek területén Kaposvárott, Marczaliban, 
Lengyeltótiriy Nagy-Atádon, Somogy-Szilben és 
Nagy-Bajomban lesznek nagyobb gyűlések.

A főrendiház elnöksége Bejárta a lapokat az a 
hir, hogy gróf Károlyi Tibor a főrendiház elnökének 
e tisztségről való lemondása után, helyét báró Vay 
Béla alelnök foglalja el s a főrendiház alelnöke pedig 
dr. Jókai Mór lesz. Egy Értesítő értesülése szerint ille­
tékes körükben ily irányban még egyáltalán nem tár­
gyaltak s ez most még legfeljebb csak kombináczió lehet.

A politikai helyzet Ausztriában.
— At Egyetértés tudósítójának távirata. —

Bécs, julius 18.
Kürtiéi- osztrák miniszterelnök tegnap ismét 

visszaérkezett Becsbe, miután íschlben jelentést 
tett a királynak arról a politikáról, melyet a leg­
közelebbi időben folytatni akar.

Ausztriában az utóbbi időban kevés dolog adott 
annyi találgatásra okot, mint Kötbérnek ischli 
útja. Mindenki sejti, hogy Ausztria legközelebbi 
politikai jövője dőlt el ott, Ha ugyan Körber ha­
tározott programmot terjesztett az uralkodó elé 
s ha azt a programmot meg is tudja való­
sítani.

Néhány héttel ezelőtt még úgy állt a helyzet, 
hogy a minisztérium egyedüli menedéke az oklroi 
lesz, és pedig oly formában, hogy a kormány 
mindenekelőtt uj házszabályokat fog a képviselő- 
házra oktrojálni, azután pedig beterjeszt minden 
javaslatot, melyet törvényerőre akar emeltetni, 
tudván azt, hogy az oktrojált házszabályok olya­
nok lesznek, a melyek a kormányt feltétlen úrrá 
teendik a parlamentben. Meglehet, hogy Körber 
végre is hajtotta volna a tervét, ha az uralkodó 
a leghatározottabban eile: e nem szegült volna, a 
király még ma is a:t követeli a kormánytól, hogy 
minden erőszakoskodás helyett komoly megegyezést 
hozzon létre a németek ts csehek között.

F.z már magában véve kudarezot jelent Kőr- 
berre s ebből kell megmagyarázni, miért nem je­
lentett ki Körber egyebet a bécsi szócsöveiben 
az ischli útjáról, mint azt, hogy meggyőződött is­
mét a király feltétlen bizalmáról. Meglehet, sőt 
valószínű, hogy a király még mindig feltétlen bi­
zalommal viseltetik Körber iránt, mert hisz kü­
lönbet nala ez idő szerint amúgy =ern tatai. De 
azért ez a bizalom nem változtat semmit azon a 
tényen, hogy a király nein helyeselte a Körber 
altal maugurálni szándékolt vasmarku politikát. 
De ettől eltekintve is kudarcz érte íschlben kür- 
bert, mert legszemélyesebb müve, a nyelvtörvény- 
tervezet is megbukott. A német-cseh kiegyezés 
első feltétele a nyclvtőrvényjavaslat visszavonása.

von Goethe. „A csöndes untjai* cziuien a türelem­
ről szól nehány strófa, kitartusra intve a bekét- 
lenkedöt: „Uli folg ihm stets Hinieden - Dem 
Engel der Geduld . .

Egy Carl von Conta nevü llju párbeszéd alakú 
hosszú verset ir. Ügy látszik, hogy 1839. junius 
dl-én valami nász volt. a vers végén a meny­
asszonyt és vőlegényt élteti az Író. Egv lapon 
He éne Princesse a Orleans alájegyzésscl egy fran- 
ezia ver.- all, végül pedig az emlékkönyv tulajdo- 

| nosának kezétől Írva, szemelvények, magyar, né­
met, franezia, angol és olasz remekírókból.

Rendkívül érdekes emlékkönyve volt Berzeviczy 
Gergelynek, a ki a XY1II. század vége felé élt, s 
akit Széchenyi elődjének szoktak némelyek ne­
vezni.

Kortársa és barátja volt Kazinczy Eerencznek, 
a ki Berzeviczynél esak a nagy kozmopolita-szel­
lemet nem szerette, s lángoló hazafisugában gyak­
ran is tartott ezért neki leczkét.

Midőn Berzeviczy Gergely tanuló éveit befejezte, 
1785-ben nagy külföldi útra indult, a mi akkor 
óriási feltűnést keltett. Göttingába ment, a hol a 
világhírű egyetemen politikai tudományokat hall­
gatott. 178S—S9-ben pedig Francziaországot és 
Angliát utazta be.

Külföldön járva, az akkori itjak szokása szerint 
ö is szerzett magának emlékkönyvet, a melybe 
nem egy híres férfiú irt emléksorokat a jeles 
magyar ifjúnak.

A legelőkelőbb házak fiaival érintkezett Berze­
viczy Gergely s 111. György angol király fiai, a 
hannoverai egyetemen tanuló társai is voltak.

Az egjik angol királyi herczeg „Egy barát a 
szükségben igazi barát,“ a másik .Kedves barátom, 
emlékezzék ram*• mondást irta Berzeviczy emlék­
könyvébe, még pedig az előbbi angol, az utóbbi 
franezia nyelven. Prince Ernest d’Angleterre csak 
nevét kanyaritotta a mondás alá, a másik her­
czeg August Erédéric azonban egy babérral ko- 
szoruzott ideális férfifejet is rajzolt névaláírása 
után. Teleki István és László, a gőttingai egye­
tem két hallgatója latin és franezia emléksorokat 
ittak Berzeviczy könyvébe. Még a nagy Gőthe is 
irt az ilju magyarnak néhány einléksort, még pe­
dig az akkori magyarok honi nyelvén — latinul: 
Out prasesse cupit prodesse recurat. Weitnariae 
el. 21. Jung 1786. Memoriae Goethe. Érdekesek 
Wieland és Herder emléksorai, valamint a hires 
mesekűltő Gelierte, a ki következőket irta be: 
Thue Recht und scheue Niemand, Freyberg den 
8-ten Juni. 1786. Christian E. Geliert. Choelo-

mely sem a németeknek, sem a cseheknek nem 
kell s hogy tehát annak oktrojálása ellen nem­
csak a csehek, hanem a németek is tilta­
koznának.

A német haladó pártnak vasárnap Brünnben 
tartott gyűlése formulázta a németség panaszát, 
mely szerint a kormány által a birodalmi gyűlés­
ben a morvaországi nyelvviszonyokra vonatkozó­
lag előterjesztett törvényjavaslat a németekre nézve 
teljesen elfogadhatón, mert nem veszi figyelembe 
a német belső hivatalos nyelv teljes és csorbitlat- 
lan fentartására vonatkozó követelését, melyhez 
a németek rendithetlenül ragaszkodnak, hanem lé­
nyegesen kiterjeszti, még pedig valódi szükséglet 
nélkül a cseh nyelv alkalmazásának esetét. Fel­
hívják a nemet képviselőket, hogy mindent elkö­
vessenek, hogy a törvényjavaslat megvalósulását 
megakadályozzák, mert a nyelvkérdésnek csak oly 
megoldása engedhető meg, mely mellett a német 
nyelv mint az állam, a hadsereg és a közigazga­
tás nyelve a megillető Helyet foglalja el.

Hogy a csehek sem fogadják el a Körber- 
féle nyelvjavaslatot, azt megmutatták a biro­
dalmi gyűlésen. Brünnben a németek is, a 
csehek is bejelentenék az obstrukeziót arra az 
esetre, ha a kormány a javaslatot forszírozza.

Ebből kitűnik ugyan az, hogy a javaslat vissza­
vonása könnyen menne, mert hisz az érdekeltek 
közül egyik sincs vele megelégedve, de kitűnik 
belőle az is, minő mély a szakadás a németek és 
a csehek közt. Hogy Körber mit fog tenni, azt 
ma még sejteni sem lehet. Egyelőre csakis az 
kétségtelen, hogy újra meg fogja kezdeni az alku­
dozást a németekkel és a csehekkel, és pedig 
nem úgy, mint tava.szszal, hogy közös békéltető 
konferencziára hívja őket össze, hanem mindegyik 
féliel külön fogja tudatni a propoziezióit.

A csehek is, a németek is kijelentik, hogy haj­
landók elmenni egész addig, a meddig elmehet­
nek nemzetiségük feláldozása nélkül. A baj csak 
az, hogy ezt a határt mindketten másutt látják, 
és pedig egymástól akkora távolságra, hogy iga­
zán nem irigylendő kürbernek a helyzete, a kinek 
a jól kieszelt oklroi helyett ismét meg keli kez­
deni az alkudozás és békités fárasztó, hálátlan s 
előreláthatólag, eredménytelen munkáját.

Ez lesz az ö nyári pihenése.
Hozza képest igazán iiigylendő azoknak az 

osztrák miniszterelnököknek a sorsa, a kik már 
belebuktak ebbe a sisiphusi munkába. Ok már 
túl vannak rajta, Körber még csak elötle áll, de 
máris jól tudja, hogy minden fáradozásának sem 
lesz egyéb eredménye, mint a bukás, s hogy a 
közös sorsot u sem kerülheti ki.

A „Narodni Eisty“ ma egy expedienst ajánl a 
kormánynak, a mely ível a cseheket ki lehetne 
békiteni és a parlamentarizmust helyre lehetne 
állítani Ausztriában. Ezt a kibúvót azonban a 
németek körében nem veszik komolyan. A cseh 
közjog visszaállításának hívei ugyani? első sorban 
kindinger, volt igazságügyininiszternek egy ren­
deletét szeretnék érvénytelennek kijelenteni, a 
melylyel az a Badeni-féle uyelvrend' leieknek 
visszavonását rendelte cl a cseh törvényszékeknél. 
A fönt említett cseh lap egy bírói körökből eredő 
javaslatot közöl ma, a mely szerint a Kindinger 
rendeletéről egyszerűen ki kellene jelenteni, hogy 
az a cseh (örvényeknek nem felel meg és mint

viccki. a későbbi hires festő pedig egy igen szép 
női fejet rajzolt Berzeviczynek

Atalában rajzolni i< nagy divat volt ezekbe a 
könyvekbe. De voltak aztan könyvek, a melyeket 
a tulajdonos sajálkezüleg rajzolt tele.

Ilyen volt Andrassy Leopold grófnak egy olasz­
országi naplója, a melyben a naplóban foglalta­
kat mindenütt nagyon ügyesen illusztrálta is 
a gróf.

A negyvenes években igen érdekes emlék­
könyve volt Piathy Mariak, a melybe jeles költők, 
igy Lévay, Tompa, Szemere Miklós írtak verse­
kéi, Bónis Barnabásné Fogán1. Karolina emlék­
könyvébe pedig Tompa, sajatkezűleg azt a Leve­
let \úa he. a mely Levél Bónis-Pogány Karoliuá-hoz 
czimen ott is van a szolid lantos költeményeinek 
kiadásában. Dunántúl még most is vannak emlék­
könyvek, a melyben Kisfaludy Sándortól, Csokonai­
tól akadnak versekre, mig Sáros-, Abauj- és 
Zemplénben temérdek emlékversekre bukkanunk 
Kazinczy Ferencz tollából.

Duncu-Scliiau úrnő emlékkönyve egyike a leg- 
érdekesebb mai emlékkönyveknek. Ebben vannak 
emléksorok Eugénia császárnétól, Ratlazinétól, 
Metternich herczegnétől, valamint Cavour, Morny, 
Klapka, Türr s számos nagy férfiától az alig 
múlt szazadnak.

Figyelemreméltók még az úgynevezett Disik- 
Diarium-ok. Jókai Eppur si muove czimü regé­
nyében leírja a csitvari krónikát, s körülbelül meg­
magyarázza mi egy ilyen Diarium.

Elmúlt századokban, mikor még nagyon fogya­
tékos volt a hírszolgálat, ilyen könyvekbe gyűj­
tötték és Írtak össze a nevezetesebb politikai 
eseményeket, divatos nótákat, szereplő egyéni­
ségre, meg egyébb alkalmakra gyarlóit guny- 
dalokat.

Nagyon érdekes egy ilyen verses gyűjtemény a 
XIX. század elejéről, a melyben a XVIII. század 
végén élt jeles debreczeni költőktől, Csokonai, 
Földi, Kovács József és másoktól vannak kézirat! 
versek, s a mely füzetet annak idején az Irodalom- 
történelmi Közlemények is méltatlak.

Meg van benne a nagyhírű botanikus Földinek 
sajat halálára készített költeménye s Fáy András­
nak néhány tréfája.

Nagyon érdekes a könyvben egy diák-csiny le­
írása, melynek szereplői közt ott van Csokonai 
Vitéz Mihály is. A versbe szedett csíny czime: 
Currerts de Lepore anno 1793 diebus Februáréi. 
Ebben a versben tudtára adják a Fekete Vár­
megyének, vulgo : Collegium, hogy Lengyel, contra-

tőrvénvtelen, nem alkalmazandó. Ezzel a kijelen­
téssel azután a Badeni-féle nyeivrendeletek, a 
melyek a cseheket teljesen kielégítették, újból 
életbe lépnének.

Az „apokrif“ rendelet.
Azt, hogy a belügyminisztérium az augusztusi 

katholikus ünnepre vonatkozólag rendeleiet bocsá­
tott ki a törvényhatóságokhoz s ezzel a tisztvise­
lőknek az ünnepben való hivatalos részvéteit meg­
tagadta : ép elmével többé tagadni nem lehet. 
Erre vonatkozólag ma a hírlapok ismét több bi­
zonyító okmányt tesznek közzé, a melyek megerő­
sítik azt, a miről mi adtunk a napokban hirt, hogy 
t. i. a kérdéses rendelet már a főszolgabírókhoz, 
sőt a községi bírókhoz is eljutott.

A Magyar Állam okmánya a következő :
42030. =zám 
közi-1 1900.

{Kizárólag saját kezéhez.)
Valamennyi főszolgabíró és polgármester urnák ! Fel­

hívom a főszolgabíró és polgármester urakat, hogy in­
tézkedjenek, miszerint a legközelebb megtartandó katho- 
likus évszázados jubiiáris ünnepély alkalmával a köz­
épületek díszítése mellözti ssék, mert elvi szempontból 
nem tartható megengedhetőnek, hogy a felekezeti jCleggeí 
nem bíró középületek szorosan vett egyházi ünnepélyeknél 
díszítést nyerjenek.

Ezen rendeletem, valamint az azt tartalmazó bontók 
kizárólag a községi biró és jegyző (közig, jegyző, fő­
jegyző) kezeihez jelzéssel ellátva küldendő meg a köz­
ségeknek.

Budapesten, 1900. junius hó 26-áo.
Alispán helyett :

Fazekas
főjegyző.

A Magyarság pedig a következő adattal járul 
az ügy megvilágításához :
Pozsony vármegye és Pozsony szab. kir. város főispánja. 
411/1900. főisp. sz.

Nagyságos kir. tanácsos, alispán ur 1 
Felkérem nagyságodat, hogy suj.it hatáskörében Intéz­

kedni szíveskedjek, hogy a legközelebb tartandó kath. 
jubiláns ünnepély alkalmával a középületek díszítése 
melicztessék, mert elvi szempontból felsőbb helyen nem 
tartatott megengedli-tön. k, hogy a felekezeti jelleggel nem 
biró középületek szorosan vett egyházi ünnepélyeknél 
díszítést nyerjenek.

Pozsony, 1900. jun. hó 21-én.
Vay s. k.

főispán
Pozsony vármegye alispánjától.

16.234/1900. sz.
A főszolgabíró vs polgármester uraknak tov.-b_. meg­

felelő eljárás végett kiadom.
Pozsony, 1900. juiius 3-án.

Klempa s. k.
Már maga az is eleget mond, hogy Pest vár­

megyében és Pozsony vármegyében hasonló lar- 
tulmii rendelet bocsattatik ki, felsőbb meghagyásra 
való hivatkozással. De nézzük meg csak köze­
lebbről ezt a kél körrendeletéi.

Mit mond a Pest varmegyei aiispan-helyettes:
... A legközelebb megtartandó i atholikuS 

évszázados jubiláns ünnepig alkalmára' a köz- 
épüitek díszítés* meliőztessék, inert cin. szem­
pontból nem tartható megengedhetőnek, hogy a 
felekezeti jeléggel nem biró középületek szorosan 
veti egyházi ünnepélyeknél díszítést nyerjenek.
Es mit mond a pozsonyvármegyei főispán:

. . . a legközelebb tartandó ka'h. jubiiáris 
ünnep, 1/ alkalmával a középületek díszítése mel- 
lőztűSS'.k, mert elvi szempontból felsőbb helyen 
nem tartatott megengedhetőnek, hogy a felekezeti 
je’legyei nem I ró kös-jni’eJek szorosan veti egy­
házi ünnepélyeknél díszítést nm-rj-nck.

soriba hét diákkal nvulvadászatra indult, de nyulat 
nem lévén, vettek egyet s azt örömmel vitték a 
Collegiumba 1 A tornáczon függesztettékiola tapsi- 
füiest, a honnan a többi diák ellopta s börit sza­
lonnával töltve ki, visszaakasztotta. Leírja az* in 
a gyászt, a mi erre következett s a busuló Vitéz­
ről igy szól a vers:

Mü.-U;, i.i i eu.-usí I- ,-jobban orrolja.
Mérgében az orrát köldökéig tolja.
-Mi'.'l a ipvi'irémak e suspivh-ja
Hogy a "Mihály orra a nyúl eilopoja . .

Érdekes a nyúl búcsúztatója is, a melyben a 
néhai állat Csokonai nagy orráról élezelődik.

Jellemző Csokonainak egy Márton napjura irt 
verse is, valamint ugyancsak tőle egy rnás név­
napi alkalomra készült vers, a „Somogyi casusA

Annak a kornak a jellemzésére szolgai egv 
köszöntő vers, a dehreczmi kör rimhajhászu irá­
nyában tartva, leoninusokban:

Harangi Borbála asszony napjára. :
Borbála nines p írod, ha Bihart mind szélűre járod. 
Tudja vitéz párod, gyémánt karbunkulus árod :
Yig napodat várod, várod mint varja barátod.
Feljött! nincs károd, megtöltsed még ma pobarod.

Csokonai Mihály házának leégését is megéne­
kelte egy unonytnus. A ház tudvalevőleg 1802-beo 
esett a lángok martalékául.

Tűz van! inceudium, a szomorú bam-bam.
Főlreltentik a még akkor mély álomban
Merült Csokonait . . .

Elmondja versiró, hogy szalad ki az utczár'1 
ingujjban Gsokonai-Viléz, s hogy könyörög isten 
hez mentse meg a házat, özvegy anyjának egye" 
dűli hajlékát. Erre ezonban igy felel egy latba" 
tatian száj,

Nem lehet fiain — mond — egy láthatatlan száj,
A magaménak sem kedvezhetek, bár fáj.
Ükkor tartott öröm innepet, szomorú 
Talán a templomnak, a tűzi háború.

Meg van ebben a könyvben Fáy András pmdt 
csodá-jn is, a mely a maga idejében a nemesi 
kúriákon kézről kézre járt, és sokan könyv nélkül 
is tudták.

Báthory Gábor — később nagy-körösi lelkész­
nek igen hangulatos verse az, a melyet Csokonai 
sírjánál irt:

kihalt Vitéz, kihaltak —
A grácziák, szerelmek,
A Pannonok vidékén 
Nincsen ki vig danákat 
S szerelmeket daloljon . , ,

A Székelyföldön.
A napokban a Székelyföldön jártam. Együtt 

adóztunk a székelyekkel a magyar ha- 
zafiság legnemesebb eszméinek. Láttam 
es u(éreztem az ő lelkesedésüket, pedig 
olyan helyen jártam, a hol egy megköve­
sedett kormánypártit tettek (személyes faj­
súlyúért) örökös képviselővé, ingyen . . . 
mirabile dietu !

Két dolgon sajnálkoztam legjobban, mi­
dőn körültekintettem azok közt a derék 
székelyek közt, a kiket még a nagy mester 
mellett tanultam meg szeretni és tisztelni 
..mott a távol külföldön, a hontalanság 
hosszú éveiben.

Az egyik dolog az volt. hogy a Székely­
földről nincs egyetlenegy függetlenségi kép­
viselő sem. Miképen lehet ez, tekintve 
8 székelység lelkét es szivét? E lé­
lek felemelkedik, e szív gyorsabban 
dobog, mikor a magyar függetlenségről hull 
L-szélni. Künyezve szorongatták kezemet s 
a szeretet minden jelével környeztek . . . 
egy nagy emlékért lettek ezt és azokért az 
eszmékért, a melyekért pártunk fáradha- 

itlaiiu’. küzd. igy éreznek a székelyek, és 
meg sincs a Székelyföldről egyetlen egy 
Iüggellenségi képviselő sem.

A másik dolog, a mi feleit sajnálkoztam, 
az volt, hogy kezzelfőghatólag láttam, mily 
keveset tesz a magyar állam a székelye­
kért, feledve azt, vagy talán nem tudva 
...lógni, hogy milyen nagy nemzeti érdek 
p.aain -oliiá, hogy a székegységet anyagilag 
gjur pit-a és szellemileg emelje a magyar 
á lám. /

E helyett mit látok? Azt, hogy mig 
Brassó ötfelé, Szebcn szintén ötfelé ágazó 
vu 'tgóczpontnak a központja, és mind a 
kém bele sik a világforgalom fővonalaiba, 
addig Marosvásárhely, Székely-udvarhely, 
é ,uivásárhely, Sepsí-Szent-György, Torda 
e-'fszén jelentéktelen szárnyvonalakon van- 
n,.-. elfelejtve, mellőzve.

Magyar pénzen lettek tehát előnyös hely­
zetbe hozva a zöld szói'zol: fészke i, holott 

egykor virágzó székely ipar más állami 
t... Ja.-ági érdekeknek lett feláldozva.

Ennek természetes következménye az el- 
s::-v r.v dés, s az elszegényedés a székely 
iten z-ti széfzülléshez vezet.

Fzabad-e nekünk magyaroknak egyked­
vű- n tűrni ezt ?

A ,-zékelységet a románság mint egy 
va-gvürü. ugy vi szi körül s a vasgyürü

A képes levelezőlap elődje.
Irta : lerid.sr.

A g-. őrs vonat fütty entet t egyre-másra. Élesek,
■ idek ezek a lüttvök. meg sem áll minden kis

- előtt a gözmasina.
.-jgvubb állomáson hos.-zut, nagyot fütyül, aztan
■ , -kenő gurulóssal mez is ali.

.ói-ok, kivált a fiatalja, voltán a perionra,
- ,.!,,s<#7iC‘-káily.it vásárol, aztán Írni 
neK. C-.ik röviden: „Szíves üdvözlet’ vagy

va — ölel stb" és a név. Hosszú irka- 
mnes ;dü. Megint füttyén! a masina és el- 

. tudik az eszeveszetl rohanás.
--akiiogv a kepes levelezőlapot be lelie- 

' : ég dobni a levélszekrénybe vagy a mozgó- 
: u : Mert hiszen a ki nem ir. vagy nem kap 
.. .riy.d ma napság. az nem is elegáns em- 

..•.'ui tiukeiu asszony.
...iivaink idejében más volt a divat. Akkor 

'■ "„tubáiIS járta.
Z A ii!"-- vórö-. kék és violaszin bársonyba, 
j. pve- .lt bőrbe voltak kötve ezek a könyvek.

__ -uk volt, es ezüst-, vagy legalább is
y- e -'-i-zoit aczélkapcsok az oldalun.

"v Clén.enee emlékkönyvé arról volt hires 
h . as években, hogy Károly föherczeg is irt 
' beit emléksorokat. Károly föherczeg, Caldiero 
Aspern hőse. Mentői több nevezetes emberrel 
thatott valamelyik leányka a Stammbuch-jába, 
na! nagyobb érléke volt annak.
A Gyürky családban még a rnult század har- 
m-za-, éveiben is őriztek egv emlékkönyvet, a 
•Ívbe Hatvani István sajálkezüleg irt egy latin 
■vet A később varázsló hirébe keveredett pro-
■ ur ugyanis nevelő volt a Gyürkycknél és 
urk: Istvánt németországi egyetemeken hosszabb 

• - — kiégette.
A múlt század huszas éveiben a sárospataki 
es jogtanai-. Kővy is több előkelő leány em- 
tkonvvébe irt egy-egy verset, egv-egy mondást;
■ az akkor országszerte ünnepelt szépség, Vay 
.»nak következőket irta emlékkönyvébe :

Nczz tükörbe, ott egy rózsa —
De a rózsa viragan.il —
Sukkal szebb az oríginá! . . .

Az akkori juristák közül Jászay Pál, Bernáth 
zsi voltak nevezetesek szép és érzékeny emlék- 
r,yv verseikről. Akármerre fordult is meg 
szay lányos hazaknál, nem engedték el neki az

emlékkönyvbe való Írást. Kazinczy Ferencz leá­
nyainak is irt egv verset, s ezt naplójában igy 
említi :

„Szerda. Juiius 7-dikén. Délután Regmeczre 
mentünk. Minekutánna a Kazinczy Théili Stainm- 
buchjúbu Ívtam volna, ott mulattunk nyolc/, 
óráig . . . .“

Kallay Lillának az emlékkönyvébe olyan versel 
irt egyszer Jaszay, hogy minden, a sori meg­
kezdő beiü más-más, >zinc.- czeruzávul kirajzolt 
virágot ábrázolt, a vers végén, ezekből a kezdő 
betűkből a szép lány nevét lehetett kiolvasni. 
Hajszálakból kirakott verseket is csinált Jaszay 
Pal. a ki egyáltalában ezermester hírében állott.

Teleki Lászlóm-—Mészáros Johannának is volt 
egy nevezetes emlékkönyve. A többek közt, a ki 
csak számottevő lagja voll az 1832-iki pesti 
arisztokracziának, mind benfoglaltatott egy hosz- 
szu. négyoldalas pasquiliusbaii. Mindegyik kapott 
valami csulnevet, csak gróf Teleki József nem. 
Az u neve mellett aranyos belükkel csak ennyi 
állt: „LorbeerkranzA

Nagyon érdekes egy emlékkönyv, a mely nem­
régen került kezeim közé.

Piros szattyánba kötőit, negyedrét könyv ez, 
dús aranyozással, az első lapon tiszta, csinos 
Írással írva: „Zur Erinnerung an die W'rimari- 
schen Freunde." 1839-bül keltek az emléklapok, a 
melyeket a „ueimuri barátok“ Írtak „Sémiéig 
Istvánná—Géczy Jennynek“, a ki hosszabb időt 
töltött akkor a nemei Athénben.

A rendkívüli nagy műveltségű, ideális lelkü­
letű magyar no játszótársa volt annak idején 
Lisztnek s mikor Semberine Weimarba érkezett, a 
mar akkor elkényeztetett, ünnepelt fiatal zene­
titán karjait kitárva szaladt a szőke fürtű, egy­
kori játszótárs felé.

Az udvarnál, valamint minden szalonban kitün­
tetett vendég lett az előkelő magyar úrnő s mi­
kor elutazott, ösmerősei egy emlékkönyvvel lepték 
meg, a melybe mindenki irt néhány emléksort.

Az első lapon mindjárt Károly Frigyes Szász- 
Weimari nagyherczeg neve áll, a ki a magyar 
asszony könyvébe mint „ergebener Diener‘ jegyzi 
be rnagat.

Hét soros versecskét komponált a nagyherczeg, 
a mely után még prózában is legmélyebb hódo- 
atát fejezi ki Weimar kedves vendégének.

Kamarasok, udvaronezok következnek aztán 
hosszú sorban s utánuk egy Charlotte v. Ahlefeld 
kisasszony Magány czimen irt egy négy strófás 
verset. Kusza, leányos Írás alatt all: Iphiytnie
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Tessék összehasonlítani ezt a két szöveget, a 

Fazekas Gusztáv pestvármegyei főjegyző h. alis­
pánét és a Vay pozsonyi főispánét. Ugyebár, szó 
szerint megegyeznek. Az ,elvi szempont*, a „fe­
lekezeti jelleggel nem bíró középületek“, a me­
lyeknek „szorosan vett egyházi ünnepélyeknél' 
nem szabad „díszítést nyerniük", nem-e szóról- 
szóra ugyanabban a mondat-szerkezetben jelennek 
meg? Fazekas főjegyző és Vay főispán olyan 
kongruens két szellem, Jiogy szóról szóra egyfor­
mán fejezi ki magát ? Avagy nem nyilvánvalóan 
ama „felsőbb helyre* kell-e gondolnunk, a melyre 
különben a Vay főispán rendelete rá is mutat, s 
a melytől a gondolatot is, a kifejezést is mind a 
ketten csak kölcsön vették ?

Ne komédiázzunk 1 Tisztán áll mindenki előtt, 
hogy rendelet jött a belügyminisztériumtól Pest 
vármegyébe is, Pozsony vármegyébe is, és az 
ország minden törvényhatóságába. Ezt a rende­
letét közölték már a falusi bírókkal is. Hogy 
azután ez a rendelet megegyezik-e minden szavá­
ban azzal, a mit a hírlapok közöltek, az mellé­
kes, és ennek a rendeleinek a létezését nem le­
het letagadni azzal a hamis fogással, hogy a 
közlemény apokrif.

Itt áll hát előttünk, ebből a kicsinek látszó 
inczidensnek az alkalmából, leplezetlenül a Széli- 
kormány egész politikai bátorsága és szavahihető­
sége. Látjuk ime, hogy a Széli Kálmán liberális 
sikereinek hatása alatt rendeletet bocsátanak ki, 
mely hivalkodni akar a klerikalizmussal való ka- 
ezérkodás megszakításával. De miután csak be­
szédeket mondanak, a politikát azonban való­
sággal nem csinálják, uz udvarban ezalatt 
egészen más hangulatok erősödnek meg s a 
miniszterelnök háta mögött létrejön egy megegye­
zés, mely a magyar kereszténység 000 esztendős 
jubileumának alkalmát felhasználó néppárti tün­
tetéshez diszül megnyeri a koronát is. Ekkor 
aztán a kormány megszeppen, liberális rendeletét 
letagadja s megizeni a herczegprimásnak, hogy a 
kormány is részt fog venni azokban az ünnepek­
ben, a melyeket addig mint „tisztán felekezeti 
jellegűeket* elvi szempontból perhorreskált.

Micsoda véleménye legyen most már a falusi 
bíráknak, a kik megkapták a rendeletet, a magyar 
kormány politikai megbízhatóságáról ? S ha ez a 
rendelet „apokrif“, hogyan higyjenek bármi 
ezután kővetkező rendeletnek ? Ugyan kérem, ne 
tessék csinálni Magyarország kormányzásából bo­
hózatot, s ne tessék kiadni ilyen félhivatalos czá- 
foiatokat, a milyen itt is következik:

A »Budapesti Tudósitó» azon téves híresztelésekkel és 
ismételt alaptalan ráfogásokkal szemben, a melyek az 
augusztusban tartandó , egyházi ünnepélyt illetőleg vi­
lággá bocsáttattak és minden czafolut daczára ma­
kacsul fentartatnak, a legilletéiesebb helyről vett meg­
bízatás alapján kijelentheti, hogy a koronának az ün­
nepélyre való meghívása igenis a magyar kormány 
tudtával, nem annak megkerülésével történt, a mint 
ez máskép nem is lehetséges. A kormány ezt az 
ünnepet tisztán egyházi férfiak által rendezett egy­
házi ünnepnek tekinti, ’a mely a kereszténység­
nek 900 évvel ezelőtt történt behozatalára vo­
natkozik. A kormány semmi okot sem lát arra, 
hogy az Esztergomban rendezendő isteni tiszteletre meg- 
fuvatván, ezen meghívásnak eleget ne tegyen. Másodszor 
pedig konstatáljuk ismételten, hogy a «Magyarországi­
ban közeit famózus rendelet, a melyre nézve a kormány 
azonnal és később maga Szili lgnácz államtitkár is, — 
a kinek azt imputálták — kijelentette, hogy apokrif és 
koholmány, hogy ez a rendelet soha sem létezett, nem 
is terveztetett, senkinek esze ágában nem volt azt ki­
adni és igy, ha valaki azt állítja, hogy ez kiadatott 
volna, az határozott valótlanság. A miniszterelnök vizs­
gálatot indított arra nézve, hogy ez a koholmány mikép 
keletkezeit ; a vizsgálat folyik és a fejleményekhez ké­
pest a miniszterelnök illetékes eljárás végett az ügyész­
ségnek fogja az ügyet átadni. Ennél nagyobb bizonyság 
arra nézve, hogy ez a rendelet solia sem adatott ki, 
nem képzelhető.

Férfiasán megállni valami mellett és úgy bukni 
el, tisztes dolog, de belefulladni egy térdig érő 
vízbe, a hol a kimenekülésnek egyetlon akadálya 
az illetőnek eszeveszett kapaiódzása, ez csúnya 
dolog s még csak nem is szánalmas.

*

Értesülésünk szerint a budai ünnepségeken Jó­
zsef főherczeg fogja ő felségét képviselni.

A khinai bonyodalom.
Khina déli kormányzóságainak alkirályai még 

mindig folytatják a hazudozást s még mindig el 
akarják hitetni a hatalmakkal, hogy pekingi kö­
veteik életben vannak. Ezt a hirt azonban ma 
már senki sem hiszi el s ma már mindenki meg 
van arról győződve, hogy Pekingben nem maradt 
életben idegen.

Ezzel megszűnt az a különállás, mely Német­
országot Ketteler halála után első sorban kész­
tette és jogosította túl a boszura s a gyászból 
most egyenlő mértékben jut ki mindegyik hata­
lomnak. Azt hihetne az ember, hogy ez a közős 
gyász majd közelebb hozza egymáshoz a hatal­
makat s hogy közös ügyet teremt köztük. De a 
fennálló érdek- és nézetellenlélek mellett erre 
gondolni sem lehet. Ma a hatalmak még féltéke­
nyebbek egymásra, mint eddig voltak s valószínű, 
hogy most, mikor reményük sem lehet már arra, 
hogy Pekingben valamit megmentsenek a közös 
akczió állal, az egész egyetértés felbomlik s mind­
egyik hatalom a saját szakáiéra fog eljárni Khiná- 
val szemben.

Anglia máris egyedül áll. Japán kivételével a 
többi hatalom vagy ellenséges indulatból, vagy 
politikai óvatosságból távol tartja magát Angliá­
tól. Mikor Chamberlain néhány hónappal ezelőtt 
oly fenhangon hirdette az angol-német s az angol­
amerikai szövetséget, csak légvárat épített, a mit 
egy idő óta nagy elősz.eretettel gyakorolnak az an­
golok. Leginkább az Egyesült-Államok szövetsége 
volt illúzió. Már akkor, mikor azt Chamberlain beje­
lentette, Washingtonból megérkezett Londonba a hi­
deg zuhany, de ez mit sem hasznait. Mikor a khinai 
bonyodalom nemrég akut jelleget öltött, a dél­
afrikai háború állal cselekvési képességében meg­
bénított Anglia azonnal szövetségest keresett s 
csak természetes, hogy első sorban az Egyesült- 
Államokra gondolt. Ilay külügyminiszter azonban 
abban a kőrjegyzékben, melyet az Uniónak kül­
földi nagyköveteihez és követeihez intézett, egész 
hulurozottan elárulta, hogy Anglia nem számíthat 
az Egyesült-Államok aktiv barátságára. Csatlako­
zott ugyanis a hatalmak konczertjéhez, de olt nem 
akar vezérszerepet játszani. Meglehet, hogy az 
Egyesült-Államokban megindult elnökválasztási 
korteskedés majd Mac Kinleyt is arra fogja kény- 
szerifeni, hogy egyik vagy másik hatalomhoz 
csatlakozzék, de ezt a csatlakozást is csak a kö­
rülmények s nem az angolok iránt érzett rokon- 
szenv fogják megszabni. De addig, mig a körül­
mények nem fogják Mac Kinleyt arra kényszerí­
teni. hogy a khinai bonyodalom megoldása végett 
csatlakozzék valamely hatalomhoz, az Unió nem 
is fog valami nagy haderővel szerepelni a sárga 
lenger partján. Különben is az a part, a mely egy 
angol szövetséget tűzne a zászlajára, az elnök­
választásnál megsemmisítő vereséget szenvedne. 
Ezért tehát Anglia hi.ba számit most arra, hogy 
az Egyesült-Államok fogják számára a gesztenyét 
a paruzsból kikaparni, miután ugyanezt Japánnal 
nem sikerült megtétetni.

A khinai bonyodalomra vonatkozólag különben 
nagyon érdekes nyilatkozatot tett Fudzsy ezredes, 
a bécsi japán követség kalonai attachéju a N. 
Fr. Pr. egyik munkatársa előtt.

Az a véleményem, — monda, — hogy a khinai 
kalonai akcziónak a lehető leggyorsabbnak kell 
lenni. Nem szabad azt mondani, hogy Pekingben

az idegenek már úgy is le vannak gyilkolva, a 
czivilizált államoknak tehát nem kell sietniük, mert 
a halottakat úgy sem támaszthatják fői.

Nem szabad elfelejteni, hogy Pekingen kívül 
Khinának még sok más városában élnek idegenek, 
kiket a khinaiak meggyilkolással fenyegetnek. Hi­
szen az újságok szerint Khina minden részében 
gyilkolják az idegeneket. Mennél tovább halogat­
ják a hatalmak akcziójukat, annál több czivilizált 
ember fog a telhetetlen boszu áldozatául esni. S 
azután mily bizonytalanságban kell azoknak az 
idegeneknek élniök, kik Khinában kereskedést 
űznek s a borzalmas fölkelés folytán mennyi 
érték megy veszendőbe az európaiak, amerikaiak 
és japánok kárára! Mennyire fog csökkenni a 
khinai bevitel és kivitel. S mily fontos, hogy a 
czivilizált hatalmak mentül előbb régensséget állít­
sanak föl Pekingben.

Azt hiszik — folytatta az ezredes, — hogy 
most semmihez sem lehet fogni, mert a nagy eső­
zések megakadályozzák a Pekingbe való előnyo­
mulást. Ez a feltevés ez idő szerint helyes. De 
saját tapasztalásomból tudom, hogy augusztus 
második felében megszűnik az eső s ezzel együtt 
az előnyomulást akadályozó következmények. Épp 
a legtorróbb nyári időben tartózkodtam Peking­
ben. Három héten keresztül éjjel-nappal szaka­
datlanul, borzalmasan esett. De az nem áll, hogy 
a katonai akczió csak őszszel lehetséges, mert 
ehhez már augusztus második felében is hozzá 
lehet fogni. Mennél tovább halogatják az akcziót, 
annál jobban veszélyeztetik a Khinában már 
összegyűlt szövetséges csapatokat. Erre nézve 
nekünk is vannak tapasztalataink a khinai-japán 
habomról. Csapatainkat a kolera lutogutla meg. 
A viz Khinában élvezhetetlen, ha előbb gondosan 
meg nem szűrik és tisztítják. A piszok és bűz 
mindenütt óriási, úgy, hogy ragályos betegségek 
fejlődésére Khinánál nincs jobb melegágy. Az időt 
tehát ki kell használni, nehogy a halogatás áltál 
a Khinaban tartózkodó idegenekre újabb katasz­
trófa szakadjon, nehogy a szövetséges csapatok hely­
zete veszélyeztessék, melyek mgntúl tovább marad­
nak ott, annal inkább ki vannak téve a khinai kiima 
behatasanak, a vízhiánynak és betegségeknek. Az 
a lő tehát, hogy a szükséges csapatok mentül 
előbb klímába érjenek, hogy egyetlen egy óra se 
múljék el kihasználatlanul.

Ön azt kérdi tőlem, hogy a helyzetet Tiencsin 
körül mikép Ítélem meg. Azt hiszem, hogy a szö­
vetségesek olt álló 20.000 iónéi nagyobb csapata 
ura lesz a helyzetnek. És folyton érkeznek még 
újabb csapatok. Én úgy kepzelem, hogy tia ele­
gendő katonaság log a khinai hareztérre érkezni, 
néhány hét múlva meg kell kezdeniük a Peking 
ellen való nyomulást. Japannak már több, mint 
5000 embere van Tiencsinnél, 17.000 pedig rész­
ben elindult, részben indulásra kész. Japánban 
ép ugv van közvélemény, mint önöknél Európá­
ban. És ez a legmelegebben buzog azért, hogy 
Japán a czivilizált államokkal együtt küzdjön a 
khinai barbárság ellen, de azt is kivanja, hogy 
Japánt csalódás ne érje, ha a büntetés és a le­
fegyverzés munkája teljesítve van. Ebben a fölte­
vésben Japán tálán nagyobb áldozatokra is haj­
landó lesz. Olyan hátsó gondolat, a melyből tálán 
külön akczió támadhatna, az en kormányomtól ta­
vul áll. 11a egyszer megindultak Peking felé, bi­
zonynyal sok akadaly fog eléjük támadni az utón. 
Azt hiszem Tiencsin közelében nagy csata lesz. De 
nem szabad a khinai hadsereget túlbecsülni. Azt 
ugyan nem mondhatjuk, hogy a khinaiak lenéz­
hető tömeget képeznek. A mi legutolsó háborúnk 
a khinaiak ellen nem volt nyulvudaszat. De Japán 
most szakadatlanul dolgozott hadserege fejlesz­
tésén, urru tudott leuni a khinaiak fölött. Niucs- 
wangnál háromszoros túlerő fölött győzedel­
meskedett.

Ön azt kérdi, hogy a háború, azaz üt év óta 
haladlak-e jelentékenyen a khinai csapatok? Én 
azt hiszem, valami sokat nem haladtak. Mit is je­
lent őt esztendő ? A khinai hadseregben a háború 
előtt több idegen mester volt, mint a háború 
után. Kevés olyan khinai tiszt van továbbá, a 
ki Európában tanult volna ; iukább vannak olya­
nok, a kiket Japánban képeztek ki. A miket 
a fölszerelésre Europa fegyvergyaraiban és ar­
zenáljaiban költöttek, az nem volt olyan jelenté­
keny, hogy bárkit is aggódóva telietnének.

Ön a khinai Holta iránt kérdezősködik nálam. 
Nos, a válaszom ez: Tényleg egy quantilé négii- 
geable. Mi Vei-Hai-Veinéi elvettük a khinaiak 
egész flottáját. A mennyiben a hajók némelyike 
még hasznaiható volt, besoroztuk a mi ílottankbu

Nem gyűjtenek ma már érzékeny dalukat a 
leánykák. Megveszik a képes levelezd-lapokat, aztán 
szegletes, hosszú angolos hetükkel Írnak rá né­
hány szót. Röviden, sikkeden, juhhtrul, mert igy 
illik a zsur-kisasszonyokhoz . . .
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Simon úgy el volt merülve a látványba, 
hogy észre sem vette, a mint szomszédja föl­
kel és a korcsma hátsó kijárata felé tart. Csak 
egy hatalmas detonáczió riasztotta fel öt is, a 
többi vendéget is. A legéey az ajtó előtt 
mellbe lőtte magát és most véres mellel ott 
feküdt az ajtó előtt.

Iatózatos zűrzavar keletkezett. A zene hirte­
len elnémult: a vendégek mind odasiettek ré­
mülten. De legjobban futott a leány, a ki 
valamennyit félrelökte és odaborult a véres 
ember elé, föléje hajolt és kétségbeesve a ha­
ját tépte.

— Bandi, Bandi! Mit tettél? — kiáltá a 
kezeit tördelve — szerettelek; hiszen szerette­
lek! Az istenért Bandi — sikoltá és kezét a 
haldokló nyaka alá tette, hogy fölsegitse. De 
hiábavaló volt. Az öngyilkos a küszöb felé 
fordította a fejét, kezével még meg akarta a 
hideg követ ölelni és vége volt.

Simont az irtózat át meg át járta. Kitántor­
gott a korcsmából, a hová végzete vitte; ki 
az éjszakába, az égboltozat alá, a melyen az 
örök csillagok sugárzottak. A vér és halál 
képe megint piros foltokat varázsolt szemei 
elé. Mily gyorsan vége az emberi életnek! 
Mily kicsiny erőfeszítésre van szükség, hogy 
átmessük a fonalat, a mely bennünket a 
világhoz köt, különösen, a mikor arra a tu­
datra ébredünk, hogy minden ember egyedül 
van a világon.

Sokára, nagyon sokára haza érkezett.
Hálószobája felé tartott, de megállt Amália 

hálószobája előtt és hallgatódzott. Csönd volt 
odabenn. Az asszony valószínűleg aludt már. 
Simonnak e pillanatban megint a szivére zú­
dult az öngyilkos utolsó szava, hogy mindenki 
egyedül van a világon és senki sincs, a ki 
fájdalmainknak legalább egy részét kiküzdené 
helyettünk. Senki, e széles, nagy, népes világ­
ban I Senki az egész világegyetemben, a ki a

lángoló szivet, a mely boldogság után szomja­
zik, enyhíteni tudná I Senki, a ki kétségbe­
esésünkben támaszunk lehetne; a ki kiáltásain­
kat, szivünk vészkiáltását felfogni tudná I Az 
övét sem, a ki im : itt áll sötét éjszakán teljes 
magányban, kietlen egyedüliségben és újra 
fölelevenedik benne annak a nyomora, a ki 
csak az imént vetett véget gyötrelmeinek és 
a saját nyomora, melyet tovább kell vi­
selnie. . . .

Simon odahajolt az ajtófélfához és fejét 
rálámasztotta. Így állt soká, nagyon soká 
mély elmerültségben, kétségbeesetten tűnődve 
azon, vájjon mi különbség lehet közte és ama 
lump között, a ki nem tudta tovább viselni 
az élet terhét ? . . .

XVIII.

Harczban a bűnnel.
Ez a tragikus jelenet kitörölhetlen nyomo­

kat hagyott lelkében. Ezerszer meg százszor 
olvasott öngyilkosságokról; de csak elsiklctt 
az olvasmány fölött nagyobb megrázkodás 
nélkül. Most szemtől-szemben állt vele és mély 
borzalom vett rajta erőt. A látványtól nem tu­
dott szabadulni. Folyton szeme előtt lebegett 
a boldogtalan magános ember utolsó válsága, 
a mint hidegülő homlokát a küszöbhöz szorí­
totta s elgyöngülő karjával azt átölelni akarta. 
Most már vége van — gondolta — számára 
megszűnt az idő és tér. Egyedül van most is 
és olyan magányt talált, a mely megzavarha­
tatlan, mégis véget vetett egyedüllétének. 
Vájjon, ha én végig futok gondolatban múl­
tam tüneményein, nem ott tartok-e, a hol ő, 
azzal a különbséggel, hogy az utolsó tettet 
még nem követtem el?

Minden szellemi képességét megfeszítette, 
hogy kitaláljon valamit, a mi életének tartal­
mat adhatna. A munkában már nem lelte 
örömét. A gyár kitünően hajtott, de a gondo­
lat, hogy a mérleg két-háromszázezer forinttal 
többel, vagy kevesebbel fog zárulni, nem hozta 
izgalomba. A vagyonszerzés czéljai messze tá­
volodtak tőle. Minek a pénz, ha örömünk nem 
telik benne? Minek a vagyon, a rengeteg 
kincs, ha az, a kire költenők, távol áll tő­
lünk ? A magános ember, ha vagyont gyűjt, 
hasonlít ama zsebrákokhoz, a kiknek öröme 
telik a fosztogatásban s nem abban, hogy a 
pénz örömöt jelent.

Tartalom, tartalom I Ez volt a jelszava. Kell 
valamit keresnie az embernek, a miért érde­

mes élni, különben a kapcsok meglazulnak 
közte és az élet kozott. Pedig milyen szép ez 
a világi Mennyi fény az égboltozaton, mennyi 
szin a vizeken, a tengereken, a mezőkön és 
erdőkön 1 Hány pontot talál a szem, a melyen 
gyönyörködve megpihenhet; micsoda varázs a 
távolságokban, a hová a lélek elvágyódik 1 
S mégis milyen unott, milyen üres, milyen 
utálatos, ha az életnek nincs tartalma, 
iránya 1

Ily tűnődések között a gyár udvarában 
szembe találkozott Bokor Andris tizenöt éves 
lányával. Osmerte már látásból. Helyes kis 
teremtés volt ; széles ábrázata mindig mosoly­
gott, apró, fényes szemeiből örökösen csinta- 
lanság kandikált elő. De most nem mosoly­
gott, nem ugrált; szemeiből is hiányzott a 
csintalan kifejezés. Ellenkezőleg : szemei kivö­
rösödtek voltak, alighanem a sírástól; arczán 
szomorú kifejezés ült.

— Mi bajod, Julcsa? — szólitá meg a lányt 
Simon.

— Apát kerestem. Szerettük volna ha­
zahívni.

— Minek?
A leány most zokogásba tört ki s kis köté­

nyével eltakarta a szemeit.
— Ne sirj hát lányom, hanem mondd meg 

mi baj ?
— Meghalt a Bodi bácsi — zokogta a gyer­

mekleány.
— Ki az a Bodi bácsi ?
— Apának a bátyja.
— Mi baja volt ?
— A gép összezúzta.
— Micsoda gép ?

_ — Balajthy ur gyárában dolgozott és ott 
történt.

—— Hát beszéltél apáddal ?
— Igen. Azt mondta, hogy csak este jöhet 

haza, mert a munka nem engedi.
— Eredj vissza apádhoz, lányom. Mondd 

meg neki, hogy haza mehet most mindjárt. Én 
megengedem.

A leány azonnal megfordult és sietve akart 
eltávozni. De Simon visszahívta.

— Mondd csak Julcsa; ugy-e, nagyon sze­
gények voltak azok a Bodi bácsiék.

— Bizony nagyon szegények.
— Hányán vannak ?
— Négy kis lánya és egy fia van.

(Folytatása követkelik.)

és kijavítottuk azokat. Meglehetősen üres beszed­
nek tartom, ha bizonyos európai lapokban az az 
aggodalom- merül fel, hogy khinai czirkálúhajoK 
meglephetnék nyílt tengeren a szövetséges álla­
mok hajóit s azokat veszélybe hozhatnák. Lmét- 
lem, én úgy vélem, hogy ma alig léteziic khinai 
flotta. Egynéhány kisebb megrendelést tettek 
ugyan a khinaiak Európában, nevezetesen Német­
országban, de azok a hajók még nem készül­
tek el.

Különben Japán a tengeri akczióban egyelője 
csak kevés hajóval vesz részt. Kiküldött csapatai 
csaknem kizárólag szárazföldiek. De kiemelem a 
kővetkezőket : Nem szolok csapataink számáról 
és minőségéről. Egy előnyük azonban a japá­
noknak, tekintettel a küszöbön álló akczióra, meg­
van, az tudniillik, hogy a Khinába induló csapataink 
mellé olyan egyénket rendelünk, a kik isméi ík a 
khinaik nyelvét és az ottani helyi viszonyokat. 
Ezeket különben, mint Khina szomszédait, még a 
legutolsó háborúból ismerjük. Hangsúlyozza, hogy 
Khinában nincs úgynevezett birodalmi hazaíisag, 
hanem igenis megvan a rendkívül kiiejlett lokál­
patriotizmus. A katonai akcziut Khina ellen na­
gyon megkönnyíti a birodalmi hazaíisag hiánya, 
de másrészt számolni kell a kicsinyes helyi ha- 
zafisággal. Az idegeneknek, ha valamelyik község­
gel van dolguk, kimélniök kell az odavalók helyi 
érdekeit. Mi a legutóbbi háborúban sohasem fosz­
togattunk, hanem a községek legkiválóbb polgá­
raival békésen megalkudtunk, azokat barátokká 
tettük, úgy, hogy fizetés fejében mindig elláttak 
bennünket a szükséges élelemmel.

Ha Japánnak nincs is szándéka külön akczióra, 
a czivilizált államok akcziójan belül mégis igényt 
tarthat azon tudatra, hogy a khinai kampányra 
a khinai viszonyok alapos ismeretét hozza magá­
val. Vajha nem késnék ez az akczió! A japán vér, 
a melv Pekingben folyt, Európához és Eszak- 
Amerikához csatol bennünket s valamennyien a 
czivilizaczió nevében lógjuk a megtorlás művét 
végrehajtani. Csakhogy aztán jelszavunk legyen: 
„de gyorsan!“

Ma érkezett távirataink különben a következők:

London, Julius IS.
A Reuter-ügynükség jelenti Santungból: Li- 

Plung-Csang a konzulok bucsukihallgatásakor meg­
ígérte, hogy északon is, délen is rend és nyuga­
lom lesz és elmondta, hogy jelentést küldött 
Pekingbe, a melyben figyelmeztette a kormányt, 
hogy Anglia és Francz.iaország a khinai kormány 
vezetőit személyesen teszik felelősié pekingi kö­
veteik és állampolgáraik éleiéért. Ebben a jelen­
tésben nyillan kifejezte rosszalasat a pekingi kor­
mány magatartása felöl és közölte vele, hogy arra 
az esetre, ha a követségek megmenekülnek, 
Anglia, Francziaország és az Egyesült-Államok 
mar előzékenységet Ígérnek, és számit rá, hogy 
a többi hatalmasság is csatlakozik hozzájuk ebben 
a tekintetben, látván azt a jóakaiatot, a melyet ó 
tanúsít. Tizenegy tartomány kormányzói közős 
emlékiratot adtak át az uralkodónak, a melyben 
a következő öt pont figyelembevételét ajánljuk :

1. Az idegen kereskedők és hittérítők meg­
védése az egész birodalomban, akar háború 
van, akár béke, hogy ezzel megóvják Klímá­
nak, mint kulturáltamnak a tekintélyét.

2. A még élő pekingi követek megmentése, 
mert akkor még lehetséges volna tárgyaláso­
kat kezdeni, a melyekben a megmentett kö­
vetek kormányai szószólói volnának a kí­
naiaknak.

3. A német császárhoz bocsánatot kérő jegy­
zéket kellene intézni báró Ketteler meggyilko­
lásáért ; a többi hatalmasságot fel kellene kérni 
közbenjárásra, Francziaorszagot és az Egyesült- 
Államokat pedig biztosítani kellene Khhina jó 
szándékairól.

4-, Az idegenek megyilkolásáért és vagyo­
nuk elpusztításáért teljes kártérítés adandó.

ö. A csilii katonai és polgári hatóságok uta- 
sitandók, hogy a rablókat és a sarzeoló csapa­
tokat tenyitsék meg.

London, julius 18.
Shangaiból jelentik a Daily Maiinak : Sir Robert 

Hart, a khinai fővumigazgató, kel levelet irt Tuan 
herczegnek, utoljára julius 5-én, a melyben arra 
kérte, hogy kímélje az európaiak eleiét, Tuan 
htrezeg a levelekre nem válaszú t. Harlot a többi 
európaival együtt az angol követségi épületben 
julius ti-an meggyilkoltak.

London, julius 18.
A Daily Mail-nek jelentik Pétervárrói julius 

16-ról: Az orosz vezérkar julius 1-én azt a hirt 
kapta, hogy a khinaiak Aiyunban valóságos had­
üzenetet adtak ki. tiribovszki ezredes ennek kö­
vetkeztében gőzhajón Aigunba igyekezett julni, de 
a várostól tizenkét mértfőldnyire a khinaiak nem 
engedték meg, hogy tovább menjen. A khinaiak 
erősségeket építettek s ezeket negyven ágyúval 
szerelték föl. Az orosz tábornok kénytelen volt 
arról lemondani, hogy Aigunba eljuthasson.

London, julius 18.
A Reuter-ügynőkség jelenti Sanghajból 10-iki 

kelettel: Host már alig kétséges, hogy a pikingi 
vérfürdőre vonatkozólag Angliába telegrafalt hírek 
valóknak tekinthetők. A mi a sangháji helyzetet 
illeti, nyilvánvaló, hogy a voszungi erődítménye­
ket megerősítették. Az utóbbi napokban észre­
vették, hogy egy kis khinai gőzös gyakrabban el­
hagyta az erődöket csatanaszádokkal és a sangháji 
arzenál számára való csapatokkal, onnan pedig 
visszatért az erődökhöz és valószínűleg lővőszere- 
ket hozott magával. Az idegen konzulok azt kí­
vánják, hogy a khinai hatóságok tiltsák meg a 
gőzös közlekedését. Tegnap azonban megint lát­
ták a gőzöst, súlyosan megrakva, arra elhaladni. 
a konzulok ma tanácskozásra gyűltek össze és el­
határozták, hogy megakadályozzák, hogy az idegen 
telepek fegyvereket adjanak el a /dunaiaknak. Kü­
lönféle vészhirek következtében itt nagy izgatott­
ság uralkodik.

Berlin, julius 18.
A Wolff-ügynőkség jelenti Csifuból 13-iki kelet­

tel: A pekingi japán követ azt irjajunius 29-ről, 
hogy khinai katonák éjjel-nappal bombázzák a 
követségeket, hogy az ostromlottaknak fogytán 

a lövőszerük és biztosan elvesznek, ha a 
szorongva várt felmentő sereg meg nem ér- 

. -Egy Már azt beszéli, hogy abban az idő­
én az angol követségen négy halott és tizen­

három sebesült volt. A védőrségnek 16 halottja 
ás T7 sebesültig volt.

London, julius 18. 
Sanghajból jelentik a Daily Maiinak: Julius9-éa 

Táj-Jon-Fuban, Sa-Fi tartomány fővárosában, a 
boxend: és hatomé negyven külföldit és száz ben. 
szülutt keresztényt lemészároltak.

Berlin, julius 18.
Párisbó! jelentik a »Lokalanzeigernek: A hatni, 

máknak a fegyveres intervenczióról va ö tárgyalóba 
lefejezéséhez közeledik. A kabinetek meg fogúik. 
áV api tani, hogy mindegyik hatalomnak mi lese a 
feladata. Megtalálták annak is a tormáját, hogy 
Japant bevegyék a hatalmak szolidaritásába. Ezy 
nagyhatalom azt kívánja, hogy a hatalmak rósz. 
szólásukat fejezzék ki a portának, mert mohame­
dán elemek is részt vesznek a forradalomban. A 
párisi tőrük nagykövetség kijelentette, hogy a 
mértékadó tőrök körök meg vannak botránkozva 
a pekingi hírek miatt és meg vannak győződve, 
hogy a szultán mint kalifa kárhoztatni fogja bizo­
nyos izlamita elemek üzelmeit.

Berlin, julius 18.
A halottak és a sebesüllek névsorának hivafa* 

los közlése nagyon lassan halad. Még csak meg­
közelítőleg sem tudjak a tengerészeti kormán; \ 
az áldozatok szárnál. Az aggodalom nöttöo-nü. 
A katonák rokonai ezrivel ostromoljak lebii- 
sitásokért a tengerészeti hivatalt, a mely on 
közzétette, hogy a halottak és a sebesüllek teljes 
névsorul a legközelebbi napokban hivatalos..! 
publikálni fogja.

Berlin, julius 18.
A Militerwochenblatt kővetkezőképpen állítja 

össze a khinai haderőt: Mandzsuorszagb-m 3b00 
khinai katona van 00 ágyúval, Pekingben C.o-.g 
herezeg parancsnoksága alatt 12.00U Katona van; 
Li-Hung-Csang serege 2X(MI fűre terjed; Pu-‘- 
Artur körül 12,000 katona táboroz; Juan-Szi-K.ij 
parancsnoksága alatt 10.000 mohamedán katoin 
harczol ! Csili és bantuiig tartomány okban 87.UM 
katona van; Peking körül 3000 katona táboroz; 
Tienc.-inben 40.000 katona harczol az európaiak 
ellen; a Jang-ce völgyben 10.000, Li Hung-Csar.g 
tartományában 60.000 és a többi keleti tartamán. - 
ban 30.000 katona van a kormány ren j-űe- 
zésére.

Berlin, julius Is.
Illetékes helyen alaptalannak mondjak ar a je­

lenlést, a mely arról szól, hogy a kormányok kö­
zölt tárgyalások folynak az egyes hatalmak alul 
küldendő csapatok kontingensének megallapitasa 
és egv közös főparancsnok kinevezése czéljábóL 
Itteni hivatalos körükben nem adnak hitelt a 
khinai táviróigazgaló jelentésének, a melyen meg- 
czafolja a pekingi mészárlás meg1 őrién lét.

Li-ffung-Csang e járás i fgyeit mmel '
re,", inert motívumait és vállalkozásait gyanúsnak 
tartják.

Berlin, julius 18.
Pétervárrói jelentik, hogy most mór egészen 

kétség),: • fi, boga tjroszorsz ig északról ■ ’őre fog 
nyomulni J’-koy elten és hogy írre az a kézién 
egészen saját szakaiara váll Akozott. Az. erős oro-j 
fegyverkezé- arra vall, hogy Oroszország nagy­
szabású hadműveletre készül. A szibériai vasié k 
erre kitűnő támaszpontot nyújtanak. Tegnapéin * .' 3 
tiszt hagyta el Moszkvát a szibériai gyorsvonat: , 
tegnap pedig 94 kaionaorvos kapott parancsot , ; 
elindulásra. A hivatalos lap naponkint uj kinev - 
zé»ekct közöl. Az orosz vöröskereszt lázas tevé­
kenységet fejt ki; orvosokat és apulókat fog. d 
föl s ezeket hajón vagy vasúton küldi Khina: i.

Berlin, julius 18.
A Nord. AVg. Ztg. jelenti : Gróf BüloiC 

ügyminiszter értésére adta az idevaló khinai követ­
ségnek, hogy újabb intézkedésig nem engedő: ninj 
neki, hogy sifferes vagy titkos nyelven rkeszteti 
táviratokat küldjön cl, nyílt táviratait pedig elkül­
dés előtt a külügyminiszternek kell bemutatnia a 
továbbítás jóváhagyása végett.

Brüsszel, julius 18.
A külügyminiszter a pekingi követség c!=ü tit­

kárától, Cartiertöi a kővetkező, tegnapelőtt föl­
adott táviratot kapta Sanghajból : C-eng taotaj a 
santungi kormányzótól a következő távirati jelen­
téit kapta : Egy futár, a ki julius 9-én ment el 
Pekingből, azt jelenti, hogy a követségek még jó! 
tartjuk magukat.

Berlin, julius 18.
Túlzottak azok a jelentések, a melyekben orr í 

adnak hirt. hogy Tuan herczeg serege 960.000 em­
berből áll. Azonban az kétségtelen, hogy a nem­
zetközi seregekre nagy feladat v„r.

Az orosz határon történt támadások előre meg­
állapított terv szerint mentek végbe.

A keletázsiai lovasezred 24-én indul el Pots- 
dambol, miután az önkéntesekkel együtt hadié - 
száma teljes. A csapatok Kiaucsauban kapj k meg 
a szükséges számú lovakat, a melyeket JJouners- 
marck Ausztráliában vu»aroit. A két tengeri 
zászlóalj négy Let múlva érkezik Tukuba.

Brüsszel, julius 18.
A sangháji franczia konzul jelenti: Khiu d leí­

rásból eredő liirek szerint a pekingi idegenek Csmg 
herezeg palotájába menekültek.

Páris, julius 18.
Az itteni khinai követ átadta Delcasse külügy­

miniszternek a nankingi és hunani alkiralyok 
együttes táviratát, a melyet már több kormány­
műi közüliek. Delcasse e hó 13-aról a nankingi 
franczia konzultól is kapott táviratot, a mely meg­
erősíti egy olasz püspöknek és három misszioná­
riusnak a hunani tartományban történt len.észa 
roltatasát. A nankingi alkiraly megjegyzi, hogy - 
lázadás terjedése meglepte őt. Egy angol meri - 
kökből és misszionáriusokból álló karavánt 
cselsii utón Sianga- goal megtámadtak a khinai tk 
és a karavánban sok sebesülés történt. Egy vas­
úti vizsgálóbizottság, a melynek egy franczia, ej 
belga és egy olasz tagja van, Csing-Tingbe 
(Resódi tartomány) érkezett. A sanghaji franczia 
konzulnak e hó Í3-an kelt tavirata azt mondja, 
hogy Csekiang tartományban és Mandzsúriában ~ 
khinaiak megtámadtak a misszionáriusokat.

Madrid, julius 18
Silvela miniszterelnök kijelentette, hogy mihelyt 

Khina hivatalosan megerősíti a pekingi vérfürdő 
hitét, o spanyol kormány azonnal ki fogja adni a 
khinai követnek útlevelét.

Beszélnek róla, hogy a kormány egy czirkáló* 
hiyót küld Khinába ezer emberrel.
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London, julius 18.

A Daily Telegraphnak jelentik Kantonból julius 
16-ról: Li-Hung-Csáng Pekinge való elutazása 
előtt kijelentette a konzuloknak, hogy utazásának 
két czélja van, az egyik az, hogy a pekingi európaiak 
életét megmentse, a másik pedig az, hogy lehetőleg 
ledrező békét kössön a hatalmakkal. Minden intéz­
kedést megtett, hogy a déli tartományokban meg- 
akadaiyozza a forradalom kiütését. Salisbnry- 
tól és Delcassétól egyforma táviratot kapott, 
a melyben teljes oltalmat követeltek a kő­
zetek részére s azzal fenyegetőznek, hogy a 
meggyilkolt európaiak életéért a főbb khinai hiva­
talnokok c etet fogják venni. Li-Ilung-Csang elküldte 
ezt a táviratot az özvegy császárnénak, de egy 
bét óta egyetlen hirt sem kapott Pekingből.

London, julius 18.
A Daily Mailnek azt a kalandosan hangzó hirt 

táviratozza pétervári tudósítója, hogy Khina a pé- 
t*riari lövet utján hir(italosan hadat üzent Orosz­
országnak.

Berlin, julius 1.8
A lakúi német czirkáló hajóraj parancsnoka 

jelenti e hó 16-áról: A legidősebb tisztek ma 
hozott határozata értelmében Taku és Tiencsin 
között a rendes vasúti közlekedést e hó 18-án 
megnyitják orosz katonai kezelés alatt, a mig a 
hadi viszonyok lehetővé nem teszik a vasút át­
adását a rendes vasutigazgatúságnak. Az angol 
tengernagy azt kívánta, hogy a vasutat azonnal 
adjak át az igazgatóságnak. Az oroszok helyre­
állították és megszállták a vasutat.

Róma, julius 18.
A király ma este Nápolyba utazott. A pálya­

udvar előtt nagy néptűmeg üdvözölte a királyt. 
Holnap a király szemlét tart a Klímába menő 
csapatok fölött.

Róma, julius 18.
A pápa levelet intézett a bíboros vikáriushoz, 

a melyben azt mondja, hogy a szomorú khinai 
események nemcsak fájdalommal töltik el lelkét 
annyi keresztény vér oniása miatt, hanem fél el­
írni és aggodalmat is keltenek benne az apostoli 
vikáriusok helyzete és a hittérítők s a többi ke­
resztényt fenyegető veszedelmek miatt. A keresz­
ten v . a Klímában nagy szenvedéseknek, sőt élet­
ve“ elvnek vannak kitéve. A pápa felszólítja (ellát 
az egyházközségeket, hogy forró imákat küldjenek 
tel istenhez, hogy békét és egyetértést ébreszszen 
a szivekben és a pusztilásnak és a vérontásnak 
veget vessen.

Genua, julius 18.
A Sachsen német postagőzös tegnap Jokohá- 

mábói ideérkezett; a hajó kapitánya azt beszéli, 
kugv <i mikor a hajú a khinai part mellett elha­
ld: . a khinai erődökből rálőttek, minthogy a hhi- 
nu.-l: valószínűleg európai csapatokat szállító hajó­
nak nézték. A hajó csak nagy gyorsaságának kö­
szönte megmenekülését.

Berlin, julius 18.
A német czirkáló hajóra) főnöke jelenti Tabu­

ból e hó 15-éröl: E hó 13-án reggel 12 orosz 
és 2 német század, két orosz tábori üteg és egy 
franu/.ia hegyi illeg, kelet felől oldalba fogta és 
megsemmisítette a hutai csatornától északra a 
khina iák észak-keleti hadállását, 12 ágyul elvet­
te-. és két raktárt a levegőbe röpítettek. Az orosz 
tmernek közlése szerint a németek Weniger 
másodosztályú százados parancsnoksága alatt, mint 
elővéd, kitünően harczoltak, miközben hat sebe­
st ' veszteségük volt. Ugyanebben az időben 3 
arnei lkai zászlóalj. 200 angol. 2000 japán, 200 
franczia és 15 osztrák-magyar katonából álló 
sereg nyugatról megtámadta az arzenált és a 
khinai várost. A h or ez estig tartott és súlyos vesz- 
i- - .de maradandó siker nélkül végződött. A 
hl ralak makacsul állottak ellent. Este 8 órakor 
a szí vetségesek kimerültén visszavonultak. Éjjel 
hé! r émet század csatlakozott hozzájuk tartalékul.

-róretséaesek vesztesége összevissza 77'5 ember. 
Újul.« távirati jelentések szerint a nemzetközi 
csapatok 14-én teljesen bevették a khinaiak liad- 
ali.íj:. a várost körülvevő sáuczokkal egyetem­
ben »■ ti2 agyút elfoglaltak. Részletes jelentés 
m g ; my zik. A japán tengernagy azt jelenti, 
bog a pekingi japán követ jelentése szerint a 
p-. i.oi Idegenek június 29-én minden oldalról 
/.v/ii.' .-Mák véve, nagy vesz edelemben forogtuk és 
nur csak hét napra való eleségiik volt.

Paris, julius 18.
A ,Temps* szerint Delcassé külügyminiszter 

több kormányhoz azt a kérést intézte hogy a 
huta1'másságoknál: nem keliene-e egyezséget kötniók 
u KI,fiúiba való fegexerkivitel megakadályozására. 
A hv.vi/yminisztérium azzal az eshetőséggel fog­
lalkozik, hogy még egy dandárt alakit a khinai 
expedicziós hadtest számára, a mely ezzel a ren­
dé ■ hadtest létszámára emelkednék.

Pétervár, julius 18.
Az orosz távirati ügynökség jelenti Csifubúl: 

Tuan herczeg alUtólag 9Ő0.00O embert mozgósított, 
o kei főbb hadtestre oszt< tf föl. Az északi had­
test uzt a parancsot kapta, hogy az irenidákat 
kergesse el az Amur vidékéről. A pekingi sereg 
négy hadtestre oszlik. Az első Mukden leié tart; 
eg;- részének a peking-sanghai-kvangi utat keli 
megszállnia. A második hadtest Tiencsin körű] 
konczentrálódik, a harmadik Pekingben van, 
ennek egy része, körülbelül 40.000 ember, V ej- 
Hai-Vej felé megy, a negyediket pedig Nanking 
fele küldték. Japán részéről ez idöszerint 23.000 
ember van Khinában. A khinai hajóraj a khinai 
tengeren konczentrálódik, a hol harezot várnak.

Ugyanez az ügynökség jelenti Nankingból, hogy 
ott a japánoknak Khinában való megjelenése 
miatt nagy katonai készülődések folynak. A nan- 
kingi alkiráiy tudtára adta az idegen konzulok­
nak. hogy a tahosini, ningpoi és csúcsául esemé­
nyekért nem vállal felelősséget. Az idegenek San- 
haiba szöknek, a hol keiét katonaság van. A hely­
zet nyugtalanító. Ningpoba, a hol hir szerint fel­
gyújtották a házakat és bántalmazták a hittérítő­
ket, 16 idegen érkezett. A lázadás kiterjedt már 
Dél-Khiuára is. Huanc«uban és Incsuban meg­
támadták az idegeneket. Ezekben a városokban 

négy lémület uralkodik.

Berlin, julius 18.
A «Bussard» német hadihajó tegnap Gibraltárba ér­

kezett és holnapután tovább megy Port-Szaidba. Az 
első hajóraj második osztálya is tegnap érkezett Gib­
raltárba.

London, julius 18.
Seymour tengernagy jelenti: A szövetségeseknek 

a tiencsini khinai város ellen julius 13-án intézett 
támadásakor heves harezot kellett kiállaniok, a 
mely reggel 2 órától este 8 óráig tartott, a mikor 
a város külső falai még állottak. Másnap reggel 
a japánok a levegőbe repítették a kapukat és be­
nyomultál: a városba. A többi hatalmasság csapa­
tai követték őket a nélkül, hogy ellenállásra buk­
kantak volna. Erre azután bevették a várost és az 
erődöket. Az oroszok a jobboldalon 12 üteg kisebb 
ágyút foglaltak el a Lutai csatorna mellett. 
A hurezban összesen 8000 ember vett részt. A nem­
zetközi csapatok vesztesége 700 halott és sebesült. Legna­
gyobb veszteségük a japánoknak volt. Az angolok 
vesztesége 20 halott és 93 sebesiVt. A halottak kö­
zül 9, a sebesültek közül 38 a tengerészdandár­
hoz tartozott. A khinai csapatok szétfutottak; 
hogy merre, azt nem tudjuk.

Seymouvnak ezt a jelentését Brodrick felolvasta 
az alsóház mai ülésének a végén. A ház helyes­
léssel vette tudomásul a jelentést.

Pétervár, julius 18.
A „Kereskedelmi és iparujság“ jelenti Tiencsin- 

böl: Őrjáratok közük e hó 11-érői, hogy a 
khinaiak északkeleten összpontosulnak. A japán! 
gyalogság, 750 amerikai, valamint az orosz és 
japán tüzérség ma reggel megkezdték az ágyú­
zást. A khinaiak 27 ágyúval rohamot intéztek, de 
az orosz és japán tüzérség feltartóztatta őket. A 
midőn Stössel tábornok észrevette, hogy a johb 
szárny hátrál, kél lövész-zászlóaljjal erősítette 
meg. A japán lovasság előszűr harczolt. A havez 
három napig tartott. A lövészek és a japán gya­
logság a kozák tüzérséggel megerősítve, elűzték 
végül a klimaiakat. Három ágyút és 00 fegyvert 
elveitek és sok khinait megöltek. A japánok 07 
embert vesztettek.

Pétervár, julius 18.
Alekszejev altengernagy ezt táviratozza a had­

ügyminiszternek Port-Arturból: E hó 13-án a 
csitai eziednek egy fél százada felderítő szolgála­
tot végzett a Peího jobb partja mentén és 'Pakli­
tól nyugatra csetepatéba keveredett a kínaiak­

kal. Egy tiszt és két kozák elesett, egy kozák jiedig 
megsebesült.

Brihsski tábornok jelenti Blagovjescsenszkböi: 
A khinaiak az Amur folyó mentén, Aigunnál és 
Biagovjescsenszknél 20 versztnyi vonalon sánezo- 
kat emeltek és 40 ágyút állítottak fel. Blugovjes- 
csenszl: bombázásához a klímáinknál: 8 ágyujok és 
2000 emberük van.

Bécs, julius 18.
Ama közleményekkel szemben, a melyek néhány 

Klímában levő osztrák ember sorsáról szólották, 
a Winer Abendpost ma újabb megbízható hírek 
a lápján konstajálja, hogy Burgstaller Rezső ten- 
gerész-hadapród nem a Pekingbe küldött különít­
ménynél, hanem a „Zenla'-nek Tiencsinbe ren­
delt szakaszánál van. Autentikus hírek nincsenek 
a Pekingben levő osztrák és magyar állampolgá­
rok sorsa felöl sem.

Nápoly, julius 18.
Rí San Martino hadügyminiszter ma reggel 

rapportra hívta össze a Kbinaba menő csapatok 
tisztjeit és beszédet intézett hozzájuk.

Azoknak a hatalmasságoknak a haderejéhez képest,
mondotta egyebek között, — a melyek közelebb 

vannak Klímához, a melyeknek olt nagyobb érdekeket 
kell megyéden lök s a melyek gazdagabbak is nálunk, 
ti csak egy kis csoportot alkottok zászlótok körül. De 
a számnál többet ér a zászló, a mely Olaszország közre­
működéséi jelzi ebben a czivilizatórius munkában. Az 
a buzgalom, a melylye! valamennyi tiszt és katona ön­
ként ajánlkozott erre az expediczióra, azt bizonyítja, 
hogy a zászló jó kézben van. Hadseregünk szervezeté­
nek móoositási nélkül, de aránylag nagyobb pénzáldo­
zatokkal Olaszország a jelenleg követelt rendszer '.mel­
lett elméletben sokkal nagyobb erőt is fejthetne ki 
ebben az expediczióban. De még ha erre az eredményre 
jutnánk is, ez az erő mégis kicsiny volna más államok­
nak a haderejéhez képest, a melyei Khinában találni 
fogtok. Ennek sem volna tehát döntő befolyása és 
nem változtatna eszrevehetöen a nemzetközi csa- 
pattestben elfoglalt állásotokon. A kormánynak kö­
ti lessége tehát megvárnia az események további 
fejlődését, hogy annak megfelelően intézze további ak- 
cziójái, a melynek meg kell felelnie a szükségesség 
parancsának, tekintélyünknek, érdekeinknek, de azoknak 
a pénzáldozatoknak is, a melyeket ilyen nagy expediczió 
megkövetel. Egyébként nem szándékozunk és más ha­
talmasságok sem szándékoznak területet hódítani. Bo- 
szuljátok meg a követeket!

A miniszter azután az expedicziós hadtest technikai 
összeállításáról beszélt és a tüzérségre vonatkozólag azt 
mondta, hogy az olasz hajóosztály hét ágyút szállíthat 
partra és az expediczió úgy van felszerelve, hogy ezeket 
az ágyukat használhassa. Az expedieziú különben négy 
szórólüveget is visz magával. Az expedicziós hadtest 
20-ig száll hajóra és pedig a Glava, Singapore és Marco 
Ninghetti hajókra. A miniszter ajánlja a tiszteknek, hogy 
útközben gondoskodjanak a katonákról és inti őket, 
hogy teljes egyetértésben éljenek a haditengerészettel, a 
mcij Khina belsejében már vérével jelölte meg útját. A 
siker nagyrészben a benső együttműködéstől függ. Végül 
mindnyájuknak ió egészséget és szerencsét kívánt a 
miniszter.

Washington, julius 18.

Az a jelentés, a melyet a washingtoni khinai 
követ a londoni khinai követtől kapott s a mely 
szerint a követek még élnek, khinai naptár sze­
rint julius 13-án, vagyis európai időszámítás sze­
rint julius 9-én kelt. Az üz'net különben arra is 
kéri a hatalmakat, hogy ne pusztítsál: el Tiencsint, 
mert ennek súlyos következményei volnának az 
Európa és Kluna között való kereskedelemre. 
A jelentést a nankingi és vucsungi alkiráiy és 
Seng vasutigazgató is aláírta. A londoni követ 
távirata julius 16-án kelt.

Washington, julius 18.

A szöuli amerikai konzul azt táviratozta, hogy 
a boxerek és egy khinai hadsereg Korea határán 
all. A bennszülöttek annyira megrémüllek, hogy 
megszöktek. Az idegenek még biztonságban van­
nak, de a koreai hatóságok nagyon aggódnak.

VIDÉK.

Megtorlás Ofen-Pesthért.
A bécsi községtanács ama példátlanul szemér­

metlen és felháborító határozata, hogy ezentúl 
hivatalos irataiban és czimzésetben a magyaror­
szági helyek német nevét fogja használni a tör­
vényesen megállapított magyar név helyett, mint 
előre látható volt. nem fog méltó megtorlás nél­
kül maradni. Budapest főváros hazafias példáját 
nyomon követik és követték máris, a vidéki városi 
és a megyei törvényhatóságok és ugyancsak csat- 
tanós választ adnak a német impertinencziára.

Azok között a törvényhatóságok között, a me­
lyek a magyar gyűlölettől izzó bécsi söpredéknek 
durva merénylete ellen tiltakoznak, első helyen 
áll Szent László városa: Nagyvárad hazafias tör­
vényhatósága, mely Ltiegerék vakmerő határoza­
tára úgyszólván nyomban felelt, még pedig fér­
fiasán és önérzetesen. E hó 12-én és folytatóla­
gosan tartott ülésében ugyanis a mellett, hogy 
mély megbotránkozásának adott kifejezést a bécsi 
határozat felett, egyben feliratot intézett a bel­
ügyminisztérium vezetésével meghízott miniszter­
elnökhöz, melyben, igen helyesen, sürgeti a ma­
gyar helységnevekről alkotott törvény életbeléptetését, 
mert csakis e törvény életbeléptetése nyújt hatá­
rozott módot arra, hogy egyszer és mindenkorra 
véget vessünk a bécsi határozathoz hasonló buta 
pökhendiségeknek.

Ha ugyanis ez a törvény életbe lép, akkor 
minden gondolkodás nélkül ráírhatja a posta a 
német helységnévvel czimzett levelekre: .Vissza. 
Ez a helység ismeretlen!“

Nagyvárad hazafias törvényhatósága azonban 
nem elégedett meg még azzal sem, hogy felirt a 
belügyminiszterhez, hanem körlevelet intézett az 
összes törvényhatóságokhoz, a melyben (elhívja 
ökel, hogy szintén tiltakozzanak a bécsi ripökség 
ellen és hasonlóképen sürgessék meg a helység­
nevektől szóló törvény életbeléptetését.

Nagyvárad város felirata egyébiránt, a melyet a 
város polgármestere, Szokoly Tamás thb. tag in­
dítványára elfogadott, szóról-szóra Így hangzik:

Nugymeltősúgu ni. kir miniszterelnök ur 1
Nigyméltúságu m. k. belügyminiszter urI 

Kegyelmes urunk !
Bécs Iküzségtunucsu kimondotta, hogy hivatalos ira­

taiban és czimzéseiben a magyarországi helyek német 
nevét fogja használni s nem a törvényesen megállapított 
magyar nevet. Ezen elhatározását tett is követte, mert 
jumus 27-iki kelettel a bécsi küzségtanács részéről egy 
Ofen-Pesth ezimzésü átirat érkezett a székes tóvárosi 
tanácshoz.

A bálára kötelezettség Bécs város tanácsában gyűlö­
letet fakasztott, s ez hozta létre a magyar állam nem­
zeti jellegét sértő s tagadó azon perfid határozatot, mely 
fölött törvényhatósági bizottságunk ez év julius hó 12-én 
s folytatva tartott ülésében hazafias lelkesedéssel, igaz 
megbotranykozásat fejezte ki, a nemesebb érzelmekre 
képtelen szellem megnyilatkozásának tartván az ily ha­
tározatot azok részéről, kikkel allami lelünk össze van 
kapcsolva s mégis azt keresik, a mi a magyarnak faj, 
vagy árt.

Ereztük azonban, hogy az elhatározásnál nem szabad 
megállanunk, mert a bécsi községtanács provokáló ha­
tározata a két állam törvényhatóságai között esetleg 
súlyosabb közjogi konzekvcnczi.ikkai bíró súrlódásra ve­
zethet s a méltatlan kötekedőit úgy gondoljuk kellően 
mcgrcndszabalyozliatúnak, ha a magyar helységnevek­
ről alkotott 1898. IV. türvényezikk mielőbb életbe lép.

Nagy méltóságú miniszterelnök, bél-ügy 
miniszter ur !

Két éve mult, bogy a helységnevekről szóló törvény 
szentesítve van s ezideig nem hajtatott végre. Enuek sú­
lyos következményei vannak. A magyar állam ellenségei 
ezen késedelmezésböl azt a következtetést vontak le, 
hogy a magyar kormányzatnak nincs ereje iá, botorsága 
végrehajtani a szentesített törvényt s azért baj ,és vészé 
delem nélkül gúnyt űznek mindenből, a un kritériuma 
a magyar allam nemzeti jellegének. Eleven erejű, czel- 
ludatos magyar politika ezen törekvéseknek utj.it fogja 
vágni s mi azt hisszük, bogy a nemzeti érdekeknek ha­
talmas szolgalatot jelentene a fentemlitetl törvény gyors 
életbeléptetése, ugyanazért tisztelettel kérjük, méllóztas- 
sék odaliutni, hugy a magyar helységnevekről szóló 189S. 
IV. tcz. végrehajtassuk s ez alapon a törvényesen meg­
állapított magyar helységnevek használtassanak.

Nagy varad város törvényhatósági bizottságának ÍUOO. 
év julius hó 12-én s folytatva tartott üléséből.

Polgármester helyett:
Komlóssy József, 

t. főjegyző.

A feliratot pedig az összes törvényhatóságoknak 
a kővetkező kísérő irat mellett küldtek meg:

Kedves barátaink s atyánkba!!
A magyar nemzeti állam tagadása az a határozat, 

melyet Bécs város községtanácsa hozott, bálául és viszon­
zásul azért, mert Magyarország megszerezte neki a sza­
badsagot, kimondván, hogy hivatalos irataiban es czim­
zéseiben a magyarországi helyek német nevét fogja 
használni, s nem a törvényesen megállapított ma­
gyar nevet.

A rutlelküseg ezen megnyilatkozásával szemben meg­
vetésünket s megbotránkozásunkat fejeztük ki, mert 
tébolynak tartjuk azt az eljárást, midőn az állami 

közösségben a'jmonarcbi* súlypontját képező magyar 
állam nemzeti jellegét ily határozattal sérti és azt meg­
tagadja. Magyarország iparkodott a Káinokban testvére­
ket keresni; nálunk meg volt éveken át a békelürés, a 
monarchiára való tekintet, a politikai, társadalmi s nem­
zetközi tisztesség, de minden fáradozás hiába való volt, 
a sok áldozat csak nemzetközi gyűlöletet hozott.

Hazafiul kötelesség tehát, hogy ébren legyünk, törvé­
nyes jogainkat megvédjiik s ez csak úgy lehetséges, ha 
előbb a helységnevekről szóló törvény mielőbb életbelép 

hogy az aknamunka ellen a magyar kormány energiku 
san felléphessen.

A nagyra, m. k. miniszterelnök és belügyminiszter 
urakhoz ez iránt is intézett feliratunkat a midőn ■/• 
alatt tisztelettel megküldjük, atyafiságcs szeretettel ké­
rünk titeket, a magyar alkotmány védbástyáit, hogy azt 
pártoljátok s hasonló szellemű felirattal annak teljesíté­
sét kérelmezzétek.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 1900 
julius 12-én s folytatva tartott üléséből.

Nagyvárad város közönsége nevében :
Polgármester helyett:
Komlóssy József. 

főjegyző.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 18.

— Személyi hírek. A király ma délelőtt 
hosszabb kihallgatáson fogadta Széchen gróíot, 
a külügyminisztérium első osztályfőnökét. — 
Frigyes főherczeg ma Esztergomba érkezett 
szemlét tartandó a 76-dik gyalogezred fö­
lött. A gyakorlat reggeltől délig tartott. A fő­
herczeg a legénység kitünően képzett voltával na­
gyon meg volt elégedve. — Rajner főherczeg teg­
nap délelőtt a brucki táborba utazott. — 
Darányi Ignáez főldrniveléstigyi miniszter Buda­
pestről Bécsbe utazott. — Ferdinand bolgár feje­
delem hosszabb fürdőzésre Nauheimba érkezett. 
— Metianu metropolita vasárnap Petrozsényba 
tTK-gy, hogy az ottani újonnan épült gör. keleti 
templomot felszentelje.

Az angol hajóraj Fiúméban.
Fiume ünnepe egyre tart. Az a bál, a melyet gróf 

Szapáry László rendezett tegnap az angol vendégek 
tiszteletére — mint nekünk jelentik, — olyan fényes 
volt, mint egy mesebeli tündérálom. A kormányzói pa­
lota homlokzatán ezer és ezer színes lampion ragyogott 
le a Palladio modorában épült palota íacadéjáról, az 
oldalt félkör-alakban terjeszkedő lerraszokról és a remek 
kerítés vasoszlopairól. A kertben közel 10.000 mécses 
volt elhelyezve, melyek nemzeti szinü girlandot képez­
tek. A íerraszokon és lépcsőkön, a melyek a teraszok­
hoz vezetnek, mindenütt pálmák voltak felállítva és a 
főbejárat tropikus növények kertjévé változott. A kert 
jobboldali részén asztalokat állítottak fel, gazdagon meg 
terítve.

Az Adamich-téren, a hol a palota áll és a tenger­
parton óriási tömeg nyüzsgőit; tíz óra tájban megkezdő­
dött a kocsik felvonulása. Az angol tisztek csaknem 
valamennyien fekete disz-egyccruhában jöttek.

Volt azonban néhány diszegyenruhás alak is.
A Via Municipion rengeteg ember álldogált, bámulva 

az érkező vendégeket, a kiket a Szápáry-család huszár­
jai és egyenruhás inasai segítettek le a fogatokról. A 
vendégek közölt számos, a Quarnero környékén időző 
előkelő magyar ur is volt. A többek közt Olay Lajos 
orsz. képviselő, Földvári/ Mihály cs. és kir. kamarás, 
Pásztói y János kúriai bíró, Urményi Bernát stb.

A vendégeket a kormányzó és a kormányzó édes 
anyja, özv. Szapáry Géza grófné, szül. Gyónj Teréz 
fogadták. A flotta parancsnokát, Beresford lordot, a 
kormányzó a lépcsők alján üdvözölte és onnan vezette 
tie a márványterembe, bo! a hölgyek foglaltak helyet. 
Fél tizenegy óra után megkezdődött a hangverseny. Elő­
ször a budai dalárda énekelt, katonai zenekar kísérete 
mellett, majd Scarpa kisasszony lepte meg a hallgató­
ságot gyönyörű hangjával. Az énekclóadást Mattasich 
Kálmán susaki kerületi főnök neje kísérte zongorán, ki­
nek férje szintén közreműködött néhány olasz dal elő­
adásával. Végül ismét a dalárda énekelt nagy tetszést 
és tapsokat aratva. Ezután fejedelmi szupé következett.
A vendégek elragadtatással nyilatkoztak a mulatságról.

Az idősebb urak a kártyaasztalokra! telepedlek meg a 
pálmák alatt, az ifjúság pedig tánezra kerekedett. Fel­
váltva katonazenekar, a városi zenekar és czigánybanda 
húzta a talp alá valókat. A mulatság vsak hajnaltájban 
ért véget. r-

Ürvendeles meglepetést keltett Fisher tengernagynak 
Veienczéből ma délben küldött távirata, mely szerint a 
programúdul eltérőiig nem e hó 21-én, hanem már 
holnap, csütörtökön délután 3 órakor megérkezik Fiú­
méba u Renown admirálhajón és kíséret gyanánt vele 
jönnek a Surprise és Caesar nevű csatahajók. Azt a 
körülményt, hogy a földközi tengeri flotta parancsnoka 
megvaltoztalta tervét, a mely eleinte az volt, hogy csak 
egy napra jön Fiúméba a hajúi iruut tanúsított vendég­
szeretetet megköszönni, és hogy most nagy kísérettel két 
napra vet horgonyt Fiúméban . arra magyarázzák, hogy 
a tapasztalt kitűnő vendégszeretet bírta ra Kisbér admi­
rálist erre az elhatározásra. A Renown hajón pénte­
ken délben diszc-béd lesz, este pedig nagy bál, a melyre 
a meghívókat az admirális névében a fiúim i angol kon­
zul küldi szét. Az admirálist teljes parádéval logadják 
lioluap délután, a ki fel 4 órakor partraszállván, láto­
gatást tesz a kormányzónál.

Ma délelőtt ismét regatta volt, a melyben az egyik 
lorpedohajú vitorlás csónaka győzött. Délben Faber 
konzul dejeunert adott az abbáziai titefánia-szálló dísz­
termében Beresford lóid tiszteletére. A lordon es gróf 
Szápáryn kívül részt vettek ezen özv. grot Szúpary 
Gézáné, W indischgrütz herczeg nejével, Dragoni 
Alfonz tábornok, mistress Faber, Gaal Tibor minisz­
teri tanácsos, Beller főhadnagy és Michiellv sorhajó­
hadnagy, Binnis, Adaie és Cursun angol parancs­
nokok. Délután négy és hét óra közölt nagy fogadás 
volt a «Ramifies» admiralhajón. Több mint kétszáz 
meghívott urat es hölgyet szállítottak a Holta gőzbárkái 
és csónakjai a panczclosra, melynek hátsó íödélzete 
gyönyörűen lel volt díszítve és szalonna atalakitva. A 
bajólepcsőnél Beresford tengernagy íogadta a vendege­
ket. Csakhamar megszólalt a zenekar és a hajó elegáns 
lisztjei tunezba vittek a hölgyeket. Öt óra felé megérkezett 
glut Szapáry édes anyjával és Windiscbgrátz herczeg nejé­
vel. Közben ismét regatta volt és közvetlenül a Ramifies ol­
dala mellett (ordítottak vízbe a nyertes vitorlást a sulypiuba 
igazolásául. A közönség érdeklődéssel nézte, mint úsznak 
más csónakhoz a vitorlás legényei és mint emelik ki a 
csónakot a vízből. Zenei produkezió is volt. Dudán regi 
angol dalokat játszott egy angol zenész. A tisztikar a 
hölgyeket az emeleti teremben ozsonuával vendégelte 
meg. Az urak számára külön buliét volt a parancsnok 
szalonjában és a koiumaodúsi Ilid alsó részén. Esti hét 
órakor búcsúzott el a hajú tisztikarától a vendégsereg. 
Közben érdekes látványt nyújtott hat turpedonaszaduak, 
továbbá az «Ocean» csatahajónak, a «Priamus» és 
«Dryad» pánezélos .czirkáloknak a kikötőkből való távo­
zása. A «Ramifies», tIllustrious» és a «Royal So­
vereign» holnap reggel ti óra után szedik fel horgo­
nyaikat és követik a ma eltávozott hajókat Zára fele. 
Egyedül a «Vulkán» várja be Fisher tengernagy holnap 
délután érkező hajóit.

— Eöispém és szerkesztő uffairje. Hollaky 
Arthur udvarhelyi főispán, ki tegnap Budapestre 
érkezett, ma Dániel Gábor és Chernél György 
segédei által provokáltatta dr. Palyi Ede szer­
kesztőt, ki a maga részéről Inczédy Lászlót és dr. 
Rabrrfeld Marczellt nevezte meg megbízottakul. A 
segédek ma délben találkoztak s miután a békés 

’kiegyenlítés lehetetlenségét konstatálták, kardpár- 
-bajban állapodtak meg, mely a főispán és a szer­
kesztő közt holnap délelőtt megy végbe.

— Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter a 
jövő hónap 20-án túr vissza nyári üdüléséről Buda­
pestre. Néhány napig a fővárosban marad, azután el­
utazik az ország több vidékén tartandó osztály- és had- 

;testcyakorlalokra.

— Tisza Kálmán Nagyváradon. Tisza Kálmán, 
a ki Gesztről ma Nagyváradra érkezett, délelőtt meg­
nézte az épülő színházat és aztán kihajtatott a had- 
apród-iskolába. Szunyogh Péter alispán délben Tisza 
Kálmán tiszteletivé ebédet adott. Radl Ödönnek, a 
Szigligeti társaság elnökének bejelentette Tisza Kálmán, 
hogy 4C0 koronával belép a Szigligeti társaság alapító 
tagjai közé. Tisza Kálmán utazásának nincs politikai 
jelentősége.

— Proudhon özvegyéről. Múlt szerdán halt meg 
— mint már megírtuk — Párísban Proudhon. József, 
a kitűnő franczia nemzetgazda özvegye. Hetvenegy esz­
tendős volt s férjét teljes 35 esztendővel élte túl. Úgy 
mint férje, ó is a proletárok közül származott. Piégard 
Euphrasia munkásnő volt, a ki a keze munkájából be­
csületesen és szegényesen eléldegélt, a mikor 1847-ben 
a hírnévnek tetőpontján állott s már negyven éves 
szocziologus a kezét megkérte. Nem romantikus szen­
vedély, hanem tiszta vonzalom vezette az érett, minden 
rajongástól távol álló gondolkodót a fiatal leány­
hoz. Egy barátjához intézett levelében szépen indo­
kolja meg Poudhon e házasságot. A követke­
zőket Írja: «Negyven éves koromban fiatal és 
szegény munkásnőt vettem feleségül, nem szenvedélyből, 
mert tatán tudni fogod, hogy milyen természetűek az én 
szenvedélyeim; hanem mert tekintem pozicziómat és 
tisztelem a személyét, továbbá mert anyum halála óta 
nincs családom s ha szerelemre nem is, de saját tűz­
helyre s apaságra vágyódom. Másra nem gondoltam. 
Négy esztendő alatt három viruló szőke leánykával 
ajándékozott meg, kik egész lényemet betöltik s kiket 
anyjuk maga táplált és nevelt fel. Mondjanak bármit is, 
hogy oktalanul cselekedtem, hogy nem elég a gyerme­
keket világra hozni, nevelni és ellátni is kell őket, 
annyi bizonyos, hogy az apaság nagy űrt tölt ki a lelkem­
ben, czelt adott, mely eddig hiányzóit és hivatást, melyet 
eddig nem éreztem.»

Proudhon érzelmei azonban tényleg sokkal mele­
gebbek voltak, mint e keresetlen hideg analysis azt sej H ni 
engedi. Házassága a lehető legboldogabb volt. Mikoi a 
a császárság alatt külföldre kellett mennie, hogy egy 
sajtóvétségért rárótt három esztendei fogházbüntetés elől 
meneküljön, Brüsszelből a legőszintébb vonzalom hang­
ján irt leveleket küldött a feleségének. Egy 1858. juhos 
20-ról keltezett levelében izeket Írja: «Adjon bátorságot 
arra, bogy távolmaradjak Francziaországtói, azáltal, 
hogy maga is készülődik velem találkozni. .Jó! érzem, 
hogy család nélkül nem tudnék sokáig élni s ok­
vetlen szükséges, hogy száműzetésben éljek addig, mig 
a franczia sajtóviszonyok megváltoznak. Lehetetlen visz- 
szatérnem Franeziaországba, hogy ott kétszer eltemes­
senek : (gyszer a börtönbe, másodszor a hallgatás ho­
mályába. Készülök tehát, hogy ön és a gyermekek utá­
nam jönnek, A nélkül olyan lennék, mint az. 
oroszlán a ketreezben, melynek elvitték a kicsi' 
nyeit s ezért a fájdalomtól elpusztul.- E levélből lát 
-zik, hogy Proudhon feltételezte a feleségéről, hogy vari 
érzéke az ü pofitik i és tudományos működéséhez. És 
tényleg Euphrasie Proudhon nemcsak kitűnő gazd- 
ass/.ony volt, hanem férjéin k hűséges és odaadó szel­
lemi társa is. Leányaik közül csak az egyik, Katalin, 
cl, a ki Henneguy tan.irnak a felesége. X na élte le 
Proudhonn*- özvegy évelt, folyton ‘erjén-k hátrahagyott 
tudományos iratait és levelezéseit rendezve. A ma mar 
majdnem teljes kiadás az ö szakadatlan és gondos mun­
kálkodásának köszönhető.

— Gróf Zichy i'creucz urczkéj/e. A most 
meghalt nagy muszkavezető gróf A why Ferencz 
életéről kegyelmes elnézéssel számolnak be lap­
jaink. A ki tudja, hogy ki volt, hát az úgyis 
tudja; a ki nem tudja, azt minek érdekelné. Pe­
dig Zichy a hírlapok számára is hagyott hátra 
tanulságot. Az igaz, hogy akkor inas idők voliak 
még s a közvélemény lel tudott háborodni. A 
hatvanas évek legelején történt az eset. hogy egy 
képes újság ki merte adni gróf Zichy Ferencz 
arczképét. Alkalmasint abból az alkalomból tör­
tént, begy a herczeg K-tcrhazyak jószágának ku­
rátora lett. Akkor keveredett éjien ez a vagyoni 
nagv kalamitás az Esterházyak körül. Jó törek­
vésű fiatal lap adta ki az arczképét, Babies Sán­
dor, a derék iró szerkesztette. Czime volt Ország- 
lükre s 1862-ben indult meg. A közönség a lapot 
jól fogadta - másfél év alatt mar olyan pártolás­
ban részesítette, hogy szerkesztője, régi vágyait 
követve, fiatal fele-égével, a nemzeti szinh z 
akkor igen kedvelt énekesnőjével, kimehetett 
Olaszországba lapja jövedelméből. Ez alatt tör­
téni, hogy a lapban megjelent gróf Zichy Ferencz 
arczképe, melyet Marasztoni akármilyen találón 
rajzolt is, de az életrajza nem volt találó. A ka­
szinókban a lapot összetépték és kitiltották. így 
bánt az újsággal az országban sok kaszinó, sok 
előfizet6. A lapot küldözték vissza, az előfizetést 
nem újítottak meg. Balázs Sándor visszalépett a 
szerkesztéstől; a kiadó még próbált szerencsét, de 
a lapnak vége volt. Egy uj kiadó 1865 nyarán 
Balázs Sándorral uj nyélbe akarta ütni a lapot, 
de a kulapac-nak vége volt. Balázs Sándor a 
harmadik hónapban a kiadóval együtt meggyőző­
dött. hogy a közönség bizalmat visszaszerezni 
lehetetlen s a lap megbukott. Azok más idó< 
voltak, de nem sokáig, mert néhány ev múlva 
Lonsoncz varosa Zichynek egyik muszkavezető 
társat, gróf Eorgách Antalt, képviselőjévé válasz­
totta, az a varos, melyet a muszkák porra éget­
tek. Gróf Zichy Ferenczböl lett még nagyobb ur, 
a főrendiház elnöki székébe is bejutott. Most 
pedig életrajzul bántó közönyösséggel olvassa a 
publikum s nem fenyegeti egyik lapot sem a 
veszedelem, hogy gróf Zichy Ferencz „mozgalmas 
életének“ eltussolasát valami jóravaló indulat a 
torkára forrasztja. Az „Országifikre“ esete, a 
közvélemény ereje ma már históriai múlt.

— Petőfi emléktábla. Kassán már régebben mozga­
lom indult meg, hogy Petőfi Sándor emlékére a Fekete- 
Sas épületében emléktáblát helyezzenek el. A terv köze­
ledik a megvalósuláshoz, a mennyiben egy „zükebb bi­
zottság legközelebb a részletek megbeszélése miatt 
ülést tart.

— Szerencsétlenség a bécsi villamos vasúton.
Ma délután négy órakor súlyos szerencsétlenség történt 
a bécsi villamos vasul Kalserstrasse-vonalan. A katasztró­
fának tizenhat áldozata van, a kik közül hatan súlyo­

san, a többiek könnyebben sebesültek meg. A Lerchen- 
felder-strasse sarkán történt a baleset. Az ottani meg­
állóhelyről meg nem indult tovább az ott álló villamos 
kocsi, a mikor a Kaiscrstrasseról teljes gyorsasaggal ro­
bogott elő egy másik villamos és beleütközött az előb­
bibe. A két kocsi kiugrott a sínekből és csaknem felfor­
dult. Az összeütközés következtében az első kocsinak 
hátsó része pozdorjává zúzódott. A szerencsétlenségei a 
Kaiserstrasse felől jövő kocsinak a kalauza okozta, mert 
nem fékezett idejekorán. Tizenkctten sebesültek meg. 
Eleinte azt hitték, hogy sokkal nagyobb a sebesültek 
száma, olyan nagy volt a zűrzavar, a jajveszékelés. So­
káig tartott, a mig a sebesülteket a kórházba vitték és 
eltakarították a romokat.

— Öngyilkosság. Szerencsen — mint levelezünk 
t.iviratozza — Somoskőy Gyula végzett gazdász agyon
lőtt» macát. Tettének oka ismeretlen.



íí• V-.""" *? m̂'
T,

 *
*w

 
S#

f-

:'-^KpKig.:-. :■ -fe: -’' «I

r

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 19.’ 1900

— T.aitWa Gusztáv 80 éves. Lauka. Gusztáv, a 
veterán poéta, a ki Nagybecskereken tölti öreg napjait, 
július 20-án tölti be életélek 80. évét, és ebhői az alka­
lomból Nagybecskertk és Torontálmegye társadalma 
ovácziókban fogja részesíteni a jeles humoristát, a ki 
ma is olyan üde és fiatal, hogy megszégyeníthetné a 
mai ifjúságot.

— A walesi herczeg uj divatja. Azon a 
kerti ünnepélyen, melyet Viktória királynő mull 
héten a Buckingham palotában rendezett, a walesi 
herczeg egy maga tervezett kosztümben jelent 
meg, a mely természetesen fölöttébb tetszett a 
jelenlevő hölgyeknek és uraknak. A nálunk Ferencz 
József-kabátnak nevezett szalonkabát he! ebe. egy 
ugyanolyan szabású, de egysoros öltönydarabot 
szentelt fel a divatfejedelem. A kabátot mindig 
nyitva kell hordani, hogy látni lehessen a világos 
nyári mellényt, mely ugyancsak kétsoros, de a 
gombok lent már hegvben futnak össze. Nagy 
örömet szerzett ez az újítás a divathősöknek s a 
Hyde-parkban azóta nem is lehet más kabátot é« 
mellényt látni. Különösen hálásak pedig a londoni 
szabók, mert egyetlen „uv“ sem mutatkoznatik 
régi divatu ruhában az utczán. A herczeg való­
színűleg azért hozta fel ezt az ujdivatu kabátot, 
mert folyton gyarapodó testi terjedelme miatt so­
kat kell szenvednie a roppant hőségtől.

— Huszártisztek konfliktusa. Megírtuk a kleriká­
lis «Reichspost» jelentése szerint, hogy a 15. huszár­
ezredhez tartozó két tiszt között éles konfliktus volt, 
mert az egyik sértő modorban beszélt egy főherczegrol. 
í\ tisztek közül csak az egyik. Tacoli hadnagy volt 
megemlítve. Ez ügyre vonatkozólag Béniké ezredes a 
következő nyilatkozatot küldte a Reichspost szerkesz- 
tőségéhez :

1. Nem igaz, hogy Tacoli martiniénak alkalma 
lett volna egy tisztnek a felséges uralkodóház egy 
tagjáról mondott becsületsériü Lilejezéseit visszautasí­
tani. Ha becsületsérlő kifejezéseket használtak volna, 
akkor azon tiszt ellen hivatalos vizsgálatot rendeltek 
volna el.

2. Nem ic-az, hogy Taccli Riarquist ez ügyben pár­
bajra hívtak volna ; igaz az, hogy Tacoli marquis volt 
a kihívó fél.

3. Nem igaz, hogy egy tiszti becsületbiróság ez 
ügyben oly határozatot hozott volna, hogy egy hazug­
ság egy tisztet nem disqualified.

Ilenike, ezredes.
A Reichspost ezzel szemben határozottan fenntartja 

szt az. állítását, hogy oz illető tiszt sértöleg nyilatkozott 
eey íőherczegről. Tacoli tényleg kihívta a főhadnagyot, 
el - nem párbajra, hanem csak alkalmat akart neki adni, 
hogy nyilatkozzék. Katonai körökből pedig levelet kapott 
a Reichspost, melyben azt Írják, hogy Tacoli nem kö­
szönt le a rangjáról, hanem degradálták, mert nem 
akarta a gyanúsított főhadnagyot párbajra hívni. Ezt 
azzal okolta meg, hogy a főhadnagy először is diszkvali 
tikáita magát hazugsággal, másodszor pedig 6, mint jó 
katholikus nem párbajozik, mert néni akar exkommuni- 
káltatni, Tacoli marquisnak most mint tartalékos köz­
li Ilonának kell még hat észtedén át gyakorlatra az 5. 
őragonyos ezredhez bevonulnia, a hová a degradálás 
utuo beosztották.

— A háló, Egy Balaton-melléki fürdőben na­
gyobb társaság álldogált a vízparton. Az öreg 
halász éppen a hálójává! vesződött. Halászathoz 
készült. A társaságnak egy nem annyira tiatal és 
naiv. mint inkább naivuskodó tagja, gyermekes 
ürömmel csapta össze a kezeit:

— Jesszusom! háló! . . . Bácsi halászni fog ? 
Az öreg a nélkül, hogy fölnézett volna, még a

pipát sem vette ki a szájából, úgy válaszolt :
— A mint látja a kisasszony.
— Megengedi, ugyebár, hogy nézzük ? . . . 

Nagyon szeretném látni, hogy miképen vetik ki a 
hálót.

Az öreg egyet sodoritoli u-z bajuszán s liami- 
..,:n kacsintott a nagyságos kisas.-zony felé:

— Menjen már . . . Mintha nein tudná . . .
— A gyermekek lélektana. A Revue de Revue 

1 rdekes czikkei közül miss Catherine Dodd tollából, a 
ki hatszáz 10—13 éves fiú- és leánygyermeket meg- 
lüterviewolt. Mindenkinek két kérdést tett fel: Mi sze­
letnél inkább lenni, férfi, vagy nő ¥ A válasz 
alán következett aztán a második kérdés, hogy : Miért ?

Háromszáz leány közül csak harmincz sajnálko­
zott a fölött, hogy nem született fiúnak, mig ugyan­
annyi fiú közül csupán kettő szeretett volna leány 
lenni. Tehát kevés kivétellel csaknem mindnyájan meg 
voltak nemükkel elégedve. Az okok azonban, melyekkel 
véleményüket motiválták, igen különfélék voltak.

<A nők — szőtt az egyik kis leány — sokkal jobb 
Ledélyüek, mint a fét fiak». «Mi dolgozunk — monda a 
másik — mig a férfiak csak fecsegnek (!j> A harmadik 
pedig azt felelte, hogy : «A nuk becsületesebbek, mint a 
férfiak, meg aztán gyorsabban dolgoznak, mig a férfiak 
■gyakran berúglak».

A fiuk válaszukban többnyire a praktikus oldalát 
lógták fel a kérdésnek. Sokan csak azért szeretnek 
fi rílak lenni, mert a férfiaknak kellemesebb az életük. 
«Az asszonyoknak nincs szerencséjük a pénzszerzésben.» 
«Az asszonyok nem lehetnek sem utazók, sem keieske- 
dők, sem katonák, sem feltalálók. Már pedig másnak 
lenni nem érdemes». — Egy kis humorista a következő 
választ adta : «A nu férjhez megy, rakás pénzt kap az 
urától, azt elkölti, egész nap kénye kedve szerint szidja 
vs dolgoztatja a cselédeket, este pedig, ha az ura későn 
iő haza, nagy spektákulumot csinál. Ezért szeretnék in­
kább nő lenni».

Egy másik interview, a melyben azt kérdezték meg a 
nyermekektöl, bogy micsoda rangú, vagy állású 
zeretnél lenni f szintén érdekes volt. A kis lányok 

többnyire azt felelték, bogy «Victoria királynő szeretnék 
lenni.» Miért t «Mert ő nagyon jó.» «Mert mindenki 
szereti.» «Mert sok pénze van» stb.

A fiuk csaknem kivétel nélkül Wellingtont, Shaekes- 
fiearet és Buliért választották. Az egyik igen erdekes 
I“leletet adott: «Békében király szeretnék lenni, hábo 
■ uban pedig kereskedelmi utazó.» Egy másik ünúrzet- 
lultengésbcn leledző fiúcska a következő választ adta : 
* Én legszívesebben vagyok én.» Előszűr azért, mert 
nem is lehetnék más, másodszor pedig azért, mert ha 
nagy leszek, biztosan tudom, hogy valami nagyot fogok 
cselekedni.»

Sokkal kevesebb filozófia volt annak a kis lánynak a 
leleteiében, a ki mindenáron színésznő akart lenni, de 
a mikor megkérdezték tőle, hogy miért, csupán annyit 
feleit rá, hogy :

- Csak . . .
— Turisták halála. Luczern közelében a Staozer- 

usucsról tegnap délelőtt egy Hahn Kristóf nevű porosz 
turista lezuhant s még aznap éjjel meghalt. Ugyanazon 
a helyen két év előtt két fiatal ember is lezuhant. — 
Wallis kantonban a Saviege-csucsró! is lebukott egy 
harmincz eves férfi, Germain Lujt és azonnal meghalt. 
Özvegyet és két gyermeket hagyott hatra.

A fürdés áldozatai. Kassáról borzasztó szeren­
csétlenség hírét jelentik, melynek négy emoerélet esett 
áldozatul. Abuuj-Jánokon Sándor Julia, Sirokai 
Mária, Farkas Borbála és Konkoly Juliska fürdés­
közben belefultak a megáradt patakba. A szerencaet- 
ienül járt leányok tragikus sorsa az egész vidéken mély 
megdöbbenést keltett.

— Egy mandátum ős kllenoz párbaj. Rimaszom­
bat városának levegője igen harczias. A legutóbbi kép­
viselőválasztásból kifolyólag összesen nem kevesebb, mint 
kiler.cz párbaj-affér támadt. Legújabban három párbajról 
értesítenek bennünket. Két kardpárbaj elég szelíd le­
folyású volt, melyekben Farkas Zoltán és Szent- 
miklóssy István földbirtokosok, továbbá Szeiffert 
Antal és Szoícoll István állottak szemközt egymással, 
csekély sérülést szenvedve. Sokkal komolyabb volt a 
harmadik párbaj. JVárau Gyula szerkesztő és Fáy 
Gyula között. A szerkesztő lapjában megtámadta Fáyt, 
a ki erre erős hangon válaszolt. Ezek is karddal vere­
kedtek s Fáy a jobb karján, ellenfele pedig a fején 
súlyosan megsérült. Ez volt a kilenczedik párbaj a 
rimaszombati mandátumért.

— Az írók reklámjai. Paul Stapfer, az ismert 
franezía kritikus, érdekes czikket irt egy svájezi folyó­
iratba az irók reklámjáról. Stapfernek az a véleménye, 
hogy a szerző vagy a kiadó épen úgy keil, hogy reklá­
mot csináljon egy műnek, mint a hogy egy szappan­
vagy csokoládé-gyáros kínálja a portékáját. Szerinte a 
legjobb reklám egy kis, jó vastag betűkkel szedett jegy­
zet az újságokban, melyet lehetőleg gyakran kell ismé­
telni. A müvet röviden «az utolsó negyedszázad legjobb 
könyvének» kell nevezni. Az a véleménye, hogy ennek 
még mindig van hatása, mert az emberiség zöme ki­
váncsi és együsyü. Elvégre az iró is csak üzletember, a 
ki pénzt vagy dicsőséget, vagy mind a kettőt akar sze 
rezni. Joggal hivatkozik Stapfer néhány legkiválóbb 
franczia szerzőre, a ki valóságos amerikai üzleti érzék­
kel ütötte a nagy dohot müvei mellett. Mikor Viktor 
Bagó-1 a törvényszék elé czitilták «A király mulat» 
czimü drámájáért, néhány nappal a tárgyalás előtt ezt 
irta kiadójának, Rendűéinek : «Azt hiszem, kedves ki­
adóm, hogy önnek is, meg nekem is és a műnek is 
nagy hasznára lesz és megéri, hogy a tárgyalás előtti 
napon az újságokban energikusan szóvá tegyék. Azért 
ide mellékelve küldök Önnek hét kis jegyzetet s kérem 
Önt, hogy minden In folyását latba vesse, hogy azok a 
hét legcllenzékibb lapban holnap megjelenjenek.» Viktor 
Hugo pedig gyakrabban csinált ilyen dolgot, s a 
mellett az egyik legbefolyásosabb kritikus, Saint- 
Beave is folyton az ő dicséretét zengte. Mikor 
a költő Lamartine előtt is néhány barátja meg­
említette, hogy nagyon is sok reklámot csinál a müvei­
nek, a küllő egész zavartalanul válaszolta : «A jó isten­
nek még arra is (szüksége van, bogy harangozzanak 
neki.» Ha egy könyvnek nincs sikere, a kiadó uj ki­
adást rendez, azaz a régi példányokra uj fedelet rakat. 
Viktor Hugónak még a «Nolre Harne de Paris» czimü 
regénye sem fogyott eleinte s a kiadó egymásután hét 
kiadást rendezett. A régibb időben egész más reklámot 
csináltak. La bruére «Jellemek» czimü müve nagyon 
kapós volt, mert tele volt szatirikus személyi vonatkozá­
sokkal. Ezek az indiskrécziók és a hozzáfűzött és forga­
lomba hozott «kulcs» többet használt a műnek, mint 
annak irodalmi értéké. XIV Lajos alatt voltak oly szer­
zők, a kik bérelt kocsin hajtattak a v .rostion fel s alá, 
«hogy az átkozott kiadóknál hitelt szerezzenek maguk­
nak», mint a hogy azt a kor egyik történetírója meg­
említi. Fradiin jelen volt összes müveinek szinri-hoza- 
talán.d s az előadás alatt pisszegett, csakhogy barátai­
nak letszésnyilatáozatail lokozza. Egyszer azonban meg­
járta, mert egy szomszédja, a ki őt nem ismerte, né­
hányszor hatalmasan pofonvágta. De ekkor még csak 
nem is volt oka, hogy panaszkodjék. Az újabb időben a 
költők még a külsejükkel is reklámot csinálták. Bariiey 
d'Auréoilly csipkés ruhákat és csizmát hordott; 
Baudelaire egy napon zöldre festette a haját. Sár 
Béládon oly bolond franczia helyesírással ír, hogy azt 
íj. - a frar.cz.iak sem értik ; otthon skárlatvörös tógát 
hord, a szolgája pedig középkori apród-kosztümbe van 
bujtatva. Mikor egy napon egy előkelő családhoz akart 
menni, a hová hivatalos volt, a kapus nem akarta be- 
bocsátani, meri azt hitte, hogy utczai énekes. Egész 
paris nevet Sár Péladan furcsaságain, de azért, ha uj 
künvvet ir, tömegesen veszik, jóllehet keveset értenek 
meg belőle.

— Szerencsétlenül járt légimjósok. Bor­
zasztó szerencsétlenség történt tegnap estefelé 
Nápoly közelében. A nemzetközi egészségügyi ki­
állítás területéről Vanni kapitány a Napoli lég­
hajóval fölszólít. A léggömb csónakjában u kapi­
tányon kívül Pelizzoni hírlapíró, a Don Marzio 
munkatársa és Palerno de Montecupo gróf foglalt 
beivel. A léghajó 3000 méter magasságban lebe­
gett Nápoly és Capri szigete között, mikor a gömb 
egyszerre összelapult és irtózatos gyorsasaggal 
zuhant a tengerbe. A kiállítás területén levő néző 
közönségen óriási pánik vett erőt. Különösen a 
léghajósok hozzátartozói rohantak rémülten ide- 
ud.t. Egy gőzhajó azonnal kiindult a tengerre, 
hogy megkeresse az alázuhant léghajósokai, de a 
nagy sötétség miatt kénytelen volt eredménytele­
nül visszatérni. Másnap reggel akadlak a léghajó 
roncsaira és Montecupú grófra, a ki a kötelekbe 
fogódzva tartotta lenn magat a vizen. A gróf, a 
ki 12 urat tüilütt a vízben, elmesélte, hogy a 
léggömb szétpattant, ö azonban esés közben ki­
ugrott a csónakból s Így menekült meg. Társait
a gömb valószínűleg lenyomta a tengerbe s el­
pusztultak. A két holttestet még nem talál­
tuk meg.

— Az élet regénye. Jászvásárban a napokban az 
utczán véres dráma játszódott le. Úgy történt, hogy egy 
elegáns par ember, férfi és nő, ki akart valahová ko­
csik ázni. Az ur egy gazdag oláh, a hölgy pedig franczia 
asszony, különben orfeum-énekesnő. Mikor a megrendelt 
kocsi megérkezett a szálloda elé, az asszony egy pilla­
natig visszahőköit, mert megismerte a kocsist, de aztan 
mégis beugrott a kocsiba, sőt útközben még nevetett és 
tréf.dádzott kísérőjével. A szegény kocsis pedig a bakon, 
a ki valamikor egész jövőjét áldozta fül ezért az asz- 
szonyért, a ki a kocsiban egy másikkal mulatott és be­
szélgetett, egy ideig szótlanul tűrte, hogy nevetségessé 
tették. De az ut egyik fordulatánál, a hol önkéntelenül 
hátratekintve, észrevette, hogy a kocsiban ülők csóko- 
lóznak, hirtelen leugrott a bakról s nagy késsel hüteten 
kedvesét és annak udvarlój.U veszedelmesen megsebesí­
tette. Azután önként jelentkezett a rendőrségnél. A szo­
morú eset előzményei a következők : Ezelőtt néhány 
évvel Saint Martin grófnő Münchenben megismer­
kedett G. főhadnagygyal. A fiatalok csakhamar 
benső viszonyban voltak egymással, melynek az lett a 
vége, hogy a tiszt elhanyagolta katonai szolgálatát, ki­
lépett a hadseregből s megszökött a grófnővel. Sok liá- 
nyatás után, Jászvásárba érkeztek, a hol szomorú napok 
következtek a szerelmes párra. G. nem tudott más állást 
kapui, kocsis lett, kedvese pedig esténkint egy másod- 
rangú mulatóban énekelt. A grófnő azonban csakhamar 
megbánta, hogy vagyontalan emberrel szökött meg és 
elfordult kedvesétől. A véletlen úgy akarta, hogy épen, 
a mikor uj kedvesével ki akart kocsizni, az a kocsi ke­
rült eléjük, melynek bakján az elhagyott főhadnagy ült. 
Az elkeseredett ember nem tudta tartóztatni dühét s 
boszut állott. Ez lett vége a grófnő és a német főhad­
nagy szerelmi regényének.

— Dr. ülőn Toa* Egy fiatal sziámi, Mon Toa, 
Bangkokból, a heidelbergi egyetemen a természettudo­
mányi fakultáson tudori oklevelet szerzett. Ez az első 
sziámi ember, a kinek német doktori oklevele van.

— A konstantinápolyi rakpart vesze­
delme. Konstantinápolyban a galatai nagy hid 
környékén nagy veszedelemben forog az uj ra­
kodópart. Az impozáns építmény alapzata sülyedni 
kezdett és tegnap 24 óra alatt a mércze a ra­
kodópart másfél hüvelyknyi sülyedését mutatta. A 
Credit Lyonnais épülete előtt, a hídfőn mar a 
lenger hullámai csapdosnak keresztül. Az utóbbi 
időben már két ízben is előfordultak hasonló parl- 
sülyedések s mindkét esetben száz méternél hosz- 
szabb v maiban árasztotta el a tenger vize a 
rakpartot. A legutóbbi esetkor franczia mérnökök 
kijelentették, hogy a galatai parton hasonló sü- 
lyedések nem fordulhatnak elő és így a rémület 
most annál nagyobb. További süllyedések azt árul­
nak el, hogy a galatai rakodópart munkálatait 
sem végezték lelkiösmeretesen és így minden pil­
lanatban óriási katasztrófa érheti a rendkívül elénk 
forgalmú városrészt. A süllyedések a konstantiná­
polyi kikötő kereskedelmét is nagyon megnehezítik, 
mert a forgalmat túlnyomó részben a rakodó­
partokon keresztül bonyolítják le.

— Hamis Eldorado. Nagyon rossz hírek érkeznek 
Kap-Romeból, az oly nagyon feldicsért alaskai Eldorado- 
ból, melynek aranybősége állítólag még a klondikei 
aranytermést is felülmúlja. Nemrégiben egy gőzös ki­
vándorlókat hozott vissza San-Francziskóba, a kiknél 
összesen másfél millió dollár értékű arany volt ; ebből 
azonban csak 100.000 dollár kap-romei eredetű. Az 
aranyásók mesélik, hogy az aranybányák már teljesen 
ki vannak aknázva s az állapotok nagyon aggasztók. 
Junius végén a kerületben 30.000 aranyásó volt, a kik 
nem tudtak onnan eltávozni kellő pénz hóin. Ragályos 
betegségek pusztítanak, a törvénytelenség a legmagasabb 
fokra hágott s Randall tábornok kénytelen volt az 
ostromállapotot kihirdetni. Ha e jelentések igazak, akkor 
az aranybányáknak csinált óriási reklám a gőzhajótár­
saságok manőverje volt, a kik így akartak jövedelemhez 
jutni.

— Haroz életre-halálra. Borzalmas gyilkosságról 
értesítik lapunkat, mely a krassó-szürénymegyei Grui 
községben történt, s mélyen felzavarta a lakosság nyu­
galmat. Singer Salamon korcsmájába betértek egy kis 
italozásra tegnap Drabonei Demeter és Radu János 
grui lakosok. Poharazás közben a két ember kegyetle­
nül összekapott s irgalmatlanul leszidta egymást. A 
korcsmában jelenvoltak minden áron ki akartak béki- 
teni a düböngöket, de kárba veszett igyekezetük, mert 
azok a helyett, hogy hallgattak volna az okos szóra, 
még hevesebben rontottak egymásnak. Eleinte csak szó­
val, de a perlekedésből csakhamar átmentek a tettleges- 
sugre. Radu János egyszerre vasviiiát ragadott, s azzal 
támadt czimborajanak, a ki erre kisietett a korcsmából 
és bemenekült egy Bortu Péter nevű gazda házaba s 
ott magára zárta az ajtót. Dühöngő ellenfele azonban ill 
sem hagyta békén. A vasvillaval beverte Bortu lako­
sának az ablakát, azon át beugrott a szobába. S így 
ismét szemből szembe állott a k-t ellenség. Draboner 
Demeter valahonnan egy eles fejszét kerített, s azt ke­
zében szorongatva, a szoba egyik sarkában villogó sze­
mekkel varia Radu támadását. Ez. hamarosan be is 
következett. Jiadu Janos ugyanis menten magasra 
emelte a vasviilat, s vadul rárontott Drabonerre, hogy 
azt feluyársalja. A vasvilla hegyes aczéi.igai már a 
mellet érintettek Draboner Demeternek, mikor ez. hirtelen 
két kézre fogta a feszét és irtózatos erővel lesújtott 
gyűlölködő ellenségére. A fejsze széjjel nasitutta 
Jiadu. Jánosnak az egész fejét, mire szó nélkül 
összeesett es nyomban meghűlt. A gyilkost letartóz­
tatták es bekísérték a lugosi ügyészség börtönébe.

— Bolondok városa. Francziaország a boldog tu­
lajdonosa egy mdo-khinai városkának, mely a lakosait 
tekintve, egyedüli a maga nemében. A város neve lian- 
Kei.ne és mintegy 350 család lakja, melyek mind sze­
rényen elélnek és gyarapodnak. Nagyon nehéz közéjük 
jutni, mert a látogatónak részben vagy egészen bolond­
nak kell lennie, vagyis, mint a benszülüttek mondjak, 
pipop kell, hogy legyen, A bolondság azonban náluk 
nem betegség, hanem inkább átokverés. Ha a kerületben 
valaki feltűnő viseletét tanúsít, a szomsz-djui állítanak 
ki róla bizonyítványt, hogy mennyire van hatalmában 
egy gonosz szellemnek, azaz mennyire pipop. A száua- 
lomraoiélló teremtést ugyanis, legyen az férfi, nő avagy 
gyermek, kincs czeremoniának vetik alá, melyet százakra 
rugó nézőközönség előtt hajtanak végre a Namgume- 
folyó pártján. Egy beuszülött pap összekötözi az áldozat 
kezét-lubát s aztán minden kiabálás és jajveszék- 
lés daczára bedobják a magával tehetetlen em­
bert a folyóba. A népnek az az erős meggyőződése 
ugyanis, hogy u tiszta viz deríti ki legjobban, 
hogy «pipop»-e az illető, vagy nem Ha tényleg gonosz 
szellem hatalmában van, alámerül a folyó fenekére s 
ott marad, míg ki nem húzzák. Aztán életre keltik s 
hivatalosan átadjak a «bolondok városának » Ha nem 
«pipop», felbukik a vízből, aztán ezt is ugyancsak ki- 
im nlik és szabadon bocsátják. — tian-Kenne városa 
különben valóságos kis paradicsom s a lakosai szivük 
v gya szerint hódolhatnak bolond ötleteiknek. Egymás­
sal békében vannak, szeretnek, házasodnak és gyerme­
keket nemzetiek, a kik rendszerint még bolondabbak, 
mint szülőik voltak. A város egyetlen lakosát sem bo­
csátják el többé mint «gyógyultál.» Ók <pipok»-ok ma­
radnak éltük végéig. *

— Leleplezett uzsorások. A szilágymegyei 
csendőre. ,' hónapokig tartott nyomozás uián nem 
kevesebb, mint 175 uzsorásról rántottá le a lep­
let, kik Szilágymegye területén hallatlan módon 
szipoly óztak a megszorult lakosságot. Az ütven- 
hatvan százalékos kölcsön még a legenyhébbek 
közül való és legritkábban fordultak elő, ellenben 
a száz és kétszáz százalék között változó kölcsö­
nök a legsűrűbben fordultuk elő. Szamos olyan 
esetet derített ki a csendőrség, hol 50 forintos 
kölcsön két-három évi használatáért, elvették a 
szegény ember hazát és földjét. A kormánynak 
úgy latszik, tudomása volt ezekről az üzelmekről, 
mert külön rendeletben utasította a csendőrséget 
ezeknek a visszaéléseknek a felderítésére. Ennek 
alapjan indította meg a csendőrség azt a nagy­
szabású nyomozást, melynek eredménye a szilágy­
megyei uzsorások leleplezése és feljelentése. A 
zilahi kir. törvényszék vizsgálóbirája az időközök­
ben beérkezett csendőri jelentések alapjan már 
hónapok óta foglalkozik a vizsgálattal s vglószi- 
nüieg a törvényszék még az idén Ítélkezni fog a 
feljelentett uzsora-ügyekben.

— Vieuxtemps és a magyar zene. Korának egyik 
legkiválóbb hegedűművészéről következőket jegyző fel 
jYapid-j iban Kossuth Lajos: Estve Vieuxtemps vir­
tuóz hegedűs konczertjét hallgattam. Vieuxtemps 16 éves 
lehet, s valóban mester, gyönyörű édes hangokat csal 
ki hegedűjéből. Játszott zongorakisérettel variácziókat is 
magyar thémára (eigens für Pest komponirt), mint a 
programm mondotta. Gyermekkoromban franeztáu! ta­
nulván, midőn mesterem stilgyakorlatimat vizsgálná, 
gyakran ily megjegyzést tőn : «Bien, bien, fort bien ! 
mais ce n’est pas francais.» (Jól van, jól van; nagyon 
jól van I de nincs Irancziául.) A Vieuxtemps magyar­
jaival én voltam így : Bien, bien, fort bien; mais 
ce n’est pás hougrois. (Jól van, jól van, nagyon jól van 1 
de nem magyaros.)

— A btkavladalok alkonya. Spanyolországban, a
büszke hidalgók és a bikaviadalok hazájában, különös 
mozgalom indult meg. Barcelonában be akarják szün­
tetni a bikaviadalokat. A mozgalom egyik vezetője, 
Morgades püspök, a kit nagyon fölháboiitott, hogy 
néhány pap az ő engedelme nélkül fölszentelte az uj 
arénát. Az állatok és növények védelmezésére alakult 
társaság szintén pártolja ezt a mozgalmat, a melynek 
terjesztésére népgyüléseket is rendez. A meetingen első 
sorban a városi hatóság eljárása ellen tiltakoznak, mert 
az uj aréna kapuja fölött a város czimere pompázik. A 
demokrata sajtó nagyon támogatja a bikaviadalok ellen­
ségeinek akcziójat, a munkasegyesületek pedig elhatároz­
ták, hogy kizárják tagjaik sorából a bikaviadalok pár­
tolóit. Az uj aréna megnyitáaánál nagy fölhaborodást 
keltett néhány pap eljárása, a kik az arena porondján 
rögtönzött oltáron kiállítottak az oltári szentséget. Ebből 
támadt az egész mozgalom, A bikaviadalok ellen «azon­
ban csak Cataloniában küzdenek, Spanyolország többi 
tartományaiban zavartalanul folynak a corrida-k.

— Magyarországra vonatkozó halandósági táb­
lák szerkesztése. Tudvalevő, hocv Magyarországra 
vonatkozólag halandósági táblák eddig meg nem ké­
szültek. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter e 
visszás helyzeten változtatni, valamint a tudományos 
igényeket is kielégíteni óhajtván, elrendelte, hogy a 
legközelebbi, tehát az ez ev végén végrehajtandó nép­
számlálás alkalmából, tétessenek meg a szükséges in­
tézkedések az iránt, hogy pz<*nhi! Magyarországra *vo- 
natkozóiag is legyenek halandósági táblák szerkeszt­
hetők E végből megbízta a m. kir. központi statisz­
tikai hivatalt a feladat tüzetes tanulmányozásával, a 
statisztikai hivatal pedig részletes emlékiratot dolgozott 
ki. A kereskedelemügyi miniszter az emlékiratban iog- 
lult főbb elveket elfogadva, utasította a statisztikái hi­
vatalt, hogy az emlékiratot mindazon hazai és az or- 
sz ’gban működő külföldi biztosiló-társaságoknak, a me­
lyek életbiztosítási ügyletekk’-i foglalkoznak, küldje meg.

— Párbaj kaszával. Megrázó eset történt a Robo- 
gány község határában fekvő Béldy-uradulomuau. K-t 
fiatal ember kaszával támadt egymásra s addig villog­
tattak egymás fölött a gyilkos szerszámot, míg az egyik 
halva maradt a csatatéren, a másik pedig halálos seb­
bel fekszik a kórágyon. Az eset a következő : A Beldy- 
uradalomhan együtt aratott Tombor János Szádul 
Andrással. Mind a két férfi egy faluból való. Tom- 
born a k fiatal felesége verte a markot, a kivel leány- 
korában Szadai meglehetős jó viszonyban állott. Munka- 
közben a többi arató, csuna pajzánságból, több ízben 
felemlítette ezt a viszonyt, hogy megh szántsák Torn bort, 
a ki nagyon is féltékeny volt szémrevaló feleségére. Teg­
napelőtt estefelé megint ingerkedoi kezdtek Tomborral 
az aratók, miközben Szadai is beleszólt a kényes doiogna 
és nevetve olyan megjegyzést szalasztott ki a száján, a 
miből arra lehetett következtetni, mintha csakugyan ben­
sőbb viszonya lett volna Tombor feleségével. Erre a 
nyilatkozatra a különben is felinger-lt Tombolt egészen 
elfogta a düh s felkapta a kaszáját, rák iái •.■út Szadaira, 
hogy «most meghalsz !» A támad, sra Szadai szintén 
kaszát ragadott, mire rövid, de rendkívül heves harcz 
kerekedett a vérig sértett í -rj és az állítólagos imádó 
közt, az aratók nagy rémületére. Pár percznyi tusa után 
azonban Tombor Janos átmetszett nyakkal, vére­
sen bukott le a fűidre, a rövid hal.iizüzdelem után 
kiszenvedett, felesége kétségbeejtő jujguUsu között. 
Sz-idai szintén súlyos sérülést szenvedett, a mennyiben 
oldalán egy hosszú és mély v.igast kapott, a mi aligha­
nem életébe kerül. A vizsgálói.iró tegnap kint jut a 
pusztán s a vizsgálat megtartása után az aratok közül 
keltőt : Tomka Illést es Luki Mihályt, mint a kik 
folytonos ingerkedésükkel ennek a veres drámának nagy­
reszt az előidézői voltak, letartóztatott.

— Költözködő plébánia hivatal. A főváros első 
kerületének legrnostohabb sorsú plébániája a tabáni. Par 
évvel ezelőtt a kerület s/.ai á.yoz.tsa ki".;etkezteben a 
plébániához épített paplakot, a mely modernül i-püit iiaz 
volt, le kellett bontani. A plébános, a jó öreg Zierer a 
Döbrentey utcza egy rn* g megmaradt ócska egyemeletes 
hazat berdte ki a plébánia szamara. A mostani plébá­
nia épületet, a mely az esküteri-liid közelében van, a 
jövő hónapban a híd feljaras mák Lészit ■ miatt a többi 
négy házzal együtt lebontják. Így azután valamelyest 
megfelelő uj helyiségről kellett gondoskodni. A paplat s 
plébánia hivatal részére az Apród-utcza 5. sz. a. levő 
egyemeletes ház belső r- sz. t béreltek ki, a hova a hiva­
tal még e hó végén átköitüzküdik.

— Uj franczia papírpénz A franczia kormány uj
papirospénzeket készül kibocsátani, még pedig legköze­
lebb s meg is hi zott már híres művészeket a bankók 
megrajzolásává». A száz frankosok raiz.it Lue-Olivier 
Merson, az ezerfrankosokét Francois Fiaméiig, az 
ötveoirankosokét pedig Glaize készíti. Ez. a két utóbbi 
el is készült már munkájával, 'öt a bankjegyek próba- 
lenyomatai is megvannak mar ;t Banque de Francénak. 
A kibocsátás ideje nincs még elhatározva, de bizonyos, 
hogy 1901 folyamán megjelennek már majd az uj 
bankók első rajai.

— Gombamórgezéa. Varaimon J\irozek Jánosne 
és gyermekei goinbarnérg- zes következtében megbeteged­
tek. Az asszony es egy tizennégy éves leánya meghalt. 
A másik két gyermeket sikerült az életnek megmenteni

— A pestis. Konstantinápolyból táviratozzák, hogy 
Bejrutban öt pestisgyanus megbetegedés fordult elő. A 
Bejrutból érkező árukra és utasokra tíz napi vesztegzárt 
rendellek el.

— Sötét bűn. Nagybecskerekről jelentik, hogy a 
torontalmegyei Tuba és Cernya községekben a csend- 
őrség letartóztatta Mthel<z Gertrud és Vint Teréz 
szülésznőkét, a kik a szégyenüktől szabadulni óhajtó 
bűnös leányoknak jó pénzért segédkeztek. Eddig 10 eset 
detült ki. Számos jobb családhoz tartozó leány kompro­
mittálva vau. Felső-Torontálban, különösen a német 
községekben az utóbbi időben felette elharapózott ez a 
bűnös manipuláczió.

== Félbemaradt szerelmi dráma. Sebő Gyula 
asztaloslegény és Baumann Anna varróleány szerették 
egymást. A leány édesanyja azonban rossz szemmel 
nézte a fejlődő szerelmi viszonyt és mindent elkövetett, 
hogy a fiatalokat elváluszsza egymástól. A szerelmesek 
pedig elhatározták, hogyha együtt nem élhetnek, együtt 
halnak meg. Sebő revolvert szerzett és igy fölfegyvcr- 
kezve, tegnap délután elmentek Budafok felé a Duna 
partján elterülő nagy rét.-e, hogy ott mindketten ön­
gyilkosokká legyenek. Kiválasztottak egy elhagyatott 
helyet, a hol azután a szerelmes asztaloslegény kétszer 
kedvese nyakúba lőtt, majd pedig saját mellébe rüpilett 
két golyót. Azaz, hogy csak akart. Mert bizony a re­
volver nagyon rossz volt. Mind a négy golyó szépen 
visszapattant és az üngyilkosjelölteknek semmi bajuk 
sem történt. Mit lehetlek mást, szomorúan haza ballag­
tak. Szivükben azonban újra föléledt a titkos remény, 
hogy ime az ég sem akarja halálukat, bizonyosan bol­
dogok lesznek ők még együtt. Egyelőre azonban a 
rendőrség ma tudomást szerzett a dologról és Sebő 
Gyulát letartóztatta.

= Jégverembe zuhant. Tóth Sándor 30 éves 
napszámos ma délben a Rózsa-utcza 68. számú ház ud­
varán vigyázatlanságában jégverembe zuhant, 
rencsétlen ember agyrázkódást szenvedett.
haldokolva vitték a Rókus-kórházba.

A sze- 
A mentők

= Két pártra szakadt ozoczlalisták. Az úgyne­
vezett nemzetközi szoczialdemokraták táborában szaka­
dás állóit be. A szoczialisták egy — még pedig nagyobb 
— része ugyanis nincs raegeleg°dve mostani vezető­
embereivel, sem azzal az iránynyal. a m*!y°t ezek a 
vezér férfiak képviselnek. A «X pszavá>-ban sem Ulvlja 
fel ez a nagyobb rész azt, a mit óiiajt. Már régebb q 
beállottak a nézeteltérések a szoczi a listák között, mi» 
végre most nyílt kenyértörésre került a dolog. A szo- 
czialista műnk «sok nagyobb része ugyanis nyíltan ki- 
mondta a vaiást a Népszava áltál képviselt nemzetkö­
ziekről s kijelentették, hogy ők igenis szoczialisták, de 
nem nemzetköziek. Az eszme, a mi őket veze i, nem­
zetközi ugyan, de ők, mint emb°rek és állampolgárok 
első sorban mag [tarok. Tagadják, hogy a szocziaiistá 
nem ismerheti e! hazájának azt az országot, d mely 
neki kenyeret ad. Ok nem nemzetköziek, hanem első 
sorban honpolgárok. A baz. fias szoczialistakra az iiv s. 
fele elvek miatt nagyon li .ragusznak a nemz-tköz.ek s 
lapjukban állandóan támadjuk a hozzájuk hüt! -nnc lett 
eivtársakat, .a kik különben mar lapot is indítottak 
Riadó czimmel.

= A hőség őrültje. A napok óta tartó kánikulai 
hőségnek ma áldozata volt. Egy szer^ncs'tlen műnk is- 
ember, a kit boldogtalan családi élete amúgy G elkese­
rített, a rendkívüli melegtől megtébolyodott. Őrületében 
azután a n .p folyamán kétszer is öngyilkosságot akart 
elkövetni. Borzalmas módon mind a kétszer. E ö.,; ^a. 
lapácscsal akarta bezúzni a fejét, de nem sikerült. Az­
után pedig borotvával elmetszette a nyakát és a sebr-t 
kezével föl szakítva, kitépte a gégéjét. Így került a Rókus- 
kórházba, a hol most a halállal vívódik. Ru[j<zky 
Jánosnak hívják .a szerencsétlen íl éves embert és gyári 
munkás volt. Morvaországból, Einbornoit skáuól szárma­
zott Budapestre. Néhány év előtt megnősült és a házas­
ságból két gyí-rmrke született. A lys csal id 
élt Kunyady utcza 37. szám alatt levő lakás.

boldogan

utóbbi időben azonban váratlanul tu borult a családi 
boldogság derült oge. A csinos asszony megismerkedett 
egy fiatal emberrel, a ki elcsábította. Körűméiül nyolez 
hét elölt Kupszkyné faképnél hagyta urát. E'u :.t 
kedveséhez és magával vitte gy-rm-’k- it is. Az r-ihvj-'tt 
férjet egészen megtörte fN-s^ge hűtlensége. Komor, ma­
giba zárkózott b tt es napokig nem b-szélt senki. . . . n. 
A hőség, a mely az utóbbi napokban uraik1 dott, az­
után eg-s/cr megzavarta meghibbant agyat. M ,r tegnap 
parr.'VktMvtt a házbeliek « lőtt, hogy nagyon : a feie 
és maga is omb’g 14 . Ii-.gy csak a meleg L t. Ma 
délelőtt egyszerre nagy zaj hallatszott ki Kupszky la- 
kasából. A h izbeliek ijedten futottak be hozz; . Az 
ajtóban azonban meglepetve állottak meg. Az asztalnál
ült Kupszky fejét asztalra hajtva, mig jobb kezé­
ben hatalmas kalapácsosai ugyancsak kopogtatta kogo- 
nyájá',

— Jsesze neked. minek is tudsz gondolkodni! 
— hajtogatta folyton.

Három jókora sebből vérzett már, a mikor végre ié 
tudták fogni. Gyorsan a mentőket hívtak, a kik sebeit 
bt kö'özlék és azut.in lakáján hagyták. Egyben azon ,n 
figyelmeztették a száms/édokat. hogy t szerencséién em­
ber megörült, vigyázzanak tehát reá, mig a rendőr­
ség a tvbuiyd.tha viteti. Erre azonban nem kerül a 
sor. A szőrme - étien emberen d«-Jután fél 3 ó.-a Újban 
is dühöngő roham tőrt ki. Borotvával elmetszette a nya­
kat, azután p' di'g k-zév-1 U k-markoit a sebbe es kn ju­
totta gég.cíöv'-t, i ni- iybui még egy darabot le is vá­
gott. A hazbvlitk nu.y wrtócsánan csz’"éieU rui! f ive 
találtak. M - unt a n>- ntűkért telefonáltak, a kik azut«a 
haldokolva vitték a lb kus-kórhazba.

az állami gépgyárban
ír Hboos «tolt műnk - ti i-U't 
puv Az md C3.-Uti. műnk-.sói: 

fordultak i b 'ügyi min>s .terium-

ny- rt értesülés szc-iiut az -vlbocsatott t-s újra fcivett mun­
kásuk visszab iyeztetnek t lobbi jog okba, a mennyi'«- a 
az eddig eltöltött szolgálati idejüket nem tekintik meg­
szakítottunk.

— S'Iunkásfalvé telek
A magy ír alkum u- myi 
újra m gnyitnak a g 
ugyanis na-y számban
hoz külföldre szóló útlevelei t s eddivr mint' gv kétszáz 
munkás mar ej .s utazóit részben N- meíorsz <„b t, rész­
ben pedig A merik «b a. Ez a tűin -ges kivandorbis a bel­
ügyminisztert közié lépesre indította s ennek tulajdonít­
ható, hogy ez < vi augusztus 1 -tol a magyar állatni gép. 
gyári, uj ismét felvv.-zik a teij-s üzemet, n,:l a sztr«/; 
után kelharmad részre redukálták, s ugyankkzor Újra 
fvlv- ' :L az eiuu -aluli munkasokat is. Miu’.iiogy p-dig 
a sztr «jh alkalmával kövük elől 4 - -500 uj rmmk st 
vettek fel, ezekn k a múlt szombaton felmondott kz 
igazgatóság s közűiuk csak annyit tartanak meg, a 
mennyi a régibb « limesatoll munkások közül nem jelent­
kezik f« 1 veti.ir« . Ezzel az iplezkvdt-ssL’l must mar v-gieg 
befejezést fog nyerni a sztrájk, mely a gépgyári mun­
kásokra oly szomorú kimenetelűvé vall. B /íos helyről

jjr
-------V“

-- Rabló szobán*. Említettük, hogy a Magdolná­
ul, za 38. számú házban egy rabló f nyes nappal meg­
támadta lakásában /Haha Gyulán ét s kifosztotta. Most 
kiderül, hogy az «-gesz csak me*--, a melyre vonathoz*«- 
lag a rvudűrsug ezeket küzd :

Blahu Gyula asztalos feleségének született Uertl 
Marinak nem volt a házber leli •lései. / p**;. . .8 «. a.g
járt utána a pénznek, <ie s iiol sem tud. tt szerez - s 
í v kétsegbeesett tervet eszeit ki. A Magdolna utcza 
szám alatt levő lakásából szumsz-’djdi hurtest es uyv- 
szörgést hallottak. A mikor oda h- ’- r: i:. R! di t Gyu«a- 
nvt ü?'Z-kötö/ö:t kez-kkel, száj«h;m zsebkendővel, léiig 
a léi tan találtak. Magához terib-öek az a - o.ió. a ki 
erre elmondotta, hogy iakaskeresés ürügye- egy is­
mer t!en f’-rfl j irt u.díi. Az ill tó egy-y. rr- csak r a ro­
hant, megkötözte, száját betömte s forgópisztoly ívai le­
lő vesse! fenyegette, fia meg mer mozdumi. Azután a 
szekreiiyn« k «tilt, mindent összevissza dobált, elvitte 38 
forintját, a rneiy- t a házbérr kuporg .tolt ossz-, sőt 
lakójának, Holzer Alajos kazánkovácsnak bőrönuj t is 
kifosztotta. Az esetről ért. sült a rendórs-v i>, mely 
rögtön beható nyomozást indított. A helyszíni szem én 
hamarosan mec'di.jutottak, hocrv az -gesz «'«■ mese. 
Gyanúsnak tűm föl az, hogy tiiah mé kezei a redőny 
sp:tira| .val voitar. összekötve. redőnynek zsinórját né­
vig egy egyszerű, odakviött madzag helyettesítette. Kü­
lönös volt azután az is, hogy a «rabló» .dlibhag 
asszony 38 foriutj it vitte 1, holott neki semmi pénze 
sem volt, mer« Holzer nevű lakójától meg vasárnap is 
néhány hatost kért kölcsön. Nem volt kozom; u- az sem, 
hogy Holzernek ép az a forintja hiányzott, u mely­
ről az asszony is tudott, a többi pénze pedig seriellen 
maradt. A rablótámadás végűi m >r csak azért s való­
színűtlennek 1 Úszott, mert az asszonynak csak kiáltania 
kel.- tt volna, hogy utczára nyíló lakásából az u czat 
fel lármázhassa. Az asszonynak elbeszélése szerint 
végül a tolvaj egy csomó ruhát is elvitt, már pedig senki 
sem emlékezett arra a házbelick közül, hogy valakit 
batyuval látott volna elmenni. A rendőrség ezek szerint 
mar eleve is átlátott a dolgoknak koholt voltán. Cstk 
egy pár keresztkérdésre volt szükség s az asszony csak­
hamar be is ismerte, hogy az egészből mi sem igaz. 0 
maga kötözte meg a kezeit, tömte be a a szájat s vette 
ki lakójának bőröndjéből a 20 forintot. Azután lefeküdt 
s addig nyöszörgőit, mig a szomszédok nem jöttek. Az 
ilyen esetek nem ritkák s a rendőrségnek ebben az 
esztendőben is mar többször akadt dolga, iiogy az ilyen 
meg nem történt bűneseteket felderítse. Bluhu GyuU- 
nét most. a Holzer Alajos nevű lakójától ellopott 20 
forint miatt fogjak felelősségre vonni.

= A nyomor. Burghardi Róbert 21 éves aszta­
loslegény a kapas-uteza 49. számú ház előtt lugkődara- 
bokat nyelt a felett való elkeseredésében, hogy már 
hetek óta nem tudott munkához jutni. Összeegett belei­
vel kerüit a Szent J inos-kórházba. — Keller Béla 29 
éves kárpitos pedig Romuach utcza 3. szám al «tt levő 
lakásán kvnviragoidattai mérgezte meg magat. A se­
gítségül hívott mentők az első segéiy nyújtása után la­
kásán hagytak. Ől is nyomora kergette a halálba.
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1900 EGTETMtTES, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 19. u
= ES? url leányka tragikus halála. A napok­

ban nagy szerencsétlenség történt a fővarosban. Egy 
általánosan ismert fővárosi orvosnak, Eajniss Gézának 
12 éves kis leánya valahogy magára döntötte a spiri- 
tuszos lámpát, a melytől ruhája lángra lobbant. A sze­
rencsétlen annyira összeégett, hogy daczára a rögtöni 
orvosi segítségnek, tegnap kiszenvedett. A szerencsétlen­
nek holttestét kivitték egyenesen a kerepesi-uti temető 
halottas házaba, a honnan ma délután temették. Az 

orvos és családja iránt fővárosszerte általános a részvét.
= A hitveagyllkoa kántor. Schlesinger Márkus 

kantortamtó, a ki tegnap délután a dob-utcza 73. számú 
házban levő tejcsarnokban elvált felesegét, született 
Braun Annát meggyilkolta és azután ön gyilkossági kí­
sérletet követett el, a Rókus-kórházban Récsey tanár 
osztályán fekszik. Ma reggel állapota kissé jobbra for­
dult, eszméletét is visszanyerte. A gyilkos sebe igen 
súlyos, de mint most kiderült — a kés a nyak ütő­
eret nem sértette meg. Ha valami komplikáczió nem lép 
lei. a gyilkos nem kerüli el a földi igazságszolgáltatás 
sújtó kezét. Szerencsétlen áldozata, a felesége, még a 
trvényszéki orvostani intézet halottas kamrájáhan^fek- 
ííX. A törvényszék orvosai valószínűleg holnap délelőtt 
bunczolják fel. bchlesirtgert ma délelőtt hallgatta ki 
jsoródy Béla segedfogalmazó, a ki a rendőrség részé­
rt. vezeti a vizsgalatot. A súlyosan megsebesült gyilkos 
• ^ak keveset tudott beszélni, s nagyon hamar kimerült. 
I mondotta, hogy május 2-án felesége kidobta, mert 
nem tudott megférni vele. Sírva mondotta el, hogy 
mennyire szerette az asszonyt, a ki nem akarta meghall­
gatni Végre az elkeseredés ragadta a végzetes lépésre, 
a melyre mar napok óta készült.

Leugrott az emeletsöl. Kardos Ignácz vasúti 
bádogos 17 éves Regina leánya ma reggel H^rnád- 
Lícza /. szám alatt levő lakásán az első emeletről az 
’..• varra vr h tte matrát. A szerencsétlen teremtés állkap- 
< t. balkezét és jobb térdét összetörte, ezenkívül inas 
s• r ülesekrt és agyrázkódást is szenvedett. A segitsé- 
gui hívott mentők életveszélyes sérüléseivel a Rókus­

it rlczba szállították. Végzetes tettét családi viszálykodás 
r: alt követte el.

Kö özött feleséggyilkos. Zürichből arról érte-
s.: I; a r ndörség' t, ho-y Rosenberger Pál brimensdorfi 
sz.iietésü ;iG - rzteiidős voit gazd it azzal gyanúsítják, 
1 úgy julius 14 en este Landikou Bnmensdorfban tóle 
í ■ :.t-;n élő feleségét, Rosenberger Máriát meggyilkolta. 
A i- ■ rözü'í a telt elkövetése ut .n megszökött. Személy- 
I r rása a következő : magas, középtestalkatu, sötét szőke 
; ju. világos baiszu. S/emei kekfk, orra meglehetősen 
- -v. í-rcza egészséges szinü hosszúkás, álla hegyes. 

Sóiét szürke, apró koczkas hosszú kábítót, szürke vá- 
5 -un nadrágot és sötét mellényt hord. Zsebeben mindig 
í r.ó pisztolyt hord. A rendőrség megtette a szükséges 
in’ezked- s két.

= Veszedelmes Játék. Fleck Gyula tanuló ma 
*s 8 óra tajr;an a dalnok-utczaban Flaubert fegyverrel 
iö’-öidözött. Vigan puffogtatta fegyverét, a mikor egy go­

lt evedt és balk Sándor szerelőnek, a ki véletlenül 
arra ment, a lábába fúródott. A súlyosan megsebesült 
ci::i>-rt a mentők az izraelita kórházba szállították, a 
lövöldöző tanuló ellen pedig a rendőrség megindította a 
nyomozást.

= Eltűnt kereakedőaegéd. Fhilippi Bernát fe-
ketehegyi születésű 26 eves ker-skedőseged fólhi-ut 23. 
szám alatt levő lakásáról eltűnt. Levelet hagyott hátra, 
? melyben azt ina, hogy a Dunaba öli magát. Az illető 
i rzépb rm tü, sovány, arcza hosszas, haja szőke s kék 
szemei v,innak.

Öngyilkos kázmesternö. Tóth Anna 30 éves 
1 . rrnst ru- , a ki a Táltos-utcza 22. szám alatt lakik, 
n a délelőtt mérget ivott, s rövid kínlódás után meg­
halt. Az öngyilkos közös háztartásban élt a nemreg 
D .halt Kamel Józseffel, s beszélik, hogy az asszony 
ax'-rt vált meg az élettől, mert a férfi rokonai a búto­
rokat elvittek tőle.

Akácia szappan 50 kr. Akácla-poudre, fehér-, 
rozsa- vágy crémesztnben 59 kr. Akácia-arcscréme 
j. frt. E kiváló arezszépitő és tisztitó készítmények tör- 
’ j .-'Ti vannak védve. Kaphatók a gyógyszertárakban. 
Főraktár Kriegner Gy. gyógysz- rtara, Bp st, Kalvintur.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Brr.si import. A A*. IF. T. legutóbbi 
5-. írna újságolja, hogy jelenleg Becsben van a 
budapesti nemzeti színház és a magyar színház 
L .zgatósága újdonságok beszerzése végett. Hozza 
teszi a bée.-i uj=ug, hogy „majdnem első eset, 
hogy nálunk specziaiisan bécsi darabokat keres­
senek-* s hozzáteszi azt is, hogy az uj emberek, 
J'u'hit és Rajna nem fognak üres kézzel vissza- 
ivrni. Félünk tőle mi is, hogy ez a két uj ember, 
a ki a műit napokban oly híven kitartott a ber­
lini német színészek mellett, most csakugyan bécsi 
st> czialitások után jár. Egyelőre nem akarunk e 
hírrel bővebben foglalkozni, de ha igaz a hir, 
akkor eltekintve minden egyébtől, a két uj em- 
L r igen rossz Ízlésű igazgató lehet, mert Becs 
már c.-akugynn a legutolsó hely, a honnan művé­
szi szellemet, Ízlést, ötletet, vagy mindezt egybe 
í fialva, jó színházi anyagot hozhatnak. Maga a 
1 újság is elismeri, hogy első e.^et. hogy va- 
i ü bécsi darabot keressen. Szóval a kút uj igaz- 
íj !ú r;>aga is specziaiitas, a mikor bécsi speczia- 
lkásókat keres.

A világkiállítás művészeti bíráló bizott­
sága A párisi világkiállítás képzőművészeti osztály.inak 
viiagjuryje, mint nekünk Írják, még mindig folytatja bi- 
r <ló működését. A jury 54 tagból áll és a festészeti 
í ráló bizottság tagjai a következők : Adan, Benediten, 
a Luxembourg-képtár igazgatója, Beraud, Besnard. Bel­
ief , Bonnal, Bougr-reau, Jules Breton, Busson, Carolus 
b -er,-. R.phael Collín, Dawant, Detaille, Dubaié, de 
F i.rcauii. G romé elnök, Gervex, Gruyer, Henry Ha­
ve: Humbert Le Fenestre, a Louvre igazgatója, Jean 
Fat,; Laurens, Lefebure, Lhermitte, Maignan Molinier, 
V r oit Fh ury. Guillemet, franeziak. Idegen jury tagok : 
l .vvis (angol), Dili, Defregger, Pausinger, Bernazik, 
i- Zik, gróf Eszterházy küvetségi tanácsos és gróf 

.■ .udrássy Tivadar magyarok, Valgrén, Stuck, Grönwald, 
Lugf-borg, Edelfeldt finn festő, Repin Jefimovits orosz 
b ü, de Bernete, gróf Camondo hires műgyűjtő, Charles 
túron és Sandreiter. A juryben csupán Magyarországnak 
vannak olyan képviselői, a kik nem művészek.

— Az országos színészegyysűlet aj alapsza­
bályai. A belügyminiszter jóváhagyta már az országos 
s-mészegyesület uj alapszabályait, melyek a múlt szi­
li-'Zkongresszusson annyi vitát provokáltak. Egyik leg­
izmosabb rendelkezése az alapszabályoknak az egye 
suleti szinésziskola felállítása, melynek szervezé­
sűhez az egyesület tanácsa a szünidő után azonnal 
hozzá fog és a jövő évben már életbe is lépteti. Az

sületi iskola természetes czéljával együtt hivatva 
I -z a fővárosban levő sok magánszinésziskola további 
szaporodását s tultengését megakadályozni. Ebben 
Du^y segítségére lesz az egyesületnek autonóm joga, 
Süe-iy az iskola növendékeinek az egyesületbe s ennek 
Djügdijintézetébe való felvételét biztosítja.

— Előkészületek a karácsonyi kiállításra. A 
magyar iparművészeti társulat, mint már évek óta, az 
idén is rendez karácsonyi iparművészeti kiállítást, mely 
ismét alkalmat nyújt művészi iparosainknak arra, hogy 
jobb munkáikat értékesítsék, a vevő közönségnek pedig, 
hogy a mübecsesei biró hazai munkákat közvetlen fór­
ra ól beszerezhesse. Az iparművészeti társulat által 
rendezett tarlatok fokozódó sikere mutatja, hogy ezek­
nek a kiállításoknak a rendezésével a társulat jó szol- 
gi !atof tesz hazai iparmű vészetünknek s ezért ez évben 
is i művészekhez, iparosokhoz, gyárakhoz s intézetekhez 
íurvlul, a kik, illetve a melyek iparművészeti tárgyak

tervezésével vagy előállításával foglalkoznak, hogy az 1 
ez évben rendezendő karácsonyi kiállításon részt I 
vegyenek. A kiállításnak anyagi sikerét az idén is bizto- I 
sitottnak veszik. Mert remélhető, hogy a király ez 
idén is nagyobb összegb°n f )g egyes iparművé­
szeti tárgyakat vásárolni, továbbá, eltekintve a várható 
egyéb hivatalos vételektől, a Magyar iparművészeti 
társulat maga is tekintélyes összegen fog nyereményeket 
vásárolni a tagjai között rendezendő sorsolására. A leg­
jelesebb tárgyak kitüntetése ezé Íjából a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter által alapított 500 frankos arany­
érem kerül kiosztásra, továbbá a társulat is egyes ér­
demesebb munkák kitüuletésére, 1000 koronát fordít 
dijakra. A társulat különös súlyt helyez arra, hogy a 
kiállításra kerü munkák jó eredeti tervek után készülje­
nek s ezért utánzatok, vagy oly munkák, melyek a jo­
gos művészi igényeknek meg nem felelnek, eleve ki 
vannak zárva. A kiállítás valószínűen november hó ele­
jén fog megnyílni, ezért kéri a társulat a kiállítókat, 
hogy tájékoztatás czéljaból a ^állításra szánt munkáikat 
e hó végéig bejelentsék, továbbá, hogy a kész munkákat 
október hó végéig a társulat czimére beküldjék. A be­
küldött tárgyak csakis a társulat juryjének ítélete alap­
ján bocsáthatók a kiállításra. A kiállított tárgyakért a 
társulat nem szed helypénzt, csupán a tényleg eladott, 
vagy a kiállítás alkalmából megrendelt munkák vétel­
árából von le 5 százaléknyi kezelési illetményt. Az eset­
leges biztosítási kö'tségek azonban a kiállítókat terhelik.

— A visszautasított komponista. Dumas Sán­
dornak az a mondása, hogy színpadi müveknek meg 
van a maguk sorsi, ugyancsak bebizonyult Reyeren, a 
*Salambo> opera szerzőjén. Dalmüvét ugyanis a pá­

risi nagy operában már száznál többször adták elő és 
még nagyon iiosszu ideig marad repertoiron. Az érde­
kesség a dologban az, hogy ezt a dalmüvet minden 
színház annak idpjében visszautasította s a kétségbeesett 
komponista húsz esztendeig vándorolt egyik szinh.íz­
től a másikig, mig végre a nagy opera felismerte a 
dalmű kivaló kv difikácziőit és színpadra bocsátotta. A 
századik előadáson jelen volt Loubet elnök és rendkí­
vüli szeretetremélJósággal akarta feledtetni a szerzővel a 
sok csalódás keserűségét. A dicsőség késett iisyan, 
mindamellett mégis megjött. Azóta nagyon sok színház 
draga pénzen szerezte meg az egykor visszautasított dal­
művet. Reyer azonban ama busz év alatt teljesen 
megösziilt.

— Fővárosi nyári színház. Nagyban készül Makó 
társulata a pénteki pn miérre, ugyanis akkor kerül 
színre ez évad első operetté újdonsága, rm lynek a #czime 
az Elnök kisasszony. Az operetté zenéjét Muller- 
Jiorden irta, a szövegét Landesberg A. és Fischl L. 
írták, a fordítást Makai Emil és Stoll Károly végez­
tek. A s erep k az operettből a következőkép vannak ki­
osztva : Rosier Nelly — Szende Anna, Ernestine — 
Mihályi Ernő, Calineau — Kremer Jenő, Chapuzott — 
Szilágyi Aladár, Gaston — Kadvanyi Dezső, Lucette — 
Súg. r Aranka, Abricoroies — Faragó Ödön, Nodlampin
— Stolí K troly, Armand — Viraghati Lajos, Franche- 
viile — R Völgyi Ilonka, Yvette — Pethesné. A darab 
1-ső felvonása Parisban, a 2-ik felvonás Santa-Bavara 
köztársaságban és a 3-ik felvonás New-Raktosonban 
játszik.

— A vidéki színészet köréből. Nagy-Szt.-Miklós- 
ról írják, hogy a közönség az idén szintarsulat nélkül 
maradt, a mit Szalkay Lajosnak köszönhet. Szalkay 
ugyanis még a becskereki szezon ideje alatt megjelent a 
szent-rnikiósi főszolgabiróságoc és engedélyt kért arra, 
hegy julius 1-en társulatával megkezdhesse előadásait. 
Az engedélyt az általa kitűzött időtartamra megkapván
— re Lene gesta — eltávozott. A főszolgabirósághoz 
azóta több kérvény érkezett különböző színigazgatóktól, 
a melyben engedélyt kértek, hogy a nyári szezon alatt 
játszhassanak, A főszolgabirésag azonban kénytelen volt 
őket elutasítani azzal, hogy az engedélyt mir Szalkay- 
nak kiadtak. A ki azonban s m a kitűzött időre, sem 
azóta nem érkezett, az Szalkay direktor volt. De nem­
csak hogy nem ment, de még azt sem tette meg, hogy 
pír sorban tudatta volna azt, hogy nem mehet Nagy- 
Szt.-Miklósra s igy a többi pártolásra méltó igazgató is 
elesett attól, hogy N.-Szt..Miklós elég jó színházlátogató 
közönsége előtt látszhassanak. Mint a «Nagyszentrnikiós» 
értesül, a főszolgabíró Szaikayt emez eljárásáért az or­
szágos színi egyesületnél feljelentette.

— A kolozsvári színházból. Megírtuk, hogy Föl- 
linusz távozásával a kolozsvái i színházban nemcsak az 
igazgatói állas üresedett meg, de az operetté, opera, nép­
színmű és énekes bohózatok művezetői állása is. Böiöny 
intendáns, most Stoll Károlyt, a fővárosi nyári színház 
főrendezőjét hívta meg erre az állásra, Stol It virágvasár­
napig szerződés köti ugyan Makó Lajos szinlarsulatahoz, 
de valószínű, hogy Makó sziuigazgató bele fog egyezni 
abba, hogy Stoll szerződésének lejárata előtt Kolozsvárra 
mehessen.

— Htivészestély az Erzsébet szobor Javára
Sikeres művész estély volt vasárnap a pöstyéni fürdőben 
az ott felállítandó Erzsébet-szobor javára. A hangver­
senyt Semsey Mariska, a m. kir. operaház jeles művész­
nője nyitotta meg, a ki Counodtol, Griegtől és Mihulo- 
vichtól énekeit dalokat s a közönség viharos tapsait nehány 
ráadással viszonozta. IGillau Lujza, a debreceni szín­
ház primadonnája Ripp-ből a levélariát énekelte, azon­
felül magyar dalokat és szintén zajos tetszést aratott. 
Végül Moser Pauia kisasszony zongorázott nagy siker­
rel. A hangversenyt parkünnepély előzte meg, utána 
pedig tancz volt reggelig. A sikerült estély ügyes rende­
zése dr. Fodorné szül. Berchtold grófnő, ErdÖdy 
B. gróf, Grawé Hugó és Winter Lajos érdeme. Az 
estély jövedelmét a királyné szobrára szánták és épen 
ezért <-rős visszatetszést keltett, hogy az ott időző Streit- 
wann. Károly bécsi operetie-énekes csak tiszteletdijért 
akart közreműködni. A rendezőség erre lemondott Streit­
mann énekéről.

— A városligeti színkörben holnap, csütörtökön 
kerül először színre Varney bajos operette-je, a Tiszt, 
urak a zárdában Az operettet rendkívül gondosan 
készítették elő és állították ki. A főszerepeket, a vendég 
Sziklai Szerénán kívül, Feledy Boriska, Vida Etel, 
Pollinuszné, Latubárnét Mezey Irma, GseÖregh, 
Szentrniklóssy, Szentes, A agy Gyula, Juhay, 
Somiár, stb. játszak.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Bars vármegye monográfiája. Bars »ármegye 

történelmi és régészeti bizottsága a napokban lierczeg 
Oclesculchi Arthur elnöklete mellett Aranyos-Mai ólon 
ülést tartott, a melyen mint szakférfiú, résztvett dr. 
Borov8zlcy Samu akadémiai tag, az ismert jeles tör- 
téoettudós is. Az ülésen elhatároztak, hogy megiratják 
Bars varmegye monográfiáját, melyre a szükséges 
összeget a vármegye közönsége még a millennium évűben 
megszavazta. Kazu Janos főispán, Huffy Pál orsz. 
képviselő, Simonyi Béla alispán, Dillen Sándor s 
többek hozzászólása után a bizottság egyhangúlag abban 
állapodott meg, hogy a monográfia szerkesztésével 
Borovszkvt bízzak meg, a kinek munkája lUU2-beo a 
Jllugyarország varmegyei és varosai czmiü képes 
honismerte tő vállalatban fog megjelenni.

TANÜGY.
— Kitüntetett tanférflak. A király Pintér Elek, a 

tatai kegyesrendi gimnázium igazgatójának a tanügy 
terén szerzett érdemei elismeréséül a F erencz József-rend 
lovagkeresztjét; Ujváry Béla, a «Néptanítók Lapja» 
szerkesztőjének pedig ugyancsak a tanügy terén szerzett 
érdemei elismeréséül a királyi tanácsosi czimet díjmen­
tesen adományozta.

— A aárospatakl ev. ref. főiskolában a jövő 
1900—1901-ik iskolai év szeptember 3-án Kezdődik. A 
főgimnáziumban, mely három párhuzamos osztály!yal 
van ellátva, a beiratkozások szept. 5., 6., 7-én történ­
nek. A theol. és jogakadémián pedig az előadásokra 
való jelentkezés határideje szept. 7. és 8-ika. Az újonnan 
jöttek az akadémiába szept. 1— 8-ig vétetnek fel, a kato­
naságtól jövők okt. 8-ig. Az előadások zzept. 11-én kez­
dődnek. Behatási dij uj tanulók részére a gimnáziumban 
4 korona, a theol. és jogakadémián 8 korona. Tandíj 
és egyéb ezimeken a gimnáziumi tanulók közül az I. és 
II osztályú prot. vallásuk egész évre 50 koronát, nem 
protestánsok 66 koronát, a III—VIII. osztályunk, ha 
protestánsok 48 koronát, ha nem protestánsok 64 ko­
ronát fizetnek. A theol. akadémián a tandíj egész évre 
18 korona. A jogakadémián a profi vallásnak tandíj és 
egyéb ezimeken 63 koronát, nem protestánsok 86 koro­
nát fizetnek. A theol, akadémia hallgatói s a prot, 
vallásu joghallgatók az üonepi követség (legáczió) ked­
vezményét élvezik. A joghallgatók s gimo, tanulók tan- 
dijelengedés kedvez l ényében részesülhetnek, az erre 
vonatkozó kérvények aug, 25-ig a főiskolai igazgatóság­
hoz nyújtandók be. Szorgalmas és jő előmenetelő ta­
nulók szorgalmi dijakban és tápintézeti jó'éteményben 
(ingyenes. 40 és 80 koronás helyek) részesülhetnek. A 
120 koronás helyekre csak korlátolt számban vehetők 
fel a tanulók. A városban a főiskolai igazgatóság állal 
engedélyezett helyeken szállás és élelmezés olcsó áron, 
állag 24 — 70 koronáért kapható. Tudakozódásokra kész­
séggel ad kivilágítást úgy a főgimn. mint az akad. 
igazgatóság.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros kiküldöttei a párisi világkiállí­

táson. A székes főváros tanácsa elhatározta, hogy tiszt­
viselői epy részének lehetővé teszi a párisi világkiállítás, 
tanulmányozásai és erre a czélra jelentékeny összeget 
szavazott meg. A tanacs most szemelte ki azokat a 
szakférfiakat, a kik Parisba mennek, hoey részint az 
intézményeket, részint a kiállítás egyes részeit tanulmá­
nyozzák. A főváros képviseletében meg fogjak tekinteni 
a kiállítást Halmos János polgármester, Rózsavölgyi 
Gyula alpoigiirmesfer, Kan Gyula és Szabó Karoly 
tanácsnokok. Harnvay Sándor és Ohlhuuser Pál 
elöljárók, dr. fiárczy István, dr. Me/ly Béla, dr. Bódy 
Tivadar és Piperkovits Bátor tanácsjf'gyzők, Harrer 
Ferencz és Déry Ferencz fogalmazok, Tóth Peter 
köztisztasági igazgató. Jar may Jenő műszaki tanácsos, 
Hari. Demeter főmérnök, Petro vies és Orczy Gyula 
mérnökök, Színűtek Engelbert és Révhegyi Ivan is­
kolaigazgatók, Kovács Rezső tornatan r. A főváros 
kiküldöttei a napokban utaznak el Parisba.

Kemetehegyi mizériák.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A főváros zárószamadasainak füzeteiben lapozgatva, 
évről-évre találkozhatunk olyan kiadási tételekkel, a 
melyek a tanulmányutak czim alatt szerepelnek a fővá­
ros háztartásának mérlegeben. A főváros egyesítése óta 
euész vagyont tanulmányoztak már el a főváros tiszt­
viselői. A tanulmanyutaknak tulajdonképeni czélja az, 
bogy a fejlettebb, előrehaladottabb külföld admi nisztrá- 
cziójaból és intézményeiből tanuljanak, okuljanak a mt 
fővárosunk intézői is.

Ilogy mennyire haszontalanul és czéltalanul volt ki­
dobva az az óriás összegű pénz, a melyet tanulmány­
útra fordítottak, azt semmi sem igazolja jobban, mint 
az a szégyenletes és elképzelhetlen állapot, a melyben 
a székesgfőváros egyik legszebb fekvésű része, az úgy­
nevezett Remetehegy és környéké immár évek óta 
leledzik.

A városrendezési, közegészségügyi, közrendészeti, köz- 
tisztasági tekintetek fiu-yelembevetelének olyan abszolút 
hiányával aligha találkozhatunk még egy helyen a fő- 
v.irosban — a hol pedig az elhibázott szabályozás való­
ságos rendszerré vált.

A Remetehegy és környéke egyike volna a főváros 
legszebb részeinek. Kedvező fekvése, tiszta, pormentes 
levegője egyaránt predesztináljak arra, hogy lakóhelye, 
de főleg üdülőhelye legyen a polgárságnak. Hozzátettük 
fennMbb, hogy csak volna egyike a legszebb hely' knek. 
M -rt a valóságban nem csak hogy nem való lakóhely­
nek, hanem ellenkezőleg mind- n jó érzésű, egészségét 
őriző embernek, a kit balsorsa a Remetehegy lakójának 
avatott fel, menekülni kell arrói a helyről.

A hegyre vezető ut, az úgynevezett bécsi ut, minden 
kritikán alul áll. Az ut kel oldalán nyitott árkokban 
állott viz képez büzhödt mocsarakat, kigőzölgéseivel meg- 
fertőztetve az egész környék levegőjét. A régi temető 
mentén, a Mátyás-kápolna mellett vezet az ut a hegyre. 
Azaz, csak a főváros térképén van útnak jelezve. Való­
jában pedig nem más az, mint egy hepe-hupás, sziklás, 
göröngyös, girbe-gurba földterület, a melyen az emberek 
lábnyoma és a kocsikerekek csináltak járható reszt. Ilyen 
közlekedési vonalról goudoskodik a főváros nyaraló 
lakossága részére.

A kutyapeezérház is, a mely ott a környéket dísz­
telenül, méltóan csatlakozik a remetehegyi mizériákhoz. 
Igaz, hogy pccz- rházra szükség van — de hol van az 
megírva, hogy annak a polgárság által lakott területen 
kell lenni. Mindenütt czivilizált enr erek lakta helyen, 
kitelepítik az ilyen mesterséget űző embereket és úgy 
jelölik ki a helyet az ilyen tanyáknak, hogy akármilyen 
módon is fejlődjék a város, a lakosság sohase juthat 
abba a helyzetbe, hogy a peezérház inficziált szomszéd­
ságát élvezhesse.

Budapest fővárosa azonban ebben is épenséggel nem 
dicsérendő és követendő példánykép.

A lakosság zúgolódik, kérelmez, az elöljáróság és a 
tanács beiktatja a panaszt és marad minden a régiben.

Mindezekhez hozzájárul az, hogy a területnek nincs 
vízvezetéke. Az ott lakók ugyan fizetnek vizdijat, de víz­
vezetékük nincs, sőt vizük sincs, mert a vezetékhez vivő 
ut állítólag a kincstáré és el van zárva. Az ember nem 
tudja, hogy a közegészségügy vagy a tűzbiztonság köve­
telményeinek negligálását, avagy mindkettőnek teljes 
hiányát lássa ebben a képtelen helyzetben.

Ez a botrányos helyz-1 annyival is inkább tarthatlan, 
mivel nemcsak a Remetehegy lakosainak egészségügyé­
ről es kényelméről van szó, hanem arról, hogy ott van 
közvetlen közelben a főváros uj Margit-kórhaza, ott van 
az aggok haza, a melyeknek szenvedő betegei és 
üdülői bizony-bizony nem áldják a fővaros bölcs tanácsát.

A polgárság a bajok orvoslása érdekében egyelőre 
a békés megoldás lehetőségét tervezi és jól indokolt 
kérvénynyel kereste fel a tanácsot, hogy ezen utón érje 
el a visszás állapotok megszüntetését. Ha ez az ut nem 
használna, szélesebb körben indítják meg az akcziót és 
felsőbb helyen fognak keresni sérelmeikre reparácziót.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A polnai, vérvád. Uilszntr ismeretes bűn- 

perében, a melyet rituális gyilkosság miatt indí­
tottak ellene, a prágai törvényszék ez évi novem­
ber hó 14-re tűzte ki a második tárgyalást. A 
bünpörben tudvalevőleg uj vizsgálatot rendelt el 
a semmitőszék oly irányban, hogy Kiima Mária 
meggyilkolásában is nincs-e része Hilsenerntk. A 
vizsgálat most befejezést nyert s a prágai fő­
ügyészség vád alá helyező indítványt tett.

— Vakmerő zsebtolvaj. Letovanecz gJózsef asz­
talossegéd 20 éves kora daczára ma már negyed Ízben 
állott a büntető törvényszék előtt lopás és hatódig elleni 
erőszak bűntettei miatt. Hiábavaló volt neki a két évi, 
javítóintézetben eltöltött fogság. Alig hogy kiszabadult, 
ismét lopott, Legutóbb ez évi május 31. napján szaba­
dult ki és junius 7-en este már ismét egy vakmerő

lopást kísérlett meg. Kinn a városligetben, az Arena- és 
Szondy-utcza sarkán a gyanútlanul haladó Zigler Gyula 
orfeumi ügynök zsebéből rántotta ki az órát és lariczot. 
Aztán menekülni akart. Zigler azonban a járó kelők 
segélyével mindjárt nyakon csípte a vakmerő tolvajt és 
átadta Lipperi József rendőrnek. A rendőr a VI. kér. 
kapitányságra akarta bekísérni a tetten ért tolvajt. Alig 
hogy a Lendvay-utczához értek, Letovanecz egy őri 
zetlen pillanatban ököllel kétszer arczul ütötte a rend­
őrt és futni akart. Az eset szemtanúi azonban lefogták 
s a rendőr megkötözve, bérkocsin vitte be a vakmerő 
zsebtolvajt a főkapitányságra. Ma tárgyalta ezt az ügyet 
a büntető törvényszék Haupt biró elnöklete alatt, és 
Letovuneczet dr. Jliamtssy alügyész vádbeszéde után 
lopás és hatóság elleni erőszak bűntetteiért 
ősszhüntetésképen egy évi börtönre Ítélte. Az Ítélet 
nyomban jogerős lett.

— Az ellopott ékszerszekrény. Nagy szenzácziót 
keltett ez év junius 14-én, hogy Neckel Albert mü- 
ötvösnek 1000 korona értékű ékszertárgyakkal megrakott, 
másfél méter magas kirakatszekrényét fényes nappal 
délután 3—4 óra között a váczi-utcza 17. sz, háza kapu­
bejárata alól, a hol az a falra volt függesztve, ellopták. 
A megindított nyomozás során kiderült, hogy a vakmerő 
lopást Brád Gusztáv nevű foglalkozásnélküli magán­
hivatalnok követte eL Az ékszerek nagy részét akkor 
már potom árért eladta több fővárosi régiségkereskedő­
nek. A megmaradt részt pedig a vigadó épületében rej­
tette el szekrényestül együtt. Töredelmes beismerésben 
lévén, bűnügyében ma már megtartották a főtárgyalást, 
a melyen Brád. nagy nyomorát hozta fel tettének in 
dókául, s ezt a bíróság figyelembe is vette, a mennyi­
ben a legkisebb büntetéssel hat havi börtönnel suj 
tolta az elkövetett lopásb (intettéért. Az Ítélet jogerős.

— Elázott tolvaj Szeszre szomjazott Stancsik 
János lói napszámos. Pénze nem volt, de azért mégis 
le akarta magát inni. Furfangos tervet eszelt ki czélja 
megvalósítására. 1898 augusztus 14-én éjjel feltörte 
Sinko palink;«kereskedő kültelki pinczehelyiségének ut- 
czára nyiló vasrácsát s a pinczeablakon keresztül le- 
mászott a pinezébe. Ott egy rumos hordó alá feküdt s 
a csapot megeresztve ivott mindaddig, a mig csak há­
nyát nem vágódott. Az utczáo jaró Somogyi Károly 
rendőr a lefeszített vasrács láttára mindjárt gondolta, 
hogy ott valaki betört. A házmester segélyévei behatolt 
a pinezébe s ott találta kényelmesen fekve Stancsikot. 
A budapesti büntető törvényszék lopás bűntettéért he­
lyezte vad alá Stancsikot s ügyeben ma volt a főtár­
gyalás Haupt biró elnöklete alatt. A vádlott azzal 
védekezett a tárgyaláson, hogy teljesen részeg állapotban 
haza akart menni, de eltévesztette a hazat s mivel 
kapupénze nem volt, a pinezén keresztül akart lakásába 
jutni A törvényszék nem látta beigazolva a lopást, 
Stancsikot csakis a lopás kísérletének vétségében mon­
dotta ki bűnösnek s ezért elitélte három havi fog­
házra. Az ítélet jogerős.

— Ötvenezer frank egy emberéletért. Az utóbbi 
időben rendkívül sok, gondatlanságból eredő szerencsét­
lenség törtéül Parisban. A franczia bíróságok most úgy 
akarnak segítem e bajokon, hogy kérlelhetlen szigorral 
szabadságvesztéssel sújtják a szerencsetlenség előidézőit s 
ezenfelül érzékeny pénzbüntetést rónak ki rájuk. N* hány 
hét előtt a Quai de Passyn kocsikázott Colbach keres­
kedő, fiatal áldott állapotban levő feleségével. Az ut 
mellett haiad el a versaillesi lóvonat. Ennek kocsiveze-

— A párisi világbajnokságokért való mérkőzé­
sek részletes lefolyása az első két napon a következő 
volt: Szombat: 110 méteres gátfutás. 1. Kränzlein 
(Amerika) 15'2/5 mp., 2. Clain (Amerika), 3. Maloney 
(Amerika). Diskosdobás. 1. Bauer Rezső 36 m. 04 
cm., 2. Janda (Prága) 35*14 m., 3. Scheldon (Ame­
rika) 34*60 m. 100 méteres futás. 1. Jarives (Amerika) 
104/5 mp., 2. Tewkesbury (Amerika), 3. Bowley (Ausz­
trália), Vasárnap: 60 méferes futás. 1. Kränzlein 
(Amerika) 7 mp., 2. Tewkesbury (Amerika), 3. Bowley 
(Ausztrália). 400 méteres futás. 1. Long (Amerika) 
492/5 mP-« 2. Holland (Amerika), 3. Schulz (Dani ). 
1500 méteres futás. 1. Bennet (Anglia) 4 p. 6 mp., 
2. Deloge (Francziaország), 3. Bray (Amerika), Kalapács 
dobás. 1. Shelden (Amerika) 14 m. 10 cm., 2. Cracken 
(Amerika) 12*85 m., 3. Garret (Amerika). 12.35 m. 
Magasugrás. 1. Baxter (Amerika) 190 m., 2. Leahy 
(Írország) 1*78 m.. 3. Gönczy Lajos 1*75 m. 400 mé­
teres gátfutás. L Tewkesbury (Amerika) 573/s mp.r 
2. Tauzni (Francziaország), 3. Orton (Amerika). Rúd­
ugrás. 1. Baxter (Amerika) 3.30 m., 2. Cokett (Ame­
rika) 3.21 m., 3. Andersen (Norvégia) 3.20 m. Távol­
ugrás. 1. Kränzlein (Amerika) 7.18 m., 2. Printern 
(Amerika) 7.17 m., 3. Leahy (Írország) 6.81 m. 
Akadályverseny. 2500 m. 1. Orton (Amerika) 7 p. 342/á 
mp., 2. Rubinson (Anglia), 3. Chartaine (Franczia- 
ország). — Az első két napon a következő vil.:grekordo 
kát áliitották föl: Diskosdobás: Bauer Rezső 46 m. 04 
cm. (Magyarország) ; 100 méteres futás : Jarives (Ame 
rika) 104/5 mp.; 1500 méteres futás: Bennet (Anglia) 
4 p. 06 mp.

— Újpestről Münchenbe kerékpáron. Nem min­
dennapi és megleh tősen merész kerékp ros túrra vál­
lalkozott négy ujp°-ti fiatal ember : Benkovics Kálmán, 
Rachler Aurél, Emerling Rezső és Vodic»ki Jenő, 
valamennyi: n az újpesti kerekpár-egyesület tagjai. A 
nevezett fiatal emberek ugyanis arra vállalkoztak, hogy 
Újpestről Münchenbe kerékpároznák. A négy vállalkozó 
snortférfiu a napokban indult a nagy utnaií az egyesület 
helyiségéből, a hol igen sokan gyűltek egybe az ismerő­
sök es a sportkedvelők, hogy szerencsés utat kívánjanak 
nekik. Az ut iránya: Pilis-Csaba, Neszmély Győr, 
Mavyar-Ovár, Bruck, B cs, Passaun át München ; vissza 
ptdig: Bodensee, Ischl. Gmcz, Nagy-Kanizsa, Budapest, 
Ujp-st a direkezió. A mostaniban uralkodott kedvezőtlen 
zivataros idő, mint értesülünk, sok akadályt gördített i 
tábor sportkedvelők útjába.

— Bauer Rezső, a diszkosvetés világbajnokát a 
budapesti tornaklub sajut tagjának jelenti ki, némely 
lap azon közlésével szemben, hogy Bauer a magyar 
uszóegylet tagja. Az igazság okáért megjegyezzük, 
hogy Bauer Rezső a magyaróvár! gazdasági akadémia 
hallgatója, két év óta állandóan ott lakik, s ott egy 
külön sportklubbot is alapított. Ily körülmények közt 
mindazon egylet, a melyben tag, magáénak vallhatja 
Bauert, de hozzá kell azt is tennie, hogy egyik sem 
küldte saját költségén Parisba.

MULATSÁGOK.
— Mulatság Nagymaroson. Szombaton e hő 21-én

tója. Colbach kocsijának láttára erősen csengetni kez­
dett, úgy hogy a ló megbokrosodott, s felforditotta a 
könnyű biotól. Colbach a kocsi alá került, s oly sú­
lyos sérüléseket szenvedett, hogy néhány óra alatt kile­
helte lelkét. Feleségének szerencsére az ijedelmen kivül 
semmi komolyabb baja nem történt. A párisi törvény­
szék a kocsivezető gondatlanságát beigazoltnak találta, s 
egy esztendei fogsággal sújtotta. Vétkesnek találta 
azonban a lóvasut-tarsaságot is, hogy alkalmazottait nem 
oktatja ki s hogy nem ügyel fel rájuk kellőképpen, s ér­
zékeny pénzbüntetésen kivül arra is kötelezte, hogy 
Colbachnénak ötvenezer frank kártérítést fizessen.

— A generáli» unokája. A magyar kereskedő és 
pénzvilág nem viseltetik túlságos bizalommal a katona­
tiszt k iránt a hitel tekintetűben, de a főrangú tisztek 
irány iban még se tagad meg semmiféle szívességet. Te­
kintettel van még a generális rokonaira is. Giczy Kál­
mán jó családból szármázott ugyan, daczára annak, 
hogy upja se, nagyapja se volt generális. Giczy Kál­
mán ugyan hitelezőit azzal hitegette, hogy nagyapja 
generális s » zen a réven becsapta fel Budapestet. A 
léha, züllött ember orvosnő vendeknek adta ki rendsze­
rint magát s generális nagyapjára hivatkozva, a leg- 
szemensze-eltebb csalásokat s egyéb büntetendő cse­
lekményeket követte el. Legjobb hitelezői a pinezérek 
voltak, a kik ma is siratjuk kölcsön adott pénzüket. 
Zseniális nianipuhieziója volt az, a mikor barátjától, 
A irály Kálmántól ellopott egy postautalványt s annak 
értékét felvette a föpostan. A postatiszt, minthogy az 
utalvány elveszítse be volt jelentve, azt csakis az igazolt 
tulajdonosak fizethette ki. Giczy akkor állított oda, 
mikor egy ismerőse, Horánszky Ferencz is ott volt a 
föpostan. A postatiszt igazolásra szólította fel, mire ő 
rámutatott Horánszkyra :

— Ez az ur majd igazolni fog !
A postatiszt csak annyit kérdezett Horánszkytól :
— Ismeri ön ezt az urat ?
— Igen ismerem, válaszolt ez.
Az igenlő v,ilusz után kifizette az utalvány érlékét, a 

melyet, midőn a csalas kiderült, Horánszky nak kel­
lett visszafizetni, mert ő igazolta Giczyt.

Egyszer aztán rajtavesztett a csaló. Elfogtak, fogházba 
csuktak. A budapesti törvényszék csalas, sikkasztás, 
okirat hamisítás miatt nyolez hónapi börtönre 
itelte el. Az elitéit felebbezett a kir. táblára, a mely 
ma vette elbírálás ala ügyet. ítéletet azonban nem 
hozott, mert az iratokat pótlás végett visszaküldütte a 
törvényszéknek.

Zaszlósértö olasz. Fiume város tavaly kiállítást 
rendezett, a melyen többek közt Fiume város tornyának 
gipsz mintázata is látható volt. A tornyocska tetejére 
egy kis nemzeti szinü zászló volt kitűzve. Egy vasárnap 
Albergo Emilio is megnézte a kiállítást, néhány burai­
jával. A mint a magyar zászlót észrevette, mindjárt ki­
tört rajta a magyargyülölet. Barátait a torony előtt 
csoporto-ótotta és így szólt hozzájuk :

— Álljatok elébem, úgy hogy az örök meg ne 
lassúnak.

A következő pillanatban a kiállítás őrei már hasztalan 
keresték a magyar zászlócskát a tornyon. Eltűnt. Három 
fiatal ember azonban észrevette a gaz merényletet s 
rögtön figyelmeztette a rendőrtisztet, a ki az eszelős 
taljant letartóztatta. A fiumei bíróság a magyarfalót 
összesen kilencz korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
budapesti kir. tábla enyhének találta a büntetést s fel­
emelte hatvan koronára.

— A bíróságok köréből. A király Subotics Jó­
zsef goszpicsi allamügyésznek az állami főügyészséghez 
való beosztását jóváhagyta és Klaics István nasiczei 
járasbirót gospiczi államügyészszé nevezte ki.

SPORT.
— Kemény Ferencz nyilatkozata. Remény 

Ferencz igazgató felkért bennünket a következő nyilat­
kozat közlésére : «Szorgos hivatalos elfoglaltságom köze­
pette itt nem lévén érkezésem, hogy egyenkint figyelem­
mel kisérjem és megczáfoljam azon, a közönség meg- 
tévesztésére irányuló és bizonyos oldalról terjesztett 
híreket, melyek a párisi olympiai versenyeken való sze­
replésemet illetik, a következő tényeknek koostatalásara 
szorítkozom : 1. A nagyin, vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter ur julius 2-án 45,219. szám alatt kelt 
rendeletével engem és nem más valakit bízott meg a 
Parisban tartandó nemzetközi olympiai versenyekben 
résztvevő magyar versenyzők vezetésével s a játékokban 
való hivatali képviseltetéssel. 2. A kiállítás franczia fő- 
kormánybiztosa engem és nem más valakit nevezett ki 
rendeletileg az olympiai versenyek nemzetközi juryjének 
tagjava. Ennyit az igazság érdekében, melynek útjáról 
engem senki és semmi nem fog elterelni. Kivaló tisz­
telettel : Kemény Ferencz g. k.f igazgató.»

Nagymaroson a korona-szállóban hangversenyt rendez­
nek, Markus Aranka, Kováts Mihály, Mányay 
Zsigmond és több fővárosi művész közremüköd sével. A 
hangverseny iránt oly nagy az érdeklődés, hogy már az 
összes jegyek elkeltek.

GYÁSZROVAT.
Eery osztrák tudós haldia. Becsből táviratozza tu­

dósítónk, ho/y Wirth Miksa, a hírneves nemzetga/.dász, 
ma “jezaka 78 éves korában meghalt. Az agg tudóit 
tavaly szélütés érte s azóta folyvást h'-tegcskr-dett, 
mig most szivszélhüdés megölte. Wiilh Miksa hosszú 
éveken át munkatársa volt a A'eue Freie Pres e nek.

TÁVI RATO K.
Berlin, julius 8. A Daily News jelenti, hogy 

a czar súlyos megbetegedéséről elterjedt hírek 
alaptalanok.

Brüsszel, julius 18. A képviselőkamara Su­
dele- r katholikus képviselőt elnökké, Solla rt , s 
Uyneu katholikus képviselőket pedig alelnökökké 
választotta.

London, julius 18. Az alsóház második olva­
sásban elfogadta az önkéntesekről szóló javaslatot, 
miután Wyndham hadügyminiszter kijelentette, 
hogy a kormány nem fog ragaszkodni a törvény 
ama szakaszéhoz, a mely azt rendeli, hogy az 
fmkénytesek a külföldi szolgálatra fölvétethetik 
magukat. Ezután a tartalékos legénységről szóló 
javaslatot is elfogadtak második olvasásban.

Bukarest, julius 18. Carp Péter, a 
kit az uj konzervativ-konczentrácziós kabi­
net megalakításával megbíztak, ma kiliall- 
galá-on voit Károly királynál. Az s.gence 
Boumaine jelentése szerint az uj kabinet 
pént kig megalakul és pedig valószínűleg 
következőképen: Carp — elnökség és pénz­
ügy; Olanescu (most a kamara elnöke) — 
belügy; Marghiloman — külügy; Majorescu 
— igazságügy; Filipescu Miklós, volt bu­
karesti polgármester — kereskedelemügy; 
Árion Konstantin — közoktatásügy. Laho- 
vary hadügyminiszter és Gradisttunu köz­
munkaügyi miniszter megtartja tárc áját.

A transzváli háború.
London, julius 18. A Reutcr-ügynökség je­

lenti Pretoriából 17-iki kelettel: A húrok tegnap 
megtámadták Polecarew hadállásának balszarnyát, 
de sikertelenül. Polecarew színlelt hézagot hagyott 
védelmi állásában, a melyet azonban a hajó- és 
tábori ágyuk lüzével pásztázni lehetett. A húrok 
óvatosan közeledtek és mikor az angol tüzérség 
hirtelen tüzelni kezdett, visszavonultak. Spring 
hadállását is megtámadtak a búrok, a kik heves 
harcz után 50 yardnyira közeledtek az ir ezred 
hadállásához s az ezredet megadásra szólították 
fel. Válaszul az ezred sorlüzet adott, mire az el­
lenség minden irányban széjjelment.

London, julius 18. Roberts lord jelent' 
Pretoriából e hó 17-ikéről: Az ellenség tegnap 
elszánt támadást intézett Poli-Carew bal oldala 
és a Hutton parancsnoksága alatt levő balszárny 
ellen. Az ellenség több kísérletet tett arra, hogy 
a hadállást rohammal bevegye, miközben kézi­
tusára került a dolog és a lövészeket felszólítot­
ták, hogy adjak meg magukat. A hadállást azon­
ban az ir lövészek és gyarmatcsapatok vitézül 
megvédték. Az ellenség 15 halottat, 50 sebesültet 
és 4 foglyot veszített; az angolok 7 halottat és 
29 sebesültet veszítettek, 23-an eltűntek. 1500 
ember 5 ágyúval kereszUiltörte a Hunter és Rundle 
dandár oi által alkotott kordont Betlehem és 
V)cksburg között és Paget és Broadwood dandá­
réitól üldöztetve Lindley felé vonult.
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London, Julius 18. A Daily Express-nek je­

lentik Beirából, hogy Mac Master angol konzul 
ellen merényletet köveitek el. Egy ember tőrszu- 
rást ejtett a nyakán. A konzul aligha épül fel. 
A merénylőt letartóztatták és börtönbe vetették.

London, Julius 18. A Reuter-ügynökség je­
lenti Rovikranz kornyékéről 15-iki kelettel: Rundle 
tábornok előnyomulását folytatva Rovikranznál, 
Vycksburgtól északnyugatra, érintkezésbe jutott az 
ellenséggel. A búrok, kik körülbelül százötvenen 
voltak, lassan visszavonultak. Brabant tábornok 
megszállta Rovikranzot. Az angol tüzérség egész 
nap ágvuzta a halmokat, mialatt Brabant csapatai 
és yeomanryk puskalövésnyiról hevesen tüzelve 
előrenyomultak. Napnyugta előtt egy nagy búr 
csapatot vettek észre, a mely körülbelül 5 mért- 
földnyire volt és a hegyenen át segítségére jött 
az ellenségnek, a mely nyilván a hegyekről készül 
előretörni. A harcz holnap valószínűleg folytatódik.

Snieman parancsnok Betarey tábornokot felmen­
tette a parancsnokság alól ÉS lefokozta.

A közönség köréből,

férgyógyászat
Vi, kipróbált Gyógymód. Kimavadhatatlan siker asthma-, 

szív-, '.es-, gyomoré bél-, ideg-, vér- és börbajoknal. 
Biztos védelem szélhndés, korai vakság e mezavar
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás meg a legsúlyo­
sabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója es egye­
düli képviselője u

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor.
r.-ri'iel naponta intézetében V. kér, Váczlhórnt 18. sz. 

Házon kívül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

Ober-Seiíersi ásványkutak

Természetes Selter-viz.
Az Oi.er-Selter.-i iv.ányforrás '.ize hírneves gyógyvíznek 

van elismerve, különösen a mell gége betegség-,nel. 
Az idegeket erősíti és az emésztési szí rvek működésé.
bei re . Kapható minden füszcrkereak edesoen

Főraktár: VII.. Hnszár ntcza 5. ez. 38626

M. alulírott Tahi-Tótfalmei lakó,.... együttesen ezennel 
, vilatkozlat.uk. miszerint a sors megn.erlittlen csapa-a 
,1,'tá......... -Ív" tr-iniiink-t a f. -. .inhus ho ln-iki nagy tűzvész
,! . .., ingatott. 125 lakház s 40 melléképületből

h zai s melléképületei is porra égték, nem­
ül.,,..ben k.-,és kivet-1 nélkül —zes bútor.: ui, hazii.d volt 
g,izünk, ólainkban voll lábas s szárnya, allabonl: mind oda 
v-ztek. ugv liogv a szószoros értelmében teljesen ..oltiu,- 
..tra jutottunk.
Vliiulazonaltal hala a nagyteremének eme nagy , ... 

tan mégis azon vlgiusztaló jótéteményben rvsze.-61iüi,k. m> 
cerist a tekint. . ^ ^ ^ t f u

íszéröl kinél házaink a tűzvész ellen biztosítva voltak, z 
taö lévén, ki vigaszt nyújtó segélyével a ki zségben Schre- 
her Gusztáv bizt mérnök ur, és Rózsa Fülöp bizt. hiv..- 
dnok ur személyeben azonnal megjelentek, s a kárt lem- 
smeretes igazsággal felbecstiUek és karunkat az elöljár<'.-<>g 
denlétében azonnal ki is fizették, midőn onie pat.t bin 
zaz-ágos eljárás után azon helyzetbe jutottunk, hogy házam­
at a kapóit kártalanítási . -.-zeggel u.os. 1-9 : -
iel,nevel v l-pitem reméljük, ugyanazért a u vezeti tckt. nizt 
ársaságaak szivünk mélyéi,ól lorró koszom ntimmiiva kérjük 
stent bogy érintett biztosító társaságra a jó Isten áldása
ó-ködé-éíiez továbbra i- bőségesen ár::-z'a--ék. s kijelent- 
ük. hogy a jövőre nézve is ezen társas: gnuli lesújtott 
lelyzetönkben is a legmélyebb bizalmat szavazzuk 
neg és ahhoz való bizalomra edes magyar hazunk 
lármely községében honfitársainknak szivünk me 
yeböl a legnagyobb őszinteséggel ajánljuk.

Kelt Tahi-Tótláluban, 1900 Julius 14. 1033

1. Németh István,
ente András, 
itz István, 
inta István, 
idai Sándor,

T. Budai Lajos. 
Karnaval József. 
Csörgő Sándor, 
Budai József. 
Kálmán Sándor.

Dőltünk:

Csizmadi János
bíró.

Jegyző ur la hollétében
Csorba Károly

t. ieÉTVZÖ.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, július 18. A mai tőzsdét nagyon befolyásolták 

azu. a tetemes eladások, a melyek osztrák Intelben végbe 
ment-k : tflap-sti számlára. Az árlolyam 208-ról 200 n 
hanyatlott. Az eladások azokra az aggodalmakra vezei- 
betók v:ssza, hogy állítólag a Creditam-íalt üzleti éreti 
menye a tavaiyinai kedvezőtlenebbnek ígérkezik.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Tisztelgések az uj államtitkárnál. Ma tisztel­

gett az imént kinevezett kereskedelmi államtitkárnál, dr. 
*\agy Ferencinél, a magyar vasművek és gépgyárak 
vsazagos f gyesükének küldöttsége az egyesület elnöké­
nek, Förster Nándor miniszteri tanácsos vertese alatt. 
Az államtitkár a küldöttséget előzékenyen fogadta és 
biztosította azon n.t y érdeklődésről. mclylyel a ház i 
vas- és g-pgyárip ír iránt viseltetik. Ugyancsak ma tisz­
telgett dr. Nagy Ferencz államtitkárnál a magyar ke­
reskedelmi részvénytársaság igazgatósága, melyet az el­
nök távollétében Förster Nándor miniszteri tanácsos 
vezetett. Az államtitkár az igazgatóság tagjait szívesen 
fogadta és biztosította a vállalat jóindulatú támoga­
tásáról.

* Haroz a magyar petrel emu-forrás körül
HomonnáróL jelenti tudósítónk, hogy Magyarországon 
az első kőolaj forrást megtaláltuk. Huszonkét 
évnek fáradtságos munkája ez s hogy előbb nem sike­
rült megtalálni, az tisztán az osztrák szomszédoknak 
köszönhető, a kik mindent elkövettek, hogy a fáradha­
tatlan kutatókat félrevezessék s a galicziai petroleum 
termes kivitelét megőrizzék. Zernplénmegyében régi az a 
meggyőződés, hogy mikent a közeli Gaiicziában, úgy a 
megye felső részén is kell petroleumforrasokra akadni. 
Több próbái tettek, de mindenkor a legnagyobb hiba 
volt, hogy a galicziai források szakértőit iiivlák meg, 
hogy véleményt mondjanak. Ezeknek érdekükben állott, 
hogy magyar földön kőolajra ne bukkanjanak s kimon­
dották a véleményüket, hogy Magyarországon kőolaj- 
íorrasok nem találhatók, mert a Kárpátok rétégéi 
Galiczia felé hajlanak s ha itt lennének is olajforrások, 
azok tartalmát a rétegek Galicziának vezetik. De nehogy 
a határozott véleményben kételkedjenek, hozzátették, 
hogy egyedül a vereczkei szoros környéke az, a hol for­
rásokra akadhatnak. Feladta a reményt a legtöbb bir­
tokos, csupán Andrássy Antal, a Ferencz-csatorna 
iőpénztárnoka nem, a ki Kriván-Olykau ezelőtt 22 évvel 
belhelyet vásárolt s a munkai megkezdette.Pénz azonban a 
legkevesebb volt, a munka abba maradt. Három évvel ezelőtt 
egy vállalkozó angol akadt, a ki késznek nyilatkozott a 
költségeket fedezni. Alig fúrtak le 150 méternyire, a 
petróleum jelentkezett s több hordó petróleumot szedtek 
ki. Többet akartak s 300 méternyire fúrtak le, ekkor a 
forrás elakadt, ismét jöttek a galicziai szakértők s ki­
mondottak, hogy ezen a vidéken hiábavaló a kutatás. A 
gazdag angolra is annyira hatottak, hogy ez a támoga­
tását megvonta, de Andrássy nem csüggedett. A múlt
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évben sikerült egy Stryben székelő részvénytársaságot 
megnyerni a kutatásra, a melyet az év végén meg is 
kezdettek, de immár magyar geológus, Jidda Kálmán 
útmutatása szerint. Adda a határtól mintegy 40 kilo­
méternyire fekvő Izbugya-Radványb, mint kiváló jó 
pontot jelölte ki, melynek hegynyergének egyenes foly­
tatása ott van, a hol Gaiicziában a petróleumforrásokat 
találták. November 15-én kezdték meg a fúrást s már 
150 méternyire petróleumra akadtak, mikor pedig 183 
méternyire fúrtak le, nyolez méter magasra kékes iszap­
pal vegyült víztömeget dobtak ki a gázok, a fúró­
torony teljesen betelt vele s ez alkalommal mint­
egy ötven hordó értékű petróleum elfolyt. Ez 
időtől kezdve Haraszthy Miklós homonnai főszolga­
bíróhoz egymásután jöttek a panaszok a radványi gazdák 
részéről, hogy a furóhely mellett levő patak vizét a 
marha nem iszsza s ők kénytelenek a legelőre a köz­
ségen keresztül a Laborczra hajtani állataikat. A fő­
szolgabíró helyszíni vizsgálatot tartott egy bizottsággal. 
A patakba csörgedezett a petróleum s a vízre dobott 
egy szál égő gyufa meggyujtotta a patakot, a mely 
egy méteres lánggal égett s csak nagy nehezen volt 
eloltható. Radványban jól ismerték a galicziai forrás- 
tulajdonosok irigységét, a kik talán készek lettek volna 
elfojtatni a megtalált petróleum-forrást, Haraszthy 
főszolgabiró rögtön táviratilag intézkedést kért a pénz­
ügyminisztertől, a ki Richter Géza selmeczbányai 
bányamérnököt küldte ki. Ez a fúrásnál sok szabály­
talanságot talált, de kijelentette, hogy a forrás bőséges 
és sokkal jobb a tartalma, mint a galicziai forrásoké. 
Mig olt a petróleum 37—48 fokos, addig a magyar 
petróleum 74—80 fokos, s igy tisztítani alig kell. 
Nemsokára megérkeztek a szivattyugépek, a melyeket 
midőn betettek, ismét a gázak 30—50 hordónyi petró­
leumot dobtak ki, szivattyúzás nélkül. Máday 
József, a minisztérium főmérnöke vezetése alatt folytat­
ják a mull hét óta a munkát. Naponta kevés munkával 
2—2 és fél hordó petróleumát nyernek. Mindez 
csupán azért kevés, mert most a fúrással az aprószem- 
cséjü homokrétegben vannak, a mely a felszivárgúst 
megköti, de biztosra veszik, hogy ha azt áttörik, 
naponta 30—40 hordó petróleumot nyer­
nek. Ez a szenzácziója most Zecnplénmegyének, 
és nagy figyelemmel fordulnak Radvány felé, a hol az 
első magyar petroleumforrást feltalálták. Óriási közgazda- 
sági esemény ez, ha nem is számítjuk, hogy munkát 
kap majd a forrásoknál Zemplén szegény tótnepe, mely­
nek egyharmada máris a munkahiány miatt Ameriká­
ban keresi verejtékkel kenyeret. A biztató eredmény 
arra buzdilotta a többi földbirtokosokat, hogy közüket 
foglaljanak s augusztusban a fur.ist ők is megkezdessek. 
Így Homonna-RokitÓD, Radvány környékén több helyen 
augusztus elsején uj fúrásokhoz látnak. Reus herczeg, 
kinek ilt nagy birtokai vannak, szintén beállott a kuta­
tók közé. A vereczkei szoros környékén, a hol az osz­
trák szakértők petróleumot sejtettek, üt év óta nyomára 
sem akadnak a kőolajra. Nyilvánvaló tehat rossz indu­
latuk, melylyel a fáradhatatlan kutatókat 24 éven át 
félrevezették.

* Uj granitbánya. Az aradmegyei Kis-Halt))ágy 
község határában, az arad—Csanádi vasút mentén fekvő 
Nagy-Halmagy állomástól 4’/^ kilométer távolságra (gy 
15 kilométernyi t-rületü gazdag gránit-bányára bukkan­
tak. A különféle érczekben is gazdag hánya egy külföldi 
bank tulajdonai képezi, mdy annak tüzetes megvizsgul- 
talasa végett lehivatta a fővárosból dr. Szonlagh bánya­
tanácsost, a műegyetem tanárat, ki a talált gránitot első 
rangú, legjobb minőségű anyagnak nyilvánította.

* Az Anker> élet és járadék biztosító társa 
ság (Magyarországi vezi rLépvis- lőség: Budapest, VI., 
Deák-tér, « Anker-udvar?). 1900. június havában be- 
iiyujtato-t a társaságnál 817 ajánlat 3,793.985 k. biztosí­
tóit összegre és kiállíttatott 717 kötvény 3,437.558 kor. üsz- 
sz- gre. A bvíoiyt dijuk összege 1,135.927 kor , a kifizetett 
k irokc 15í 820 kor. — A január— junius havi időszak 
alatt benyújtatott ajánlat 26,258.248 kor.-ra és kiál­
líttatott 4582 kötvény 23,095.704 koronára. Dijakért 
bévé: etett 8,197.975 korona. Károkért kiíizettetet 
1,139.90- kor. — A haiuieseti biztosításoknál A) ősz La­
liik terv szerint a nyeremény-osztalék az elmúlt évben 
az évi díj 25"zU-át tette ki. A vegyes- és takarékpénz­
tári biztosításnál B n-ztalékterv szerint az összes be­
fizetett dijak 3° ,,-a fizettetett ki nyeremény-osztalék 
gyanánt. A társaság vagyona 1899 tleczember 31-én 
134 millió korona.Biztosítási állomány 500 millió korona. 
Eddigi kifizetések összege 221 millió korona.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
’’* Cscmegokereskedök gyűlése. A budapesti cse 

rnegekeresKedők ma délután nagy értekezletet tartollak 
a k*Tepcsi-uti Adria-kávéházban, hogy állást fogl aljanak 
a vasárnapi munkaszüuet tárgyában. A rendőri közegek 
egy része ugyanis a vasárnapi munkaszüuctról szóló 
törvényt úgy értelmezi, hogy az eddigi gyakor­
lattól eltérőleg, a csemegekereskedőknek vasárnap dél­
után nem szabad eladni áruikat, még akkor sem, ha 
egyúttal italmérési engedélyük is van.

Kádár Lajos elnök üdvözölve a megjelenteket, elő­
adta az értekezlet ezelj.it. A kereskedőknek ki k<-ll esz­
közölniük, hogy a törvénynek e leves magyarázata meg­
szűnjék és helyreálljon a régi állapot. E özeiből pana­
szaikkal a kereskedelmi miniszterhez kell fordulmok, 
kinek átadjuk a sérelmeiket felölelő memorandumot. 
Dr. Ödönffi ügyvéd felolvasta az altala i*lk» sv.itett 
memorandumot, melyben kifejti, hogy a vasárnapi 
tutink «szünetről szóló törvény értelmében az iUlim rési 
ju bíró csr-megf.-üzletek vasárnap délután eseim-ge- 
arusitassal is foglalkozhattak, most pedig egyes rendőri 
közegek im gbirsHgolják őket ezért. A törvény szelleme­
ink az eddigi gyakorlat felelt meg, ?zt bizonyítja a 
kilencz éves gyakorlat is s a törvényt most leves1 n ma­
gyarázzák, kérik tehát, hogy a kereskedelmi miniszter 
rendeletben áilitsa vissza a régi gyakorlatot. A memo­
randum szövegét az értekezlet elfogadta s elhatározták, 
hogy azt az összes csemegekereskedokkel aláíratva küldött­
ség utján lógják a kereskedelmi miniszternek atadm, de 
egyuit.il benyújtják a memorandumot a belügyminiszter- 
nek és a főkapitánynak is, kiket felkérnek, hogy ügyü 
kel támogassak. A további teendők megbeszélése vegeit 
az összes budapesti csemcgeüzlettulajdonosokat legköze­
lebb ismét nyilvános nagy gyűlésre hívjak egybe.

** A világbuzakészleiek Julius havaban. A 
londoni szaklapok mostanában közölték a kereskedelmi 
tudósítók adatai alapján a búzakészletek statisztikai ered­
ményeit, mely adatok az ellenőrizhető buzarakt.Irakra 
július hó 1 érc vonatkoznak. Az ügy aktualitásánál 
fogva érdekesnek tartjuk az angol «L'Evenmg Corn 
írade List» nyomán közölni a világ búzakészletének 
üs&esitését, mely a következő volt :

19ÜU. évben 18^9. évben 
hektoliterekben

ószó készlet Anglia felé. . 6,690.300 8,183.800
Úszó készlet a kontinens fele 4.101.500 4,UOU.OOO
Anglia raktári készlete . . 7,032.500 5,075.000
Franeziaország kikötőiben . 145.000 217.500
Paris készlete...................... 1,087.500 319.000
Antwerpen készlete . . . 404.0ÜU 1,595.000
Berlin, Danzig, Stettin készl. -317.500 159.500
Oroszország kikötőinek > . 2,030.000 2,030.000

összesen Europa . . 21,828.300 * 2í,039.809"
Amerikai készletek . . . 23,200.000 18,212.000

Főösszeg.....................~ ^45,028.300 39,851.800
Junius hú 1-én volt . . 46,864.000 39,038.500
Május <t « < . . 52,190.000 40,701.500
Április c « « . . 53,298.000 42,911.300
Márczius < < < . , 50,709.500 42,760.500
Február « « « . . 57,173.500 40,971.200

A készletek fokozatosan csökkentek, ez kétségbevonhat- 
lan tény, de azért még mindig jóval jelentékenyebb mér­
tékben nagyobbak, mint a múlt év megfelelő időszaká­
ban voltak.

** öyapju aukczló Boroazlóban. A porosz-sziléziai 
mezőgazdasági kamara abból a czéiból, hogy a juh- 
tenyésztőket közvetlen összeköttetésbe hozza a gyapjú- 
fogyasztókkal, elhatározta, hogy Boroszlóban gyapju- 
aukeziókat rendez. Az elsőt junius 7-én tartották meg, 
de az eredmény nem felelt meg a várakozásoknak. A 
legrosszabb tapasztalatokat a finom és az igen finom 
gyapjú eladói tették, a kik arról győződhettek meg, hogy

ezeket a gyapjufajtákat nem czélszerű dolog aukezión 
eladni. A készlet java-részét elégtelen kereslet miatt 
vissza kellett vonni; a mi kevés eladatott, 10 százalék­
kal olcsóbban kelt, mint a tavalyi gyapjuvásáron. A 
junius 8-iki rendes vásárra az aukezió következtében 
csak 1104 q. m. érkezett, jobbára közepes minőségű. 
Eladatott az aukezión Í625 métermázsa zsir-gyapju és 
1009 métermázsa háton mosott, visszavonatott 101 mé­
termázsa zsir-gyapju és 1486 métermázsa háton mosott; 
az aukezió után elkelt 725 métermázsa és eladatlan 
maradt 862 métermázsa. A jövő évben két gyapjú-árve­
rést tartanak Boroszlóban, áprilisban zsir-gyapjura és a 
vásár idején háton mosott gyapjúra.

*e Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről értesül : Kauschky 
Károly vegyesáru kereskedő Nezsideren. Stern Lipót 
kereskedő Érsekújvár ott, Belicski István kereskedő 
Surmann, Klobuzsár Mihály kereskedő Pécsett

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 18. —

Gabonatőzsde,
Piaczunkon ?. mai forgalom meglehetős szűk keretek 

között bonyolódott le, miután hiányzanak az oly moz­
zanatok, melyek valami változást előidézni kép°sek le­
hetnének. További ármorzsolódásnak gátat vet az a vé­
lemény, mely szerint az ausztriai, német, franczia és 
amerikai termések okvetlen gyengébbek a tavalyinál, 
mely körülménynek az árnivóra végre is kell befolyást 
gyakorolnia. A helyzet bizonytalansága különben még 
egy pár hétig el fog tartani, addig a mig a különféle 
országok termés-eredményeire nézve némileg tisztábban 
fogunk láthatni.

A mai készárupiaczon mindössze csakis pár ezer 
mm. búza kelt el, 5 fillérrel olcsóbb árakon. — El­
adatott :

Búza. Tiszavidélci : 100 tmm. 75 5 kg. 7.20 k., 
három hónapra.

Pestmegyei : 100 mm. 79 5 kg. 7.40 k., 100 mm. 
785 kg. 7.35 k., 1626 mm. 75*5 kg. 7.17V2 k., 1000 
mm. 75 kg. 7.17‘/2 k., 300 min. 75 kg. 7.10 k., 300 
mm. 74 kg. 7.10 k., 3UU mm. 73 5 kg. 7.10 k., mind 
három hónapra.

Bihari: 100 mm. 77 kg. 7.20 k., három hónapra.
Paksi : 2ÚUÜ mm. 74 kg. C.95 k., három hó­

napra.
Ilak tálból: 500 mm. 735 kg. 7.— k., három 

hónapra.
Rozs : 200 mm. 0.60 k\, 500 mm. 6.55 k.
Tengeri 2400 mm. 5.82 k.
Az arak 50 kiiograrnmoakint koronaérlékben ér­

tendők.
A h&táridöpiaczcn mérsékelt volt a forgalom, az 

árak kezdetben ellanyhullak, később a bécsi vutelek 
megszilárdították az irányzatot. — Köttetett:

Dólelöít :
Szokványbuza októberre 7.50, 7.49, 7.47, 7.45,

7.48, 7.50, 7.51 korona.
Szoványrozs októberié 6.04, 0.03, 0.00, 0.04,

0.65, 0.00 korona.
Tengeri júliusra 5.81, 5.82, 5.83 kor.
Tengeri augusztusra 5.81, 5.82 kor.
Tengeri 1901 májusra 4.71, 4.70, 4.69, 4.G8, 4.69 

korona.
tyzokványzab októberre 5.17 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor Hivatalosan záródnak :
Szokványbuza októberre.......................... > 7 49— 7.50
Szokványrozs októberre...................... > 0.05— 0.60
Tengeri júliusra.....................................> 5.83 — 5.84
Tengeri augusztusra........................... > 5.81 — 5.83
Tengeri 1901. májusra 4.09— 4.70
Szokványzab októberre.......................... > 5.17—5.18
Kaposztarepcze augusztusra ...» 13.20—13.30

Délutánt forgalom.
Délután változatlan irányzat mellett bonyolódott le a 

szűk forgalom.
Délután 4 ora 30 perczkor hivatalosan záródnak •
Búza októberre...................................... » 7.50 — 7.51
Rozs októberre 600— 0 07
Zab októberre...................................... > 5 18 5.20
Tengeri júliusra......................................> 5.82— 5.83

Termén yt őzsde.
Terményekben mérsékelt forgalom volt. — Eladatott
Disznózsír 55 koronán 50 kilóukint.
Szalonna, négytáblus 47 k., háromláblás 53 k. 50 

kilónk int.
JVyers szesz jegyzése 40.— korona pénz, 40.50 

k. áru.

Értéktőzsde.
Az európai egyesült csapatok tienrsini győzelmének a 

hive és a giasgowi vasárak emelkedése következtében a 
mai tőzsde kezdetben sziláid volt, de emliti-sre méltó 
forgalom csak a rimamurányi részvényekben fejlődött, 
melyek árfolyama erre 7 koiou.íval emelkedett. Ke-öbb 
egyszerre megváltozott az irányzat, mert Becsben ked­
vezőtlen mériegliirekre nagy ("telekben adtak i I osztrák 
bitelrészvényeket s Berlinből : altal.iban lanyha irány­
zatot jelentettek. A nemzetközi értékek általában 8 ko­
ronával estek. A liangul.it mindvégig nyomott volt. A 
helyi értékek közül a budapesti közúti va-"ut nagyobb 
kínálat miatt szintén S koronával esett s a villamos 
városi vasul részvényeit is olcsóbban adtak. Salgó tarjául 
részvények jobb keresletre ö koronával emelkedtek.

Előtözaüe.
Az előtözsdén barátságosabb hangulat uralkodott. 

Rimamurányi vasmürészvények favorizálhattak és ö ko­
ronával emelkedtek. Zárlat télé kiss<* elgyc-ngüit az 
irányzat b.igyad! berlini becslésekre. Kotlettek : Osz­
trák bitelrészveny G70.üO-6ü8.7ü-ig, osztrák-magyar 
államvasut 663. 661.—lg, rimamurányi vasinii őlO—
514.50- ig, közúti vasút 588.---- 586.—.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák bitelrészveny
660.50— 67U. —-ig, magyar hitelbauk 6S9.-----690.—ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltőbank 458.----- 459.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 180.---- -181. — -ig,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 430.— -431. — ig, 
osztrak-magyar államvasut 661.50-662.—ig, d-.-li
vasút 112.-----113.—ig, rimamurányi vasmű 514.—
—514.50-ig, magyar korunaj.iradék 91.----- 91.10-ig,
közúti vasul 588.----- 589.—-ig, városi villamos vasút
292-293.—ig.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde bágyadt berlini jegyzésekre lanyha volt. 
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 668.75—665.50-ig, 
magyar hitelbank 689—685, osztrák-magyar államvasut 
660.7)0—658.—ig, rimamurányi vasmű 515—511.—ig,
közúti vasút 586.-----580.—ig, városi villamos vasút
293. 200.—ig. — Helyi értékekben köttetett: Salgó­
tarjáni kőszénbánya 627.—, budapesti bankegyesüiet 
18.-.

1 óra 30 percekor sorodnak: Osztrák hitel-
részvény 665.75—666.—ig, magyar hitelbank 688.-----
689.—ig, magyar leszámítoló- és penzváltóbauk 45S.— — 
459.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
180.-----181.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
427 -----428.—, osztrák-magyar államvasul 658.50—
659.—ig, déli vasút 112.----- 113.—ig, rimamurányi
vasmű 512.50—513.—ig, közúti vasút 582 ----- 583. — -ig,
városi villamos vasút 291.----- 292.—ig.

Prímlnm-tlslot: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—6 k., nyolez napra 10—12 k., 
junius végére 18—22 korona.

Dtótözede.

Az utótózsde kedvezőtlen külföldi hírekre lanyha ma­
radt. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 665.50— 
662.—ig, magyar hitelbank 688.—683 —-ig, osztrák- 
magyar államvasut 658.50—656.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrcszvény 662.75—
663.—, magyar hitelbank 663.-----663.50-ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltóbank 458.------459. ig, magyar
ipar* és kereskedelmi bank ISO. 181.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 427. —— 428. -ig, osztrák- 
magyar államvasut 656.50—657. ig, déli vasul
Hl.___ 112.—jg, rimamurányi vasmű 512.- —
513.—ig, magyar koronajáradék 91. 91.10-ig, köz­
úti vasút 582.----- 582.50-ig, városi villamos vasul
290-291.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya,Julius 18. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90-91 f. Öreg közép — .— 
f. Fiatal nehéz 94-96 f. Fiatal küzep 94 
-95 f. Fiatal könnyű 93—94 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —. -. f. Könnyű
—.  f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
—.— f. Könnyű —._ f. IV. Romániai eredeti
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 94-96 
f. Közép 94—95 f. Könnyű 93 — 94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszeiü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokhan értendők. .Szokás szerű leg a hízott sertések tel­
jes (brutlo) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám.: 1900. év julius 16. napján volt készlet 
43 688 db, 1900 julius 17. felhajtatott 39 db, julius 
17. napján elszállittatott 415 drb, juh 18. napjara ma­
radt készletben 43.312 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata: változatlan.

Budapesti sertés-konzumvásár. A íerenezvárosi 
petroleum-rakodónni levő székrs-fővurosi sertés-konzum­
vásár árjegyzése julius 17-én. Előző napról vissza­
maradt 923. Uj felhajtás 829, összes felhajtás 1752. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 772, eladatlanul 
visszamaradt 980. Napi arak: 120—180 kilogr. súlyban 
86—92 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 87—94 1.-ig, 
320—380 klg. suiyuau 87—94 f.-ig. Öreg nehéz 
84—88 f.-ig. Malaczok —.— f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai Hivatal kimutatása az 1900 

évi julius hó lfi-án esti 6 órától julius 17-én <>sti tt óráig 
tlunapestre vasúton hajón ersezett s miien elszállított 
gabonaküld.....ényesról és a budapesti füvámiiivatalnál elő­
jegyzett gabona- és iisztmennyist-g--król

ErKf*z«t: r sri ittatott
va utun , naiun együtt jiv.Tsu’un ha ion

m «• r - r in
) helyi ior„'3lomrian

búza •2580, 10857; 134371 - 2390 2390
rozs — 1 — j — — —- —
árpa __ j — : — — — —
zab _ I 17777) 57777 — 1878 1878
tengeri — 12579 12579, — - —
Csezeaec 258U 292:1 31791 — 4268 7iGS

b) atmeneti forgalomban
búza — j — — — —
rozs lOll — 1011 — — —
árpa — ! — — — 117 117
zab — — — — 102 102
tengeri — — — — -

összesen 101 — , 1U1 - 219 ói1'

c) a tóv iminva: álnál előjegyeztetett

A t'. l! rl r/.-i 1., - A vise-’kivite ra 5-
n ..y,V!L". j-gyz-tt Mi-j.

miítfrrr HZ-t.lkDan
búza — búzaliszt —
rozs — rozsliszt —
árpa — artiaiis/.t —

összesen — összesen

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, julius 18. (Az Egyetértés távirata.) A

mai elötözsde arra a hírre, tiogy a pekingi idegenek 
e hó 9-én még ellent álltak s hogy az európai csapatok 
Tiencsint bevették, kedvező hangulattal nyílt meg: az 
árfolyamok emelkedtek. Vasértékek kedvező giasgowi 
hírekre emelkedtek, éjjenben közlekedési és hitelrészvé­
nyek elad «sül: miatt hanyatlottak. A forgalom kuiünben 
csekély volt. Valuták változatlanok

11 arakor zárodnak : Osztrák mtelrcszveny 669.—, 
rn .gyár hitelbank K—, Liuiderbank 416. — , osztrák- 
magyar ailamvusut 662.50, d.-ii vasul 113.50, ...pesi 
bá'.iyarészv« ny; k -142. , rimamurányi vasmű 516. —,
török sorsjegy-k 1(15. —.

A deli tőz de kedvetlen hangulattal s bágyadt árío-
lyamok kai nyiill ni"g. Jegyeznek : Osztr.i k hitei részvény
67,7.50.. a:agy ur hitelbank 6! 10. . Land ernank 416.-,
umou-tránt 55>' anglo ba nk 277.- , bank'■gy •sídet
191 ,, 1 Ö tuti V .-.sut 299. - , osztrák-mag var álilumvasut
660.50., déii va-ut 113—, « Ibavöl'jvi vasút 165.—,
észak-i,ívugoti v;isut 457 — doiianyrészv • nyék 286 50,
alpesi tJUllVA! 1L'szwnvuk 159. —, runa-m urauyi vasmű
515. , prágai v.i.-ipar 1765. - , májusi jurádé k 97.65,
magyar korona; áradok 91. , török sors; egyek 105.-,
német hirodaln^i fi.árka 118.5 7.

A /leint ini m ngánfoi'■'idiom. ai déli tőzsde
ZUiiata után maradt : Osztrák iutf-lrvs /.vény 663.—,
magv .1• in teli*'.; s/. vi liy 687. —, angol-us/.u .1 n. uank 277.50,
hankcg j .'Üi'.'í Í65.union -bank 556. , Länderbunk
415 . osztr. -magyar aliau ivasul 657. dé,ii vasút
1 1 2 511., clh.iv Öl}ryi vasút 461 . rimámiUrányi vasmű
512. — ,, alpes i !íitnyarészv-ny ■ k 435.50, múiusi járadék
97 70, magyar koromtjuradék 9U.U5, sörök sorsjegyek 
104.50, II ni't birodalmi marka 118.62, uitimuru 
11 >..57.

Et-cs. julius 18 Magyar értékek zárlata.) 4° f>-os 
arany járadék 115.40, tiszai cs szegedi kölcsönsorsjegy 
139.- , magyar vasúti kölcsön ezústhrn 99.20, magyar 
kel. vasút all. kötvény 117.75, magyar leszámítoló- és 
válteb.-részvény 458 —, magyar kereskedelmi bank 
2595.---, magyar toronajarad 90 95, 4,7ü*o?iragy.föld* 
teli er mentesítési kötv. 90.59, magyar uiteihank-részvények 
686 —, magyar nyeremeuy-k.-sorsjegy 158 50, tasse-
oderberg! vasút r. ------, rimamurányi vasmű 509.—,
magyar ezukorijur 1865.

Boot, julius IS {Osztrák.ért ékek zárlata.) 4*2°/0-os 
uapir-jaradék 97 70, 4°/e-os osztrák aranyjaradék
115 55 1860. sorsjegy 13450, osztrák hitelsorsiegy
385.—, angol-osztrák bank 277 —, bécsi Bankverein 
494 50, osztrák-magvar bank 1714, déli vasút rész­
vény 112 50. duDag0z.naj0z.isi társulat 743. — , dohaoy- 
részveny 286 50 cs. es kir. vert arauy 11.38, nemét 
bankváltók 118.60, 4*2°/,.-os ezüstjaradék 97 50, osztrák 
koronajáradék 97.60, 1864. sorsjegy 194. — , osztrák 
hitelintézeti részvény 66Í 50, umoc-bankrészvény 556.—, 
osztrák Láuderbank 414 50, osztrák-magyar államvasut 
657. — , elbavölgyi vasul 463.—.alpesi részvények 438.—, 
20 frankos arany 19.31, londoni valtóar 242.40, 
bécsi tramway Litt. A. 294.—, Litt. B. 286.—. 
Lipótkohó 410.—. Bágyadt.

dECSI GABONATŐZSDE.
Béoe, julius 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Uj árut még mindig igen keveset kínálnak. A ma 
bemutatott rozsminták sem színre, sem szemre meg nem 
felelnek. Uj rozsot azonnali szállításra árultak már egy 
keveset és pedig elkelt: félegyházi 6.80 k., marchegg— 
gánserdorfi 7.10 k. Gross-Gänzerndorfban átvéve. Uj 
huzat is árultak ma már: Nyíregyházáról 78 — 79 kilós 
6.75 k. Mindszentről 7.4U k. A határidőüzlet bágyadt 
volt. — Köttetett: búza őszre 7.72 — 7.77 és 7.75 
k. rozs Őszre 7.02, 7.06, 7.05 k„ zab őszre 5.49 k.
Tengeri julius -augusztusra 6.01—6.02 k.

Newyork ma szilárd magatartást jelentett, Liverpool 
és Paris ellenben lanyha volt c ennek következtében az 
itteni határidőüzlet eladásokkal kezdődött és az irányzat 
bágyadt lett, későbbi) azonban részben javulás állolt he 
s búza csak 3 fillérrel, zab 3-4 fillérrel, rozs 2 fillér­
rel maradt hátrányban, tengeri a tegnap ej?U mag;,?, 
ságban maradt. — Eladatott: Búza őszre 7 72.
7 75, rozs Őszre 7.02, 7.06, 7.05, tengeri július— 
augusztusra 6.01—6.02, szeptember—októberre 6.08 
—6.09 koronán. Tengeri május—junius hónapokra 1901. 
évre 5.05 koronán köttetett. Jegyeztetett: zab f>*zre 
5.49 — 5.51, repeze augusztus—szeptemberre 13.70 — 
13.S0 koronán. A készáruk piaczán a fogyasztás haj. 
landóságot mutatott vásárlásra, de oly árengedmény 5.-t 
követelt, a melyeket az eladók nem teljesíthettek. Á'talá­
ltán megmaradtak a tegnapi árak. a melyek a műit 
heti árfolyamokhoz képest tiz fillér hátrányt tüntet, 
tek fel.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTÖZSQbK,

Berlin, jul. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirati.) 
A tőzsde a pénzbőség hatása alatt szilárd hangulatban, 
de nagyon korlátozott forgalommal nyiit meg. Kőszén, 
kohó és részben egyes bankérlékek magasabban állottak. 
Osztrák államvasut Becsre gyöngébbpn indult, franszvab 
vasúti részvények szintén. Később Béc- yönge irányzata 
és London bágyadtsága nyomán gyöngült az irányzat, a 
mi az osztrák papírok és az iparértékek hanyatlásai n 
nyilvánult. Disconto és Deutsch- Bank szintén cvün^.t 
kissé. Egyébként a tőzsde a második tőzsdeórában m 
gyobbára üzlettelcn volt. Mag,inlesz--milolá'i kamatláb :

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2°/0-os papinásauiek —, 
4°/ö-os osztrák aranyjaradék —, eibavülgy«
—.—, magyar koronajáradék 90.75, osztra*-;: a. .• ,t 
államvasut 139.50, kassa-oderbergi vasút —. —. 
váltóár 84.30, magyar vasúti beruházási küá.zün 101.7 , 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commaiulit 175.lv, 
általános villamossági Edison 230.--, g i-f-nkirc:: ni 
191.75, Laura-kohú 211.75, 4 2" u-os ezüstjaiad- k 96 ív. 
4,, ü-os magyar aranyjaradék 96.75, «.n .
részvény 207.--, déli vasút 25.60, Ka 
- . —, orosz bankjegyek 216 -5, 4 ,, .□
98.—, török doh myrészvény óla- . jurád ex v,
magyar hitelbank —.—, Dynamit Tru.-t 149. . H u-
peni 186.75. Gyenge.

Berlin, julius 18. (Uiótőzsde.) (Jsztm.k i z -, - j
206.40, osztrák déli vasút 25.50, oszirak-niagy ír uinuu. 
vasút 189 25. Gyenge.

Frankfurt, julius 18. (F.sli tőzs én) 0 /'rák .. 
r< 8zv ín. • 16.50, I liscont i •: mmandit ' 75 6< n berlini 
Handelsgesellsch. 147.60. Harp^m 1 <'« !, ,-;ra ;
209.70, osztrák- y k
187.60, ur- zdai bank genkircíiem 1>*
Hibernia 209.75, olasz jar-idek '.‘2 95. Gyeiig-.-

E-.'inburg, jui.iiá 19. (Esti tuz-d n i 1 1 . -.u i./tb
részvéi;y 206 25. Csendes.

Hamburg, julius 18. (Záriul. u. v s
97.60. osztrák ezüst ja radeü 96.20. o-zirmk ii : < .-ny
206.50, i860, sorsjegy 134.5h, osxtr ik-m igy <r a.,a-n*
vasút 140. —, osztrák »;«*:i vasul T\ 15. magvar ara'.. 
járadék 96.25, oi.irz j.tradé-k t'2 nu. Ja vilit.

Paris, julius 1 <. (Az Egyetért*' : tu t."-;h:: mák I v- 
irata.) óra .'0 perczkor zárodn V u-_. < ,:‘r k
aranyjaradék 96.60, osztrák L.'ind ‘innmk —5 
franczia járadék 99.92, ottcnán-iiank 53«K -, 3’ ü - - 
franczia i iradék lu2.47, v-<)< n.a -y .r ara: _ k
95 .80, olasz járadék 91.70, pár,"-- i.*jnk:\;zv uw lUÍ-í,
franczia törlesztési járadé-. 99. —, török doh • r:y : - > 
vény 312. — . Nyugodt.

London, uuiis 1>. i Megnyit ..>.j 2 _ - a:./ui •
sol 98 */.,.

London, tubus 18. (ZariaM *2' ,u -o; angoi 1 on o- 
9SVs, spanyol járadék 71 .. -a tr.1, . . x
954°/u-0S rúpia 68, d ;1, V t-:V .. u.asz 
dék 9l5 4, Canada 1J ft. v..ut dl %. . . iro 4 
kamatláb 34 4, ezüst 2v v Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, Jit;;s lx. .S'to'r r:ukor Au s.gbar .'*?• 

nal :itv v- 30 GO k., augusztusra 30.70 k.. uj cam;, .i/üe 
25 25 k., finomított L ■•/áru 84.— k.

Trieszt, julius 17. Cruknr készáru 28 75 — 29 kor., 
ju.il.augusztusra 29—29.25 korona.

Hamburg, U:.;:- 1 .Yyersr.zukor . : 1! 17, 
augusztusra 11.75. ^zeptomberre 11.47, -u n\- 9 70 
marka 50 kiion kint.

Hamburg, jul.u- 18. K ivé -/. ;p!emi- rr 45; v de- 
czemberív 46 ,4. márcziusra 44 1 .;fiib r fon* : ..nt.

Hamburg, ailius 17. Tetn,'-•// i: . a a 75
m irka

Antwerpen, julius 17. Petrol-um 1^5v
Boriosztó, mii US 18. Búza !;•■!>' i: n 15 40, c;u'g J íjU:a

13.30. rozs helyít^n 14.80, zab h ‘ iyb-n 13.70, U-ng- n
100 ki ínnkint 13.50.

Köln, iiiui? ;18. Olaj 6,1.50.
Boriin, ju’iu- 18. Búza iuhusra — . s7/-pt ■ mi erre

158 25,, bágyadt: rozs julius; a 145 25, sz ■ tp mb er re
141.25 , i) yat.it ; zab jtj'iiHia 132.50. - : m bérré
—. —, tuendes: tengeri juhusra 110.75. . : mié: re
109....., bágyadt olaj --nuvvinő.-:; 5'6
cs nd» -5 ; SZr'SZ 7i )-ns helyi, :; 56>. R).

Pár is, julius IS. Búza, 5,’yu hóra 20.20.
tusra 2 ".ÍO, szép tember —októberre• 20.80. négy
hunt 2 1.15, nyűtmdt; rozs íoiyu ii ira 14 25,
14 35, szeptemiier—októberre 14. 75, utolsó i: g y i.u: 4
14 50, renyhe; ,liszt fleur de 15, ns lolyo iiör
augusz limai 2i>. iktóoerre 27.25 , négy
utolsó hóra 27 i55, nyug'fit; repczeolaj fohu iim a
66 75. augusztu sra 66 /5, n gy utolsó hóra
ii y első bora 63.75, nyugodt: szesz íoiyu imr-a 3Í.75 
augusztusra 35.25. m-gy utuisó hóra 34.25. i:--/y 
első h<ira 34.25, nyugoui; nyers ezukor fo.yó : : • 
33.50, augusztusra 31.25. :i gy .uto’sö li • i - - .
első hóra —. —, nyugodt: /eher ezuknr *'«■.v t
36:/s, augusztusra 36’,2, augusztus—s;y-utem.:*'-n 2' ... 
októberiül 4 hóra 29.25, állandó: funmitut! <-zukur 
folyó hóra 105.—, augusztus/a 105.ön. 1 Jó . uszben 
felhős.

Pétervár, julius 17. Rozs júliusra 6 10
Bréma, iulius 17. Petroleum helyben 6.65

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánje entCi, 
A inai forgalom elég élénk volt és az élelmi .i 
mennyiségre és minőségre nézve teljesen megfe!-:' k a 
keresli'ini li. Gyümölcsben igen nagy a készlet. Rántani 
való csirke darabja 9U liilcr, apraja 7t) fillér, satui vall 
csirke löO fillér, pulurd 180 fillér, kacsa 24u ii-ie;. 
iiizult lúd tisztítva 4 k. Befőzm valu baraczk kilója 36 
fillér, sárga dinye k., görög dinyr íMO fillér, t .ik - 
tán 1 k., Idei tengeri 8 darab 2U fillér, tök darabja 4U 
fillér, káposzta 30 fillér. Teavaj kilója diO tillgr. főző 
vaj 170 fillér, édes túró 40 fillér, tejföl lit-rje CO fiilc-r. 
Édesvízi rák darabja 12 fillér. A hal igen oleso. Friss 
tojásból (másodrendű láda áru) 48 darabot olvastak 
2 koronáért.

Termény üzleti tudósítás.

Szeged, julius 13. (Az Egyetértés tudósítása.! 
Zsiradékáruk. Nehéz 3/100 as táiilaszalonna 96—33 
k., könnyű 4/100 as táblaszalonna 92—94 k., füstólt
táblaszalonna 102—104 k. szegedi pörkölt sza onna 
86 - 88 k., stráf-szalonna 78-30 k. háj névleg 120 
k., zsír UK) —102 k. IO1 kilogrammonkint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 290 
korona.

Paprika. Legfinomabb paprika 190 — 200 k . finom 
paprika 160 170 k.. középfmom paprika 12i> — Idő
k., kereskedelmi papuka 30—65 k., csöves tuj) paprika 
140—150 k. 100 kilogrammonkint.

Tárkony 
tojás nélkül 
100 kilogram 

Gyékény. 
félsürü gyek 
darebonkint.

Szeged, i
A hozatalok
6 k. 30-50 
f., árpa 5 k 
gén 4 k. 70

Késirato
nyűnket, netu 
a dolgozat ne 
tán természet 
A meseszövé 
olyan dolog, 1 
tap. mire a 
pillanatban rn 
könyvben azt 
csak egy ko- 
A leány kuni 
férfiú nem 
bői áll a2 
nincs lélekt 
teni. de föleb 
történet, a 
mig a punk tu 
két az egész: 
tésbe fül ti 
nyaban lel 
ral:u. A rr.u 
forma történ 
különösen 
czélja nincs, 
magyar ol 
ötször sirv 
egy általai 
nek. —- -Fra 

Muki ui 
Szolnok 
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1WK) EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, JULIUS 19.
Tarhonya. Legfinomabb tojásos 38—40 k„, fehér 

tojás nélkül 29—31 k., barna, tojás nélkül 24—26 k.’ 
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sürü gyékény 60—120 k. 
félsüfü gyékény 38—42 k., könnyű 20—24 k. 100
darabonkint.

Gabona-Üzlet.
18. (Az EgyetértésSzeged, julius 1». (Az Egyetértés tudósítása.) 

A hozatalok a nagy munkaidő miatt gyengék. Búza (ó) 
6 k. 30 — 50 f., (uj) 6 k. 50—80 f., rozs 5 k. 60—80 
U árpa 5 k. 20- 30 f., zab 4 k. 80—90 f., ó-ten­
geri 4 k. 70—75 f., 50 kilogrammonkint

Szerkesztői üzenetek»
Késiratokról. „Áldozat“. Miután direkt kikérte vélemé­

nyünket. nem habozunk kifejezni azt. Kezdjük azon. hogy 
a dolgozat nem felel meg lapunk színvonalának, minek foly­
tán természetesen nem is közöljük. Az indok a következő : 
A meseszövés teljesen hiányzik. Vagy mesének nevezhetö-e 
olyan dolog, hogy egy férfi megszeret egy leányt, kosarat 
kap. mire a pisztolyhoz nyúl ? Ez hagyján, de a válságos 
pillanatban megjelenik a leány a férfiú lakásán, mert egy 
könyvben azt olvasta, hogy valaki agyonlőtte magát ugyan­
csak egy kosár miatt. S csakugyan Horty is azt akarta tenni. 
A leány könyörög, hogy ne ölje meg magát a férfiú, s a 
fériiu nem öli meg magát. Ez az „áldozat“, a mit hoz. Eb­
ből all az egész. Semmit sem fejez ki; nincs gerincze; 
n lélektani igazsága s a kíváncsiságot nemhogy kielégí­
teni. de felébreszteni sem tudja. — „AnyaiságZavaros 
történet, a melynek volna ugyan valamelyes magva, de a 
m-.g a punktum salienshez érünk, elvesztjük minden kedvün­
ket az egésztől. Ködös, szürke és érdektelen hangulatfes- 
tesbr fal m inden és pedig azért, mert a festés a színek hiá­
ny »ban leledzik. Nem közölhetjük. — „Összeomlott légvá­
rak". A múlt században Írtak ilyenforma stílben és ilyen­
forma történeteket. A szenti mentalitás korszaka már elmúlt, 
km nCsen olyan szentimentális történeteké, amelyeknek más 
czeija nincs, mint tisztán az érzelgősség. Mit is szólna a 
u.ugyar lvasó közönség olyan történethez, a melynek hőse 
öLsivf sírva fakad minden igazi ok nélkül ? A stílje pedig 

általában nem felel meg semmiféle modern követelmény- 
nr— „Frakkos kalandorok“, „Szépségversenyek győztese“, 
„Vuki ur“ nem közölhetők.

Szolnok. P. Gy. Köszönettel vettük felvilágosító sorait. 
A.: illetőnek mindene-etre tudtára adjuk.

Z K. J. Budapest. A legerősebb mérgek ecryike.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Eíyeíértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Eyomda-Részv.-tirsiság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1600. julius 19.
.ptár Csütörtök, julius 19 — Hóm. Rath Paul Vincze.—
Fmt.
Zs

R — Uórog-orosz : (julius
ilíiUS

6.) Szizse^z. — 
— Na: 4 óra 7 perczkor

rnugsiu 7 óra dd perczkor “<te. Hold kél :
• óra lő- pem-zkor este. nyugszik: 15 ore 5 perczkor

Utu y ro-uyt-d t; ó:; ó-l perczkor délután.
A miL;is.*terel: nem fogadnak
A; épifcipfíiosok hitelezői védegyletének alakuló

ulese d. e. 11 órakor az országos iparegyesület he­
ly.- g-ben.

A ^ajoaasrállítás $ryore lekor yolitúss ügyében szük-
ések megbeszélése d. e. in őr*kor a rna- 

! '.wus-itak épúielének tanácskozási termében.
N . muzeum teriuvszetrajzit tra es a néprajzi muzeum 

-iii..e-utcza i.ö i nyitva d. e. U órától d. u. 1 óráig 
1 uvui t oai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Technológiai ipar museum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig
Egyetemi fűvéezkert (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 óráig.
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás. 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mauzóleum a kerepesi-oti temetőben nyitva d. O. 3 

órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyüjteménve nyitva 10—1-ig
At 1848—49-ikS ssahadsngharest emlék-gyűjtemény 

és Kezsuth-meseew: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt 
9-n-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi muzeum: Igazgatóság V. 

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály e's kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorteneti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,váczi- 
körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
HnngrarlB szálloda. Gr. Széchenyi T. és kis. Felsö-Lendva. —

Gr Holmiéin E. neje es kiserete Boroszló. — Pontéi! G. Páris. 
Gr. Marenzi E. Mailand. — Er Falkenberg H. B Uszszel. — Lvg. 
Doblenszky A. Krakó. Lahovay O. Bukarest. - Vollbrecht E. Hamburg. 
Graes <nyi I. Pozsony. — Grubits T. Nagy-Kik inda. — Garibaldi £. 
Gyöngyös. — Schwarz P. Temesvár. — Winkler Sándor Szeged. 
Heigt F. Debreczen. — Netvinil O. Pilsen. — Winter V. Bécs. — 
Klöpfer C.. Kohn T., Bassien A., Stembsch A.. Fritl T., Scliöu A. 
Becs. — Mulatón F. Kon-tantinópolv. — Popper J München. — 
Bei-zer J. Szolnok. — Heintz J Újvidék. — Kommery J. Kaposvár. 
Haidy B. Belfast — Homl-rt A. Air.»te;dam. — Cook E. Amsterdam. 
Hochschild M. és neje Szent-Agotha. -— Jacobi M. Köln. — Beyle M. 
London. — Paiotti U. Bresctua. — kucsbabou A. Trattmannsdorf. 
Blu-se J. Trattruannsdorf.

Orient szálló Dr. Karsay B. Nezsider. — Dobrádi E. 0-Becse. 
Darvassy A. Eger. — Miklóssy G. Pécs. — Feher S.-ne Gyöngyös. 
Kiss F. Gyöngyös. — Kozár F. Kolozsvár — Dr Hermann E. Kassa. 
Sz\tuonovic# O. Horoszlö. — Somerfeld O. Poroszló. - Baumgarten A. 
Zólyom. — Pavlek A. Récs. — Fischer 4. Panesova. - Lohn F. 
Maros-Hlye. — Schwarz J. Beregszász. — Herz J. N.-Mihály.

Nádor wiallode. Steier János Fiume. — Buzela S Kis-J-nö.
Milenkovits S. Belgrad. — T-chiszty Ágoston Pozsony. — Heisler Andor
Dombóvár. — Szigeti Kálmán Érsekújvár. — Wagner i ipót Sz-ged.
A r trier Zsigmond Kassa. — Laug Manó Szerdahely. — Erdélyi Ödön 
l’iskolcz — Schrefer Linót Hala». — Rózsa Emil Eperjes. — Sommer 
Aladár Győr. — Leicht Manó Munkács — Guttner Albin Praga — 
Haupt J.mos Becs. — Sznlay Béla Nagy-Károly.

Pannónia szálloda. Kuntz F. Praga. — Heimler J. Szombathely. 
Farkas R., Wagner J. N.-Karoly — Sereuyi J.-né Pozsony. — Harab.a B. 
Zato>a. — Czeglédy S. Nagyvárad. — Baumeister E. Nu;:y banya. 
Nagy M. Torda. — Friedmann M. Baja. — Bauer L. Nyírbátor.
Krön 11. Dugvar. — Pálfy J. Ga.gócz. — Adler S. Kolozsvár. —
Flachs J Bukarest. — Haha- J. Kőhalom. — Kabu-z J. Jászberény. 
Hay • í Jászberény. — Sajó F Zágráb. — Wohl K [lombúvár. —
Dr. Vécs-1 S. Szabadka. — Torkos J Gvorna — Kabdebu L Arad. 
Bell R S-ge-vár — Tevan A. Bekés-Csaba. — Dvelzig J. B.-Kula. 
Győré P. S.-Szt Lőtincz. — Schwartz F. Eger. — Gr. Hoyos N.
Tisza-Roff. — Dr. K tz L. Beregszász. — Dr. Krioder A Szatrnar. — 
Fav J. Serke — Drnikóczy L. Lozoncz — Goró L. Nagy-Maros. — 
Fazekas S H.-Sdye — Szkic-ak F. Kiin. — Scbu^zter J. Szolnok. 
Pi.pnvics E. Zágráb. - V.- Ion S. üebrecz»n. Nagy B. iuiratz. 
Buk M. E.-Ve; ba»z. — Vidovicii L. Cs -Vagocs — Kémény K Esztergom 
Hutf-r M Szarvas — Imre A-ne E»-r. — Bay J. Sep-i.-Szt.-Gy-.rgy 
^7.,(o J. Hódmező-Vásárhely. — Gacsar J. T.-Vásárhely — A!mar K. né 
N -.'Moya — Ki!«z!ik J Nagyvárad. — Frescher Gy. Ketternyólak. 
Raz’gha L. Zom bor. — Ádám 1. Mező-Tur. — Veracadjo ff M. SzóCa. 
Gráz ■: Gy. Nagyvárad.

Metropole szálloda Dr. Kosik László Dj-Száiz. — Büchler László 
Győrig ' s. — SunUiir Dömétör Eszek. — Ur. iivor..K Antal Ivankova. 
!!-,!■„ P.i! Nyitra. - Nagy Farkas es neje Arad - Musil Edmuoil 
Bee- — Zrínyi Li.jza Var-Ó — Böhm Nándor .Miskolci — Wei-z Pál 
Arad. — Tomcsany: l'óza P.écs. - Holeczy l»yula Diós Gvőr. — Steiner 
József Bécs — Dr. Karácsony 1 Imre Győr - Szávay Gyula Győr 
Hreu'-r Ignatz T -Sülv. - Grün Lipót Kolozsvár. - Pittner György 
C-OE-nva — Berkv Z ótán Győr — Hai.zer; Albert Drohobyer. - 
ConsUntiriisiu I >• r Grajevdz — Sc ha but József Va; Ía-Hunyad. — 
Müller Arm:o i uzsooy — Gyárfás !b la Szolnok. - sterner 
Antai P- c-. — WeebVr Lipót Miskolci. — I , g.ir Samu Miskolci

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. 0PERAHÄZ, NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az Opera szept. 15-ig zárra 

marad.
Augusztus 81-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 julius 19-én.
Tiszt urak a zárdában.

Franczia Operette 8 felv. 
Kezdete 7'/i érakor.

népszínház.
A színház szeptember 1-óig 

zárra marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 julius 19-én. 

Zárva.

Augusztus 18-ig a színház 
zárva marad.

SLT ránia
Magyar tudomanyes színház. 
Budapest, 1900 julius 19-én 
A Kisfaludy színház elő­

adásai.

A viczeádmirális.
Operete 3 felyonásban. 

Kezdet. '/jS érakor.

VIG-SZINHAZ.
színház augusztus 31-éig 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest. 1900 julius 19 én.

Cirano de Bergerac.
Romantikus dráma 5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A fővárosi nyári színház műsora: Pénteken Elnök 

kisasszony (először) Szombaton Elnök kisasszony. Vasárnap 
délután Lurnpáczius és a három jó madár, este Elnök 
kisasszony.

ATÓ
Budapest, Ferencz-körut 33.

Elvállalja a házasságtörések diszkrét kinyomozását, 
úgymint kutatásokat, megfigyeléseket és tudakozá­
sokat vidéken is. — A kontinens bármely irányában 

utazással egybekapcsolt kutatásokat is elvállal.
3857$

Elsőrendű szálloda. UJi, wil»sm- 
viiágitás és fürdő a házban.
Szoba árak kiszolgálás­
sal és wilágitással^/^ ^ 
együtt 8 frt 23 kr. 
töl feljebb.

Olcsó 
k!t0nö éte- 

K lek és italok. Meg-

v
8^

lepő látványosság a* 
ebédlő és télikert. Előnyös 

abonama, kellemes tartózko­
dás családok részére. 38555

Német-alföldi királyim

ÜIRÜUS CARRÉ

CaPFé Miksa Igazgatása alatt
Ha, csütörtökön, julius 19-ikín esti '/,8 órakor.

disz - előadás
a magasabb lovagló művészetből, lóidomitásból, testgyakor­

latból. Fellépnek

SEgF* The 3 Meteors
a jelenkor legjobb légtornászai. Ma először kerül színre:

Egy müvészfinnepély,
fényes kiállítású némajáték ballet-betéttel, 

rendezte és sJlnre alkalmazta Carré Oszkár igazgató. A 
costumeök Carré Oszkárné urhülgy tervei szerint készülnek. 
A zenét betanította és vezényli Carré Miksa ur, a tánezokat 
pedig Jockel Ottó balletmester.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohány tőzsdéjé­
ben a Kristóf-téren. 38888

nagyvendégtö
éttermei

Az idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyhai — Saját termésű valódi borok!

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyiségek.
Számos látogatást kér

Putzer György
88603 vendéglő-tulajdonos.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 0)00. julius 18-án reggel 7 órakor.

Állomásuk
P
1=

A hő­
mérséklet Szél

iránya és 
ereje •2

l S
II II

Akna-Szlatine — tl-z + 19.5
1
1 E 1 0 _

Szatrnar — — 63 7 + 18 f. 1 — 0 — 31 16
Lngvar — — 63- + :8.8j NE 2 2 — 28 18
Eger — — — 63 6 + 23 4 ; NVV 2 1 — 31 15
Késmárí — —’ 64 3 + 2..Í j N 4 1 —
Árva varalja — 64*6 + 19.7 1 NW 1 1 — 28 13
Selmeczhanya — Sí 8 + 18.0 j NW 3 2 — 30 19
N.-Színi bal — —
buaavest — — 63.1 4 24.6 I NW 2 0 — 35 2 0
0-fiváila — — 64.9 4 21 4 N 2 3 — 2« 19
Ma^var-Oíár — 66* + 23.5 S i 1 — 32 20
Scmron — — 66*5 + :2.3 NW 3 0 __ 22 13
Hereay — — 661 4 23.6 N 2 2 __ 32 13
Keszthely — — 6v8 + 24.5 N 4 2 — 30 18
Pécs — — — tIi-8 + 21-2 W 1 0 __ 30 IS
Zaurab — - 65.7 + 25.3 — 4 — 30 20
Káról? város «■ + 20 9 — 2 _ 30 12
Fiume — — 61*5 + 21.3 — 1 32 21
Cirkvenica— — 14*5 + 2ű.t> — 2 — 30 IS
Deoreczen— — 63-3 + 20.4 —. 2 — Ső 16
Kis-Kartal — — (j\- 0 + 20 1 NW 1 3 — 33 15

VIs.11a., 1900. julius 18-án.

HUHGJ&RKA "a Te “ étterrben,

Berkes Béla•oso
SZÁLLODA ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Schärding
Dunai

Passau . . 
Linz .... 
Bee» ...» 
Pozsony .. 
Komárom • 
Budapest. • 
D .-Föld vár. 
nlonács. . . 
Gom nos . 
Újvidék. . . 
Zimon?. . 
Pancgova.. 
DrenKova 
Qntova . . .

Vág:
Szered . .

Bábái
Győr . .

Zákány.. 
Bar«-* .. 
Eszek....

Száva: 
Sziszét . . 
tiitrovicza .

Cteetiaet»»

f 210

+
+

303
53
54

26ti
364
261

Béga:
Kjszelő.... 
Temesvár . 
N.-Becszerek. ,

89

64

- + W
-f- 514 
-f 43t* 
+ >97 
-f 355 

• 4- 3.4 
• + 336

1CS 10+

+ 2S5 < r

Tlaiw
M .-Sziget. 
Tecenáza. . 
Tisza-Újlak. 
V.-Nameny. . 
Záhony (Csap)
Toka;............
Tisza-iűred 
Szolnok 
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becs« 
Titel ....

+
+

120
26

ítiO
372
56

250
412
316
409

102
258

3ebes:N-Várad 4. 
Fakfete: T^nke.
Fahsr: t>.-Jenő __
rtittcs: Bek“*. » 
Htnaaf.Gyoma +

Ma

+
+

104
303

< 5 Arad . 
27 i Makó.

102 
2 8

18
8

Jegyek magyarázata 1 + null fölött, -
< apadat.

• null alatt. > arada

SzoinoK — 
Szeged —
Arad — —
Zsombolya 
Temesvár — 
Panesova — 
Ürenkova —
Nagy-Várad 
Koiozzvar —
Nagy-Szenen
Becs — —
Salzburg — 
Klagenmrl—
Póla — —

? lorenex —

Naooly — 
Bnndisi — — 
Palermo — —
Malta— — —
Zonen — —
Sarajevo — — 
Salma — —
Szófia — — — 
Athen — — 
Hamburg — — 
Berlin — — 
Biarritz — —
Nizza — — —
Páni — —. —
Christiansond —
StocKiioim— _
Szent-Pétervár — 
Musik va — —
Varsó— — __

e. 2-6
f, v4 
638 
64'! 
67 1 
G4-i 
L4-3 
63'7 
63 7 
64*4 
6 t, 4 
67-8 
65'7 
f.4 4 
6 i-J 
6 *7 
65*7 
14.2

NW
;NW

+ 3.6 
+ 54.0 j 
+ á .0 j SE 
+ ÍO.O ; —
-f 19 9 , NE 
-F 25.6 NW

• 18.8 SW
-f-ii.G Í SW
-f 20 8 , SW 
+ 18.2 , SE 
i 22 4 j NW 
+ 18*3 SE 
t 21.6 , W
+ 24 3 , NNW i
+ 2i.5 j ES 
+ 25.4 , —
+ 22 2 i S 
+ 23.7 , ENE 

63 8 1 + i’3.7 j N 
63 8 j+ 26.2 j NW 

+ 23.6 1 SE 
+ 239 W 
+ 21.0, - 
+ 16.» j SE

6V4
6V5
f.7-8
6/2

t4-5
6-2*5

+ 17.2 I SW

69 0 j t 17 0 j NW 
6b«2 j+ 17.3 j W 
6i 1 , + 26 6 i N0E 
64-7 -t- 26.0 
6vl 1 + 201 
50.5 +118 

0-1 , + 14.0 
55*0 j + . t .4

Kiev — — _ r.58*1 +20 9

18
Í0
19
18
16
17
16
17
14
13

16
16
22
24
24
19
“0
23
22
17

14

A szálirányok jeiőié»«: N = észak E kel st. S =— ’él 
* W nyűgöt — Falb özet: 0 — ereszen derült, 1 tőb b 
nyíre derült S ees részben felhős, 3 tobonyire borult 
4 egeszen borúit, Q eső, - nó, a kő i 
R zivatar.

A barometrikus helyzet relatív eloszláráb.m mi sem vál­
tozott. oupán a maximum veszített intenzitJsából.

Éhez képest mára még az időjárás sem változott, a meny­
nyiben az északi e> haiti tenger kornyékét kivéve mindenütt 
száraz, derült *.-s felhős volt.

Nálunk derült vg mellett a forróság egyre tart. é- az or­
szág legnagyobb részében az eg még a deli r * ki un is 
felh'.tien.

Prognózis: Meleg idő várható helyenkint, főleg az ország 
északkeleti felében, zivatarokkal.

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. július 18.

Vizall;;«- reggel 7 órakor 335 Homert» reggel / urakor 22C. 1 Legsulymerő reg. 7 ó. 769 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabon anemüek. — Arak koronaértékben.

hűíl ,
, Lioiso arioivuui

tékpaplrok

II Más ktiloeöcök.
Boanyík-herc-.jgovmai őrsi. kölcsön 1896. évből
Bosnyak-nerczeyov. orsz. vas .ti kulcs. !89H. évről 
Budapest főváros évi kölcsöne, adómantee
Budapest szoLw-ff.varos kölcsöne adómentes _
Temen-bég*\ űlgyi i’izaub. társ. kölcsöne------ -

1J1. Záloglevelek e» kölosönkötv. 
■) Eodapeotl Intésetek klbeeeátáeaL

Helv&roí.i tok arák óén ztar r.-t. — — — — — — 
Egyesült upeeti fővárosi takarékpénztár frt t an

•.U'iapesti aru- erléktőzsde szokásai szerint keszuHiznen 50 klgr.-kint. A minőségi súly hektoliterenkint <

76

6.95
6 cS

7.05
7.—

7.05
6.90

6.90 
7. —

7 10 
7 25

6 9C 
7.10 l

7 15
7 4U

7 30 
7 10

7 10
6 95

7 35 
7 25

7.20 7 C5

7ö 79 SO SÍ

7 30 7 60 7.40 7.65 7 5C 7.73

7.25 7 40 7.25 7 45 7.4.5 7 55
7.10 7 40 7 20 7.45 7.30 7.50

1 — • —

Árfolyam

kor -?ol kor.- .

»ni. _ se kg.-kint 1 ZZH--- --
6.45
6.25

6.Ú5 
Já. C_

1 ...ármány, —i• r ■ 11 .i. — — — — —
„ másodrendű— — — _ —

’ rpa _ 60 kg.-kint 1 Sörfőzésre tiszavidéki— — ----------------
„ Mső ma gyarorszagi-------------

dunántúli------- — —---------

5.90
3.6v

6.1C 
5.80

•s .. f.o »’.-kint 3. — 5A0

,-------úu kg -«:mt zí;.„u„f)3eXa------- --------- ------------------- §'4
5.2V

T.cgarl 50 kg.-kint 'ő.;,'". ’' ___” I I! I I -
5.60 6. —

•"
( :upi.intjn ... _ — - — — —--------

, öze LO kg.-; int h/,L ~~ ~ ~ ~ ÍZ______ 12.80 13.20

Határidő
Pénz

korona

Ara

5u kg.-kint-

1900 április-----------------
„ majua _ _ _ —

1900 ok tuber------------ 7.49 7.5 0

50 kg.-kint

1900 apriiiá------------ —
- -----------------

1900 ok!über ...------- 6*65

5.83
5.81
4.69

5.17

6*66

6.84
5 82 
4./C

Tengeri - _ _
50 kg.-Lint

1900 julius ------------

1‘JOl májúi —------------

Zab___________
50 kg.-kint

1900 aj nils------------

„ október _ — — __5+8
.13.20Kap.-repeza .. 1900 augusztus ------- 13.20

Egyes, tégla- es czementgy... r.-t. elsöibbs. k.
Ganz es tarsa vasíint. w gépgyár r.-t. kölca. kőL 
Kisbirtokosok oruagoa ffldmtelint. — —írtban

e e , 50' , evre frrban
M. agr.- ee járadékkaok r.-t. szölőkötv. _ _ _ 
... . j aradók jegy vissza 10*7*/,

Magyar ftldhitelint. o. e.  -----------------frtban

. . k-ronaértáirben 60 évre —

. . komnaertekben 63 evre _

. . szabály, és taiayjav. írtban
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*/, evre ,

, . , , 60 evre._ — —
. , , ,60 evre 105°/, _

Magyar jelzaloghilelbank------- ----  --- _lrU>an

J . kÖrs. kötv. 60 «»vre írtban
e a kies. kötv. 60 evre . —
. . kő», k. r,o 6., vf. 110 frt.
. . k. k ■: !I k 06 k.
„ e nyer.-kötv-  — — —
... osztr. feldlb. _
• , nyer.- :v--------------

Mavgar orazégos közp. t.-. karéi ;»énzt lile irtb m
. • • • '<0 «•------

Ma-'jár takarók pénzt. kősp. zálogbankja— 
Magyar takarék pénzt. közp. zálog.i. kor. ért. —

4 '/.•/ kűse. k.

II Leszámoló árfolyamok Hl. KOIöntéls termények.

xaiUS —

- zs • - !L_u-________ —

gen Lo kg. kint n a ... 5.81

kg.-Kint injjus------------

a ... __________________

Repcze ---------------------------

1 "> . Hajózási fuvardíj.

honnan filier

rancsóva

V - 1 -

r . ivu :.ii«giamii.onkint a szai.ita.
. • al ets a biztosítási díjjal értetik.

tétel 20 fi léfTel magasaoo.

:

a

a

te

-
<

Ingyen hordo
50 kg.-kint

Dlsinózelr

r a J
korona korong

budapesti_ _ ----------- ---- --------- --------- 55. — 55.5C

50 kg. -kint Szalonna —

magyar la legenszaritott vidéki—-------
városi iegenezaritott, 4 üaraoos------------

. . 3 .------------
füstölt_________________________________

46 50
53 -

47 — 
53.50

Zsákká! együtt 
göngysuly tiaztasjly

Minőség
500 grammonkmt

50 kg.-kint

suite — —

boszniai, 1598 évi, uaance-mmőeeg —
, , 100 darabos -------

. . . í* . -------
szerbiai. , , usance-mmőség-------

e ,100 darabos -------
, „ . 85 .---------

-i-

Ingyen hordo
50 kg.-lunt

Szilvát* —
szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szermai 1898— — — — — — — — — 18Í- 18 50

50 kg.-kint Heremag —

lucztrua magyar. 1899 — — — — —
lóhere aprsszemü 1899 — — — — —

„ luzepszerü 1899 — — — — —
, nagy szemű 1899 — — — — —

-'■2

B) Értéktősede.

t é k p a p

I. Állam adósság, 

a) Magyar államadósság.
Aranyi-100.500. 1000 ar. írt nevert. drbok, adóm.

KO ar. Irt 240 k. ...------- -------- — —
Ara;, v .radék. 10.000 ar. frt nevert. dbokb. aoom.

ŐU ar. frt = 24.000 k..............- - - —
Aranjj.tradeK. adómentes. 100 ar. frt — -40 a.

julius köz.
KoronaertékO járadék, adómentes-----------------—

* e julius köz.
1S7F. kei. vas. ál la ink. ar. frtb. 100 ar.fr 1=240 k. 
SSf-9. a ianiv. arauyk.. adom. l'XI ar. frt — 240 k. 
«889. évi attain vasúti ezústkölcsun_.
AilamK. vask.czelj. ar. adoru.. j f. ster 1^240 k.

: 200 k.
- 100 k.lb«0. .íyeremenyk., 100 firtos uro 1<H) frt 

1S70. , 50 . - .00 frt
iiagyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
Hor vat-sziavon . * - .
M,,v»r : .aiéMrunntMitwi XöUeuy..aomiiiite. 
Hurvat->z:avuo

Otoisu •

100 kor-kínt.

96.50

96.5G 
81.?5 
90.95 
90 95 
97.501

4«/»oo7.

100.50
9ii.6Ci
7b.5C

96.7b 
81./5 
91.35 
91.1
98.50 

101 
1CC.1C

77.50
158.5C 139.50 
158 Ib9.-
98.3C 99.C5 
99.50 10G.5C 
90.SC! 9Í.50 
92.30Í93.5C

láb [
pírét

' Tiszai ee szeged» nyeremk. adom.,100 frt a *00 k. 
: Horvat-szlavon jelz. foldv. kötv. adólev. 7*/e —

*•!»/,
4,/we;.
Píxo't

3*/»o
4 0

b) Osztrák állam adóssá*.
Egyesített járadék papiroan február—auf ontsa 

. május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius-------

e e e április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar frt = 240 k.
Koronaertékü járadék-------------------------- —. —
Allamsorsj. 1854. evb. 850 frt. p. p.= o1»

„ 1860. , 600 , o. e. = 1000 k—
. I860. . I«“ . . . = “J
, 1864. . 100 •••=*£! í—
. 1864. . 6“ . . . = 100 t-

e) Idegen állam adósságé k.

Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt 
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k

140 4

= 96 k lo. felülb.

Utoiso arfoivam
oenz áru
ICO ko r-iiint.

138.50 139.50

97.25 97.75
97.25 97.75
97.- 97.50
97.- 9.’.b0
96.25 96.75
96.75 97.25

160.- 162.-
134.50 135.50
162. - 164.-
194.- 195. -
194. — 195.-

79.50 80.50
76.- 78.-
78.- 80.-

4'/, 0

Osztrák.magyar bank 4U*y,évre________írtban
, ,50 évre _______ __

Pesti hazai első takarekp. kő*, kötv. 50 evre

, , * , talogl. kor. ért.____
Pesti m. kerosk. bank-------------------------- írtban

köt*, k. viasz. 110" 
ko«, k. vissz. 10".'

t>) Vidéki és külföldi int. KlbsosátássL

«•-v;.
ä #/.
6‘/.e/e
6
«'/,•/. 
3 •/.
5 X

i'/.'/e

Albina takarék es hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 evre __________

, , , 40 S. vissza fiz. 110%

Aradiaegyei taiarekpénztar— __________ ___
Bosnyez-berrzegovinai szabad, országos bank 1
Dehrectem «!sft takarekpenztar _______ __ ,
Erdélyr. m. >?izáloghitelh. 40 évre _______

, , .40 evre viaazafiz. J
bor vet-szlavón orszaso* jelzálogbank___ __ ,

, * , , köz*, kötv.
Negye b alt. takp. 31*/, e.. vissz. 110 % __

• , , 40 evre. vissz. 106", _ ,
, , , 40 evre, lil k«b. ___
, , , 35 evre. IV. kib.____

Nagyszebeni földhitelmtézet_______ ______ ___ ,

. , VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ __ 
Temesvár első takarékpénztár------- ----  --- _

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._____—

Budapest villamos városi vasat r.-t— .
Budapeet-pecsi vasút-------— —--------- --
Deli vasút _ _____ ___ __ ÍOO úiarka =

•/*

1889.
1891.
1891.

100 m ss 118 k.

100 iu = 118 k.

W/. 
6 X
5 */s 
i '/.
6 X

, , (oszt. von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- és tenger hajózási r. t. __ __ —
Magyar-gássomagi vasút I. kib. — _____ — —

v:,0/.

16.— 
12.— 
20.— 
9.60

70.—
1*.—

30.—
11.—

1*.— 
12.— 
fre 25 
fre 26 
30.—

, , , 1874. kib. —-----------
Magyar v. eis. k beruh, eaélra, 100 m 
Osztrák - magyar állam vasat 1888. 100 u 

, , X. kib. 1886 IC
Terontáli helyi érdekű vasatok _ _

V. Bankok péeioénjeL
Angol-osztrák bank------------— — — —. 1
Buoapesti bankegyesület — — — — — — 
El»6 magyar iparbank— — — — — — —
Fiumei hitelbank------- --------------— — —
F6varoa: oauk-reszveuytarsasag— — — — 
Budapesti giro- es peuztar-egylet — — — * 
Hazai bank-reszveny-tarsasag — — — — 
Hermes ni agy. alt. valtoüzlet reszvt. — —
Horvat Kereskedelmi bank------- — — —
H orvat 1 —zamiteio bank — — — — — — 
Horvat-seiavon országos jelzálogbank — — 
Magyar általános hitelbank — — — — —

. „ . j umua köz.
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank — —

, , , június köz.
Magyar jelzáloghitelbank — — — — — —

„ . juuiua köz.
Magyar kereskedelmi r. t._—— — —

100 kor.-kint

83.59 89.50
97.60 90.50
97. 93. -
92.- 93
92.- 94.- ,

98.- 29.-
98.- 95.-
91.- 92.-

102.- 103. -
99. - 1G0.

101 50 102.SO
101.5') 102.5C t
93. - L2. -
9r.5C 97.25
9b.bO, li. - *<
99. 99.50
39.5C 100..0
9 7.1 5 91.-
33. 0 94.5C
79.SJ 30.50
92. —; 9 i - 1

i 95. | 96. -
91.50! 97.50j 93. 1 34.

: 98Í —j 99.
1 94. -1 95. -

93.SU 9-1 .LO
1 97.50, )6.

97.-i 99.
1 100.- 10» -

116 - 117.
117.75 113.75
»03. 104.-
43.- 99.
98. — 49. —
91.- 92 -
98. — 99. *
97.50 93 50
91 - 91.SC
97. - 98.
9i. - 91.50
99.20 99.23

: ?3.2G 39.20
1 93.25 "19.25

92.75 9J.75
9 .75 9 .7
93.25 49.25
92.75 93 75
98. 99 -

102. - 103.
93.25 94.25

101.- 102.-

93Í50 99Í50

97.* - 99Í -
! 99.SC 100. -

98.50 99.50
, 93.50 1 T'.SO

100. - 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
95.75 99.75

102.SC 103.50
106. - 107.-
106. - 107. •
98 75 99 75

119.75 •19.75
100.- 101.-
98.25 99 25

97.- 98.-
92.50 93.50
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94.-

93Í- 94Í-
95.25 96.25
91.50 92.50
95.50 96.50
91.- 95. -
99.- 100.-

102.SC 102.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

104.- 105.-
102.5G 103.50
100.25 101.25

97.25 97 75
Utolsó árfolyam

koronaérték

277.— 278.-
180.- i 182 -
32-. — 325.-
l63. — 164.-

1 1 -
' —

218.- 22:.-
210.- 220.-

l —
1 —

211.- 214.-
1 -
o 688.- 689.-
) — -
v 180.- 180.50
)
u 427 - 423.-I
0 +00 --1 405. -1

r t é k p pír

Magyai• leszámítoló es pénzváltó bank— 400 K.
I ... juuius k".\ 40'»

Magy ;r tatareKo. kúzp. jelzálogbankja— — 1000
U*ztrak hibamlozet______________ ________320
•'/m.ik hit'-.iin-zet ........ juliu» végére 3-»

Osztr*k hiMi.it-z.-t 18*9. kib.___________ 120
Osztrák-magyar hant__________ ___ — — 1200

•V 8. - 
950. -

4S0.
960

Pesti magyar kenntet 
ümonbanfc_____

el mi bank________ 1000 2595. - • 26u0.-
559.

VI. Takarókpénetárak részvényei.
Belvárosi takarék pénztár_ — ___________ -00
Budapest Ifi. kerületi tokarékoenztar _ V-M 
Budanest-erzsébetvárosi takarckuenztar ÍOO K. 
Budapesti tak. pénzt, ús orsz. zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi tavarekp__ — ^oO
Magyar általános takar*kpénztar _ _ 600 K
Magyar országos központi taíarekpénzt. — 1 >0 
Pesti hazai első takarekoeasW_ _ — — *OoO

201.-! 202. 
210.- 24.- 
t ÜO. — j 162. - 
4:3. -! 4*4.- 

2220. - 2230. - 
5^0. - 550. - 

133).— 1335.- 
16100— 16200--

ViJ Bistoeltó-társRságok réeav
Becsi biztosító Lantasag _ ______________ 400
Becsi «vt- <*s ja:-ad*L--biztosító Intézet.™ 100 
Első magyar áltálánus biztosító tar-asag 2000
FonciT.. pesti biztosif . intézőt     _ lOO
Magyar jég- es visz-.111biztosító r.-t.   _ 200
Nemzeti baleset-biztosi .0 r.-t. _ __ _ 200 K.
Pannónia viszontbiztosító mtezet _______ »100

' 111. Göemalmok ronsvényel.
Conrordia-gőzmalom r.-t.____ ______ _____ 400

elsőbbségi reszv

24. — 
20. —

El»ö badaf.ehti "gózioaloin r.-t.
Erzze-but-gőzmalom-társ. ^ _
Lujaa g" /múlom r.-t._______ ;;íu
Pe*t: hengermalom Un. ... ________ ______800
Pesti molnáruk ee sütök gőzmalom r.-L — 400
Pesti Viktona-gízmalom ______ _ __ i>

IX. Bányák éa téglagyárak reasv.
Budapesti tagia- es mészégető r.-t__ ___ 300 fi.

30.—
4.—

30.—

st.-

Budapast-szentlörinezi téglagyár
Egyesült tágia- ee czementgyur r.t_____ _ 200
Esze km. egyunült kőszén o. jt iparv. __ _ .00
K - t. K. 4'".'
Felsörnagysronz. banya es kohóm. r.-t. _ -'00
István t<-giagyar r.-t.____ ______ _________ .00
Kao»a-»om>)iii Húszon banya r.-t. id. elism
Kie--rtiesi granithunyá" r.-t. _ _ __ *00 K.
Köbanyai gözteglagyar r.-t.___________ __ 3-D
K6sz«nbanya es t-giagyar r.-t.________ 20 K
Lechner raitosi tegiagyar r.-t. __ _ _ __ .(K
Magyar asphalt r.-t.____ __________ ___ *00
Magyar alt. Köszön banya r.t.___ ___ __ _ ‘.üí
Magy. gőztegla-. ciea.- ee gypszgvar r.-t. HOC
Magyar kerámiái gyár r.-t. élőv. jog. n. _ 20C
Relerhegyi téglaipar r.-t_____ _________ 200 K.
balgo’arjani köszénbanya r.-t.____ _ 7VC
Újlaki tégla- ee maszegető r.-t. alöv. jog. n. :t0(

X. Vasművek és gépgyárak réssv
E1í>ö magyar gazü.isagi gépgyár r.-t. _ __ <od
,Danubius* m. hajó- es gepgyanr r.-t__  200 K.

Ganz és tarsa vasöntöde ée gépgyár _ .
Magyar belga férnipargyar r. t. elsőbbe.

Nadragi vasipar társulat______________ ___
.Nicholson*-gépgyár reszv.-tars. _ _ 200 K.
Rimamurany-salgotarjám vasmű r.-t._ ._

70.—

80.—

Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. Ai sor. elölj. 200 1L 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. 400 fL

XI Könyvnyemdák ressvenyoi.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t._30
Franklio-tarsulat           _.     3(
„Kosmos* mtiintezet________ __ _    21
.Pallas* irodalmi as nyomdai r.-L_ _ _ 41
Pesti könyvnyomda r.-L_ __ __ _____ __

XII. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonkolcsónzó-társulat   400 A
„Apollo* kőolaj finomító-gyár r.-L __ __ 200 K
Bantlin-téle vegyi gyarak r.-t._ __ — 500 í
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t______ _ — 200 K
Brassói cellulose gyár r.-t.________— 200 K

12. — Bunapesti általános villamossági r.-t-__ 200 K
iOO.— 1 Bpei-ti Zsoinay-teie porcz. fayenczegy.r.-t.2000 K

Első magyar betűöntődé r.-t. _ __ __ — 20
Első magyar gyapjumoso- ee bízom, r.-t— ;0
Első magyar oragyar r.-t. —------- — 600 K
Első magyar részvény serfőződe— ------- 60
Első magyar serteshizlaJó r.-t. — — — — 40
Első magyar száll »na r.-t. —     — _ 1
Első pesti spudium ee csontliszt gyár_____ 20
Fiumei rizsbantoló- ee nzskemenyitő gyár 100
Gscnwmdt-féie szeszgyár ...------------ — — 40
„Hungária* műtrágya es kensav-gyar — — 40 
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. írssiv. 20

12.—
80.—

24.—
16.—

66.—
12.-

 * j kőbányái polgári sértő zó részvény-tár.

1 400. -í 410.
52 2. — 530.

bC' O. - >0S0.
142. - 1 át.
2*:. - 220.
•90.— 200.

11QJ - 150.

450.- 460.
800. —
39C.-I 010.
4S5. — •6L.

2i3.
940.- IOOO.
aab.-, •140
254. —

|
260.

I
150.- 160.
340.— 3SU.
10.- 20.

220. - 230.

225Í- 22)!
/o.- 75.
10.- 12.

2-6.- 212.
1020.— lüaO.
410. - 4' S.
196.- 20C
243 - 246.

190. - 155’
100.- 110
622. 625
173.- tiC.

240.— 260.
159. - 164.

3250*. - 3275

340* - 35C.

208! — 21 cl

509Í- 51 í
235.- 240.
190.- 200.

j 200 - 210.

1 550.- 560.
54C.- 5 S').
2C.- 30

355.- 365.
2680. - 2720

; 985.- 995

1tsol— 1190
2CC. — 220
26C. — 2/0
220.- 233

2.0C.- 2600
272.- 276
900.— 950

232s!— 2345
47' 481
434.- 440
305. - 3 SO

2875.- 29/5
884.- 890

590.- 600
19.- 20

13C. — 135

Magyar ezukonpar r.-t._... _________ 1200 K
.yar :-=ui- m. ..uupaaru-gyárr.-L _ _

M.ivvar ruggy.nit.i.'.ruzyar r.-t. — — _
Magyar vasúti fu.gaiiui r.-t. oiőv. jog. a.

350. 355. *
5 30. - 54 .-

Nagyszeboni villaraosmd r.-t. __ ________i• *00
Nemzet közi villamossági társaság _ ____ ;r.<j
Nemzetközi waggon kölcsönzi r.-t.____ 400 K.
Popper Lipot lamar r.-t. „ ___________ 00
Ouarnero részve:iytársasag .   _   200
Royal nagyszzll vla renvenylAr*s.s ig  200 ív.
Stagcdi kenderfoTiógyar r. í.____ _____ ___ .00
Szí széki tárházak r.-‘. _________________ 2)0
Teiefon-Hirmondo r.-L ... ____... _ Vk) x.
Török birodalmi dohanyegved.irus.igi r .-t- ... 1.2

XIII Közlekedési váll. réssv.

930.- ÍOO 
•90.
94"v.—

Adria m. kir. teug.*ri hajózási r.-t__ ____
Aradi ee ceana-íi egyes. v. r.-L törzs.-r.
'• 1 a-ZoiiiDur-Ujv. .-s. i- .v. érd. v. r.-t__
Barcs-pákraczi vasul elsőbbe, resov. ___
Budapesti k vzuti vaspaiya társ.___ ___ ___

- - .. . koz.
• • , id. re-fcj. _____ _

Budapesti villamoe varoaj vasút r.-4.____

Budapest-szént-lőnnczi 
Bpeet-ujpeat-rákosp. vi 
tJc breezeu-hajd un au asi 
Dili vasút _ __ ____

. elv. j„g, ._

rt- vasút r.-t. 200 K. 
u. h. e. v. els. r. »

Első es. kir. szab. dunagözhajó-társ. . . :050 
Gölniczvöleyi vasút r.-t. eisübbs. re«v. 200 K.
K-tfc.-a: k -zuti vasat ______________ ___ 2 )J
k absa-odertsirgi vasat____ ___ __ _ _ _ 10O
Ka.--a-tornai íiilyi érd. vasút r.-t. eh. r. 00

Uh/’-ar folyam- e# tongerhajózasi r.4t.
hagyar-gacsorazagi vasút...__________
Magyar helyi erdeku vasutak r.-t__ ___
M ii-yar nyugoti vasnt... ... ............... ... _
E'araninrosi snvaeut sj3. rész ve nv ...
Marai. ,roai so vasút törz.- részvényét —
llaramarosi bjvaaut B. rcözvenyei____
Karu5vasarb.-az.mzre;. vasat els. re«V. 
Nagykikrnda-nagv nccsker. vasút els. r.
Urienle magy. tengeri hajuzasi r.-t.
Osztrák-magyar all ara vasat___________ ..

Pécs-harcsai vasút___  __
! 1 • :v.iV .. h. •*. v • -di. r. K
Szlavóniai b. a. vasút els. rweveny — —

i Sz! -i.őr.n i-i! ii.i-.Yi-ir/i v. »b. r. 2 »0
Trme-va;-M. dosi h. érd. v. r.-t. elF- r. 800 K. 
Zsibó-Nagy-B.inyai h. *. vasút els. r. _ 400 K.

XIV.
BaiUika sorsjegy

Sorsjegyek.

osztr. felüli»ólyegzessel._
, , nyererueey-jegy —____

Bvfsvaroei nyc'cmenyköicsön 1374.
Budavarosi sorsjegy_______ — - — — -

, , edZtr. felülbályegzesse!_
,Jo eziv* egyet-ületi eorsjegy _ — ____— _

, , , eeztr. feltllb feivwgx.
Magyar je!z,.;i ginte.'bans i.yer .«.gy

. . „ osztr felülő.
Magyar vörös-kereszt eersjegy____ ... „ _ _

, . , , osztr. felülhtlyegz.

01a«z vőrfle-kerass sorsjegy ______ _

20 
200 

P. P- 84

OlatT bankjegy ilüO lírai 
Papirrukel darabenkint ..

Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)

XVL Váltók árfolyama (I4tra)e
Amsterdam — ____  __
BrliH.se!_____________ _
Locüuü___________ _
Nemet oankpiaczok_ _
Olasz bankpiaczok _ _
Paris ------------------------- -
Svajczi bankpiaczok _ 
fezen tpéterrar  — —

Magyar ált hitelbank
Osztrák hitelintézet------- — — — —
Magyar aranyi a radek — — — — — 
Magyar koronajaradék — — — — — 
Magyar íp. es íeresk. bank. _ _ —
Magyar ielzálogbitelbank __ _ _ _

«Magyar leszámítoló bank _ _ _ _
Rima-Murányi vasmű r.-L _____ —
Bpesti közúti vaspaiya L _ _ _ _
Qéii vasút-----------------------------------------
Osztr .-magyar állam vasút  _____—
B udapestTbank egyesület 
Elaő magyar iparbank .
Hazai bank r.-t— --------------------------

697.— 
675 - 

96.25 
91.- 

18C. —
434.- 
460.- 
53C.- 
592 - 
110.- 
664

JLeesámltoló árfolyamok julius 13-áróL
2610.-Pesti m. kórsak, bank _ _ _ — — 

Magy. jég- e= vi.tzentbizt.__ _ — —
Magyar ezukonpar r. L------- — —
M. takp. Itözp. jelzalogb. — _ — — 
Magyar asphalt r.-t —. _ _ — — 
Belvárosi takarékpénztár r^L — — 
Adria m. Kir. lengeruaióz. r.-L — — 
1. magyar ált. biztosító társ— — — 
UjlaK.1 téglagyár r.-t. — — — — —
Molnárok es sütóK gőzm.------------—
Egy. tégla- és cementgyár r.-L — — 
Schlick-féle vasöntöde r.-L — — —

aBgMa - z
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (ti hói — — —-------

N 4' /■ ' :.L,; . VC -• J; J:., -.+ ' X..:v w

410.- 
*25.— 

I.— 1 ^4. —
3.- ns.

1 -. 8- - 126

6,3.50 659 - 
42 .- -12

370.“

12.-
12.50 13 50

23.—
23.50 
29. -
41.50 

328.- 
134.

22 50

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _'_ _ _ _
Osztrák hiteiintázeü sorsjegy _
Fálfiy sorsjegy___________ _ _

53.50

XV. PémsBo
11.45
11.43
19.35
19.35 
23. -8

. és kir. vert____ 11.371 
11.33!

20 frankos—_
SO marka» 
tőrök aranylira

118.80 
96.75 
91.1C 

2.56

118.50
95.SC 
30.70 

.55

20C.80 201.10100 hollandi frtart _
JOG frankért_____ _

10 sterlingért
100 mar Káért_____ _
100 líráért
100 frankért______ _
ISO
100 rubelért  

242.30 
118.SO 

>0 50 
9S.50 
95.8

242 SC 
118 8- 
90.9C 
96.75 
96.15

Magyar ált. takarékpénztár _ _ 
Saigo Tarjani kiszédh. t. _ _ _ ^
Kőszenn inya es téglagyár r. L _ — 
M. orsz. Kuzp. UKaretp. _ _ _ _
KaSsa-DOlllOdl Kűri. III.» >.i _______
Budapesti vili. városi vasig _ _ _ 
Bpeati vili. városi va.-nt, uj kib.
Budapesti villamossági r.-t, __ _
Magy. kerámiái gyár r.-t_________ _
Felsőm, b.rnya- es kohómű __ _ __
Egyes. tip. föv. takarekp. _
Angol-osztrák b.-uK 
Erzsebet-gözmalom r.-t.
Magyar villamossági r.-t.

1880.-

302.-

Jaradekok es DanKzáloglev -iek eiz.oogu~iti3 .ua,  —    5 */«
Más értékpapírok eizalegusilasanál_________________ ___ 5%%



8 egyetértés, csütörtök, jeti a 1900
Ezen hirdetési rovatban minden eió 
egyszer; beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel naetondó.

TELEFON 5Í66. Csak oly levelekre valaszoiunk. meiyekkej. a vaaaszra szukseges leremetyog vagy •eveiezolap oekuiaeug es ailo szaru

Ezen hirdetési rovatban minden kzó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérre!, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérre! íir^ter.r ^

Közöltén;;. 7LLEFOíi 5Sgg

Kis hirdetéseket Kiadoliivataii üzeneu
tudakozódásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

elfogad az Egyetértés számára 
a tbzannt: hiratal Papnövelde 
litcza S. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. Terez 

korút 54. szám.

Bürger Vilmosné

di hán;, tőzsdéje Erzsébet-körut 
51 (Oktogon.)

Nercecsek A.
doliÁnytőzs-.'éje !Y. PetŐlMér

3. szám

Deutsch Julia
dohánytőzsdéj e József-körut 

60, SZ.. íi'aro'-s-utrzri sarkán.)

Toldi Lajos 
lonfvkereskedéae Buda, IS,, 

Fő-utcza 2. szám.

Eladás.
Használt uj

pénz-szekróRyek
reudtivüii olcao áron kantától 
a becsi nenzszeirenygirarraKt»-
rábao.Sudapeet, V., Bal- 
aánv-utcza 6. sz* 37960

Idei akáczméz
első rendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödőn bérmentve 
postán 6 korona. Országos 
Méhészeti Egyesület. Buda­
pest, IX., Köztelek. 38704

Kézi szivattyumii,
alig használt, mely áll 2 hüvely­
kes, kettős működésű nyomó 
és szívó szivattyúból, hajtó- 
bakkal 2 lendkerékkel, teljesen 
felszerelve, legújabb szerkezetű, 
kifogástalan állapotban azon­
nal eladó. Bővebbet Bor- 
denich mérnöknél, Budapest, 
VII.. Uvoda-utcza 22. 3*899

pelamint minde.i
írógép,

hirdetési í Leveset használt, olcsón eladó.
! Óim u kia-b'd.óalaiban. 11 -*■ 1 ~

Bútorok.
Elegáns és egyszerű kivitelű 
teljes lakásberendezések leg­
szolidabb beszerzési forrása 
Kardos D. hu tor termei VI. 
her.. Andrássy-nt 27. sz 
I em Megrendelések rajzok 
szerint is eszközöllelnek. Ms'.HS

Vétel.
Tőzsde

élénk forgalmú helyen megvé­
telre kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban 11311

Biczikli.
Női kerékpár sürgősen eladó. 
Bzirn a kiadóhivatalban. 11310
mmmsoEBssamamamm

Alkalmazási Keres.
Mosást.

vasalást, és bámi más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való, telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő. aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar­
tani. íizirne: Erdélyi Károlyné,
Alsóhe-’v-utczn‘0. 1 ;iitó ■

Alkaimazasi over.
Bizalmi állás.

Egy budapesti gyárban a vas­
szakmában. mely több rend­
beli találmányu czikkeket. gyárt, 
melynek úgy helyben, mint 
egész Magyarország és mellék­
országok vidékéin nagy vevő- 
közönsége van. egy biztosítandó 
10.000 vagy 15.000 frtnyi óva­
dékkal képes bizalmi állás 
azonnal betöltendő. A vasnauy- 
kereskedésben jártasok előny­
ben részesülnek. (Isak komoly 
szándékú polgárok ajánlataik 
referencziák megjelölésével 
„U. O. 787 áu jelige alatt
Haasenstein és Voller
(Jaulus ésTársa) ezéghez, Buda­
pest, Dorottya-utcza 9. sz 
kéretnek. 38919

500 írt
betéttel férfi vagy nő jó állást 
nyerhet Ajánlatok „Pénz- 
tárnok“ jeligével kéretne!
lap HadlióivntrdáOaii.

Különféle.
Szabadalmi

rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gepész- 

érnök, Budapest, VII. kér.. 
Kazinczv-uteza 46. Találmá­
nyok értékesítése. Védje- 
yek és mustrák belajstiumo- 

zása. Beszerzési és fogyasz­
tási források kimutatása.

38707

Angol zefir blousok 2.90 frt. Py dÍítét6leköt 
Selyem blousok..........6.90 J

millan Képzelherő színien
PÖLZL KÁLMÁN-nál

Budapest,
IV., Váczi ntcza 6. szám.

(Nagy-Kristófh oz.) r.ssfw
Nagy vagyont

szerezhei vagy tekintélyes jö­
vedelemre (naponta 20—30 
korona) tehet szert társadalmi 
állásra való tekintet nélkül ott­
honi munkálkodással mindenki, 

ja Kereskedelmi vegyészet
c/iriiü könyv tanításai nyomán. 
A könyv első kiadása 0 kor. 
volt, a legu:abb kétszeresen 
bővített kiadást azonban míg 
a csekély készlet tart, 2 kor. 50 
fill, kedvezményes áron rendel­
heti meg mindenki a Kereske­
delmi Vegyészet könyvkiadó­
vállalatánál Újpest. Lőrinvz- 
ut.cz.1 24. »6.

előfizetőinek díjmentesen közöl
az Eisenbahn Tarif und 
Verkehrs Anzeiger 8a s-
uteza 4. Előfizetési dij évente 
dO korona. Mutatványszám in- 
yen. Fuvarokmányok leg­

előnyösebben felülvizsgál­
tatnak 38895

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
911 fő Eli. Délnémet-osztrák 
ma.L'v;ir kötelék forgalom. <19110 
február hó 1 -töl érvényes díj­
szabási IV-ik rész 2-ik füzet, 
kivételes díjszabás fa- és fa- 
kére v szállít Hiányukra. I A lent 
megnevezett díjszabási füz-t- 
ben foglalt a mainzi igazgató­
ság Bingerbrück és Boppard 
állomásaira vonatkozó díjtéte­
lek 1900 július bó 1-vel é r­
vénybe léptek. Budapest. 1900 
július 9-én. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága, a 
többi érdekelt vasutak nevében.

1291

Pályázatok
(a Budanesti Közlönyből.)

Nagykikindai áll. fügymnásiurn- 
nál tanár. Fiumei magyar kir. 
tengerészeti hatóságnál orvos 
es mérnök. M. szigeti királyi 
ügyészségnél írnok. Zsolnai k. 
jbiróságnál végrehu.t". Bajai 
királyi adóhivatalnál adó tiszt. 
Lengyeltóti királyi jbiróságnul 
hivatalszolga. Tordai kir. ibiró- 
ságnál |bir--. Lugosi királyi 
törvényszéknél aljegyző. Modosi 
kir. adóhivatalnál gyakornok. 
Mária-radnai k. ;ulóhivatalnál 
gyakornok. M.-csékei k. .ibíró­
ságnál i'-pok. Bánffy-hunyadi 
m. kir. adóhivatalnál adótiszt, 
esetleg ellenőr. Erzsébetvárosi 
kir. tvizeknél aljegyző. Sepsi- 
szt.-gyÖrgyi kir. jbiró-a-jmil 
hivatalszolga, jász-apáti, kis­
újszállási és kun szt-martoni 
kir. jbiróságoknál egy-egy lnva- 
talszolga. Pécsi m. k. adói;; , il­
láinál gyakornok. Nyitrai kir. 
adóhivatalnál adótiszt. Török- 
becsei kir {bíróságnál :d •• ' /•>

Maros-vésárnőlyi t. íZv.má 
liivatai-z- igu. Nagyváradi 
k. pénzügyigazgato-ugn.i! hív > 
talszolga. Arad; j,
hivatal-zohra. Nagy-somkut: k. 
adóhivat.-nál gyakornok. Ahauj- 
zsadányi k. r >s i. ; -j 
Debreczeni i. 
ügyész. Mezőtúri •. ,b 
nál s.eg»*d telekkon;v.ez •, 
Nagybecskereki m 
iigyigazgató-.ívnál p-; /•. -:,z. 
gatú heiy-ite-. Szamos újvári 
m. k. ál!. fógyinnasiuiM: , ... 
kolaszolga Deési • .. .
gymnasinmn •! i-i- 
Balassa gyarmati 
aihiró Topolyai k 
nál segéd telek kónvv. __
Kalocsai kir.
Szatm:irnémn i k ■ 
nél hivatalszolga. Kassai 
pénzű gyigazgatúsá g nái -...
gyakornok. Tornallyai • 
jbiróságnál járáshiro. Fiumei 
m. k. f-jvámhivaOtlnál 
ti-zt. Sárvári !; Va!:;4
udiiti^zf Kolozsvárik . .

olaszéig*.

-

fSSäBaSBSäBEß^ssSäSäiSiüä^
Állami felügyelet alatt álló

r/i r ■ rr
Hotter állategászségi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.

ßüiapesten, V-, Nayf-Korona-utcza 13. sz.
IIgazgató: Fissinger Jenő, százados.s
I Az 1868 evben alapított iskolánaií eddig; 3280 
I tanulója volt. tehát ezen iskola az egyévcB
önkéntességre jogosító vizsgá;ais'a "iSS® a

legrégibb es legszebb eredményt felmutató 
F e. szeptember ho 2-án kezdődik az uj 6 havi 

I tanfolyam, kulwiiösen azok számára, kik az 19Ul. éviién 
sorozás :«i.i kerülnék, minthogy márezius l-^ie után 
többé viz-gálatra nem bocsáttatnak. Felvilágosítást 
>■ prospevtusí ingven. Beiratkozni lehet naponkint 

I debit -n 1- I X t közönség szive^kedő.-k ezen ^
ev «-ta íemiálió. ónak bizonyult intézet ez:inét az újabb fi 

[pi naváiialkozur- ik czimétől. u saját érdekében jól »m g- Ej 
I különböztetni 1 -í86<j2 B

Van szerencséin i>. tudomására hozni, hogy f. hó 15-én ! 
Egyetem-utcza II. sz. alatt egy a mai kor követelményeinek 
teli esen megfelelően berendezett

DrHSiiCipiÖBt

n.egn; Holtam Eótórekvé.'Cm oda irányul, hogy a külföldön, 
utóm- leghuzamosahban Buk .r síben szerzett tapasztalataim 
hazamban erveliyes11hessem.

Azon jemenyemben, hogy t. ez. mielőbb b. rendelése 
által állításom valódiságáról m.-ggyőződni méitóztutik.

kiváló ts^ztehdt -I

Hotter-féle Training-fluid.
mosóvíz lovuknak és szarvasmarhák­

nak 1 palaczk 1 irt 20 kr.
Az izmokat és inokat a legmagasabb korig 
megtartja erőben és ruganyosságban: be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés ki bírására. Megszünteti a tul- 
erölteté.s, hűd és, csuz és merevség káros 

következményeit, meglepő sikkénél.

Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt, kis palaczk írt 3.50.
Eltávolítja a daganatokat ás zsíros lerakodásokat a 
szőrzet elpusztítása nélkül ; erősiti i megtámadott 
és gyenge inakat; eltávolít és elpusztít minden gumót 
az izmokról s megakadályozza a gyuladásokat ; külö­
nösen bevált in-pók, VsülÖk daganat, patasrumo, 
in görcs, bök a-vastagod ás es mindennemű duzzadások­
nál. Megszünteti a térol-resz.kctest es meggyógyít 

mindenféle zúz

H otter sertéspora
I és II. sz.

Legjobb étrendi szer az étvágy el <J.-.égi lésére » a sertéseknek ez által fel-
tete|í-7.ett kiln/ásár;.. Megó vórhiTiyto!. Hasmenésn-;

<^vll táp-por 38845
lovaknak cs szarv asm,irháknak 1 csomag 80 krajezár.
Kitűnő pótlék az állatok takarmányához, hogy az állat eróa és ege íz-égés 

maradjon Különösen alkalmas vese. máj. hólyag es ideges báloknál.

Fórakiar: Apotheke „zum heiligen Josef -. Wien XII 2, Schönbrunnerstrasse 184 K. — Főraktár Budapesten Dr. Butíay
Emil városi gyógyszertara IV., Városház-tér, Dr. Egger Leo és Egger J. Nádor gyógyszertára VI., Váczi-körut 17. és 
Tűrök J. gyógyszertára, Király utcza 12. — Raktárak a legtöbb gyógyszertár és drogueriahan. — A védjegyre ügyelni tessek I

ássa.íi

2419 szám.

kiú k
I I { MláFj

Székely János
i-.'í Budapest. IV.. Egyeteni-utcza II.
J avitáeok pontosan és gyorsan elkvszittőrnek

Közhirré teletik, hogy folyó évi jnlius h.ó 31-én <1. e. 
11 órakor, az Ung megyében, huh kü-iség halárában található 
zárt katatmányn kőolajtelop 20 év tartamára zárt írásbeli 
ujunluii tárgyalás utján bérbe ing adatni.

Kikiáltási árui szolgál az évenkint nyerendő nyers kőolaj és 
földviasz egész mennyiségének 15 (tizenöt) százaléka.

A 200 (kettöszáz) korona bánatpénzzel ellátott ajánlatok, 
melyekben a megajánlandó százalék betűkkel is kiírandó, alulírott 
főerdöhivatalhoz nyújtandók be, hol az árverési és szerződési tel­
tételek is megtekinthetők.

Ungvári, 1900. évi julius hó 0-én.

"TJ 389 iS

ti
%í:A*é

Könnye n olvaáő'vr;| 
nfé?ssn is msg^'3 ■ í; 
''úlöníegasség _

^grammos dc&^pl
K-, : »43Sés5BKRAJC^V^

(Á'Ae - é f

M. kir. föerdöhivatal.

hirdetések:
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban, 

ÍSudapesí, SV., 3Ba|íat.iBv«‘íí!f-uíí*2a sz.
m-:?; .*&?msk '3«gp ■ vx

Kitűnő munkáért 
Paris, London,Stockholm és Njj 

Budapesten kitüntetve.

VARJÚ BÉLA
cs. és kir szab. hangszor- 

ipar-telepe
a székesfőváros szállítója

Budapest,
Vili.. Jozsef-körut20 A.
Ajánlja suj.il kvszitményü huni:-

hegedűk, fuvolák,!
trombiták harmonikák 

arisztonoh, m.
ü- :..■■■ vonó- fnvó- hant: 

sz^rr kbc?n.

vílIUmh
halhólyag - gumml, elismert legjobb franczia gyártmány 

‘i párisi csomagolásban t ic/nlj.i frt i. —. , i -
' • . Capo* amerioans rövid) frt 3.— . X'
Párisi hölgyszivacskák frt v.—. 3. -. 4. , 5.—, - Női
óvszerek, [.••--.-műm orlu-iv m, M«-n«in:ra tam.r után frt - f-O.

1.50. Diana-öv, navi 1 t . . Irbja frt 5 50 
Kimerítő árjegyzék /.« * 1 irit-!:bun ingven, kf.!•!<.--»- dis.-r.-t

KELETI
csii-zári • - királyi szabadalom-tulajdonos

Budapest. IV kér., Koronaherezey; utcza 1"
IWíRWrf „

BBMBBBBMSi WBŰKk

DECKER! és
I táviró-. távMszélő-. tinaatáni- és víIqv,:-

fiiul fii S/ÄUlfíui-iXH

Gyár es irodu :
! VI., ízabella-u. 88. BUDAPESTEN V. Dorottya-u 8, $$

ikrofón i

Férfi

Magyar királyi államvasutak. 120.C-'1
íHit» 19 Cíl. -za

cxintititlniok,
-Usmerl. |.-g-/ .'.i-’abb kiyíi-lv.t k. 

írttól 3t:u írtig.

Három évi jútállás. •

Eredeti olaszés némethurok, j
Bárminemű hangszerek \

javítása.
O les <> i \ r;i lt. {j 

I'outos munka.
Árjeqyzék ingyen és bérmentve.

Hirdetmény.
Áruforgalom egyrészt Ausztria és Magyarország, más 
részt Németország. Luxemburg,, Belgium es Nőméi 
alföld között. (II pótl ;k - . ás í. rés

B' szak.i*-z,ihoz.'
A fent nevezeti nemz-'ku/i Aztthás 1899. évi ianuái i - 

1 -töl érvényes 1. ié»z I!. szakaszához 1. • i augu-z'u- 1.« 
1 j'-vcl a Ij. pótlék lép ételbe.

Ezen pótlék a tartaíomjeujzék, az áitaliums ui.>zaiiá-i iiai.i 
rozmánvf k. nz áru-osztál.vent . a német és luxemburgi v.;- 
i lak iitcllvkilleh k <i.j:.-:•.»>.*. a hetti<uros jegyzek módosit is .
1 - kié - --z.it.--o-f. valamint az I pótlék lielve^hii' -.*! tartnlinriz.

A iij-zaha- az 1. p-ítlékkal -zeihiien beálló vált- ■?.; ■
I - ki • ■-•-zíVs.-k a k-'iinyebb áttekinthető' ;* . zéliából ■ e!' ■ 
x nmak v-zrev-ht t .bi>..-kk'- téve.

Amemiyih'-n ez# n pótlék .utal <. ..'elem- i.-sek vág;, meg-/.- r; 
tásol na *, ez : ■ 0 < • 1 15-1

^ > M3* m \ b j i i W U

figyelmébe.
\ legmakacsabb és ión it. hugy- 

ufoly ásnál (magfoly.s 
egyedid gyors ér biztos -a. r- 

rel használtatnak a

Oonorroi - Pi'ulák
ii'iyek egxtviul ír. Silber

■: *: 1 ! •.,: I Becs, IX K.OS- 
.aucrl.iadc 35 •/. k.i 1

I egy doboznak 2 frt. (ezen 
o.-zzg lvv.-iiielyegekben i- h>- 
gadtatik el.) 38910

•p.i

Csak nőket érd« i.- lhet c 
■ zenzácziós !

350.000 forijitix

la

500/300 forint!

3951

A pútb-k a ré-z<- v.i utai. 
Budapest, V.MJ. évi jurhus le

gató-.i ind megszerezhető

12GÖ
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(Vtánnvorna' n^m diiazt'-.tik..

mmSÉÉElfi

Abauj -Tornamegyében,
vasuli állomás közelében egy nagyobb birtok szántó­
földi!-?!. retie!, nagy kiterjedésű erdővel és legelővel, 
kastelylysi. ti? k parkkal, széltől és portól védett 
helyen, toz'u .3- levegőjö vidéken kitűnően beren­
dezett g.i: ik.sagi épületekkel, akár egy tömegben, 
akár •>( “—i 0<l holdas pare, elíakhan. most igen ju­
tán..-.tu ■ .adó. Az eladás iránt írásban vagy sze­
melve-: :-"kezni lehel Botira Sándor meg­
bízottal Pálitázán (Ah-aujn;.) rö'Jiu

mm
lAkar ön sok pénzt?!

I h.i v- • .’ 1000 koronát i /ó'-'- gosi-n és j
I rizikó U'-ikitl l.en -ni v l gy küidio el czimét Frankfurtba 
I - - mn-ii ,.G 51 • j-dige alatt a következő rzirnre:
I Annoncen bureau Wcjtan, Frankfurt a M., ;

Rödelheim. . ,

6
‘s>> <3)

Ó.W7-A

Ezernyi példányokban

TTTEZZl

t:.

ki alla

f

pillanati fényképekben íádSL’S“
melyben mindenki által gyönyörűséggel élvezhető képes könyvet kíván­

tunk a müveit magyar közönség kezébe adni. Ugyanennek a könyvnek a német 
nyelven és több más európai nyelven közzétett kiadása óriási sikereket ért e!

A

?2\,

APPfinrrifijfii AlUtiilhi
:n<illszí!pit ö. u huremhöl 1 
4>'ek c.-odahíitásn 1 tnrus 
írja, mely x'is.zavarázsolja ■ 
1 női kebel elvesztett iíjui üde- !

get, ruganyos teitség»t. A 
'•stbért hársc.nv-!agys -.nuva | 

- > s I emfer.yii' V varázsolja. 
>.cíi . -vdahaL.su it gyu/yii 

v.-nvekhé.l kvsztd. tehát semu

alatt ula.-»itá-3úi 4kori.na. Tör 
• uyesen vedvv. \ p.-n . 
d«h—-xcd x.,/ utánv.-ivlój

:•* T giö.-Iiot" .1 . Stearop-
nnm laboratóriumában 

BndiipeHt. VIi kér , Mexi­
kói nt 88. sz -

(.-mio kastély jó tal'tj.
töl" vájjha-o erdő*.

x- ‘ Patz Richard B

ß

I

HEIA TÁNOt|
t:ijkcrl.- zi-t

Budapest. Csc:iori-i>t 23 £
Telefon. T< . -fon p

■ -B

kente ehe ik d t s I aj u e r. é ztí jjj
iiurkok *-s kí-i’h-lxS

3Í2kit;is&. I

F-,„ ■ • • ■ 8
TrsaCT; .'.gKfc «rsetsa

l’c II y k é jí «• szeli késziitékek

..Közlomé yoi

K. Leehaer

•Vi-vr-*.

(Willi. Mal is rí

Bécsi gabona-ügynökség
l!,e;y -’r 1 • ‘-ni i I'eun, átve.-z megbízásokat gabona-eladás.- 
Vfl-> v-kdre. íik.'f kész-áruban, akár szállitásra Becsből vag_ 
vast.- i*i ül Höuyós frltcielek alatt. Előkelő referencziák.
Aj i.. : .r. fi vekre azonnal v.tla-z adatik. „Solid & Reell- 
jeliP- . Mossa Rudolf hirdetési irodájába küldendők. Bér-. 
I. Seiier.-taríc ± 3-8897

Köszvény, Rheuma. Csuz, Ischiás.
csak akkor, de csakis akkor

GYÓGYÍTHATÓ,
éa külöiios.'ii uL-yf-iuiix arra, hogy a lesiet mindig egyenle­
tes faeityben tartsuk. Kiváitképeii fontos ez éjije! az ágyban : 
aivas kéziien. a többé-kevésbbé, sohasem eléggé száraz vá- 
szrjn-lepedók. paplaniiuza'.ok között iiül meg a legtöbb em­
ber. Elsőrangú rvosi tekintélyek ajánlják a valódi vicogna- 
tUnoll takarókat, úgyis mint lepedőt, úgyis mint takarókat, 
ilyen egészségi takarók, melyek óriási nagyságuknál fogva 

lepedőknek is használhatók. 9S920

ZERKOWITZ EMIL B1udaPest' Nagykorona utcza 24.ÜUmvnllíJ LUlUl alatt kaphatok a következő árakon:
TA-

fekszik a nyugati nemzetek müveit családjainak asztalain 
és nincs az az iskola, a melyben örömest ne fogadták volna-

Élethii és igen természet,}) it kétszáz állatképet tartalmaz, nayij ^

formátumban és ritka szép kivitelű pillanati fényképekben.

A berlini hires állatkert állománya van benne bemutatva érdekes magyarázó szöveg kíséretében.

MINDEN ÁLLAT BENNE CSUPA ÉLET!
A legtekintélyesebb, a legkiválóbb fotochemiai müintőzetből kerültek ki a képek, 
lechnikailag és művészileg a legtökéleteseob munka, a mit ebben a nemben eddig a 
sokszorosító ipar produkált. Nagy áldozatok után sikerült a magyar kiadás jogát 
megszerezni. Biztos a reményünk, hogy a müveit magyar közönség ezt a díszes 

könyvet pártfogásába veszi és nálunk is nagy mértékben fog elterjedni.
Ifi ftiíoF A «»unka füzetekben jelenik metj, -ßlln-n

XUoV/lt, ÍO füzetben lesz teljese. ISgy füzet óra öl/ IA.JLJL6X*

Kapható minden hazai könyvkereskedésben. — Előfizethetni lehet úgy füzetenkint,
mint az egész munkára egyszerre.

LAMPBL R. (Wodianer és Fiai)
császári és kirádyi udvari könyvkereskedése

5$i*e8eiij|»e-ente**. VL kér., Andrássyaut Z£H. szám »1«**,

*»
&

>

*XA
cm- Fancy-Flanell, pompás szinekb. frt l.4o * 

Í35 195 , r I. pompás szinekb. „ 1.55
j™ ?!)0 r Fancy-Good ang pomp, szinekb. „ 1.70 , 

KOS 90 139 gyöny gyermekt. pomp, szinekb. „ 1.15 j,

VMíkTf ihmv.ei v előzetes lsetéssel 5 Irtiiyi vásárlásnál bím f
Ji

Aióiirott_______ ________________ _______ _______ ____ könyvkereskedőnél megrendelem

c,>X „AZ ÁLLATVILÁG PILLANATI FÉNYKÉPEKBEN"
c2imü munkát, megjelenik 10 füzetben, egy füzet ára 60 fillér.

—.....................bekötési táblát. _____ _______ az egész kötetet.

A6\ ____________________ ________ _________________________________________________________ SXT
vlakát. aláírás. ák

Kéretik ezt levágni, kiállítani és valamelyik könyvkereskedésnek megküldeni. ^

1231

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik -

a hangosan beszóló graííi
fel Injai- i •■- -zaha-ia!'.;.: t! i-' r v- 

Kész:t: 1 elei<mber#-rv?.ezf -r-Iiet !,
ponttal vngy köi kup« • «ssal 
vállalja revri bf-rcivi-z- 
készíti.-kf-kn-k ;,ia| ■> úluíaL-itánat, 
váLh.'t villámu.iritóliat. házi tir 
nyökrt. tiiz - s v; / >Iz i-bc: end»

1 ÉlhieaisiSó-YlíáMl

a legr^ ákszeruLí- ki . lei:- u. ..'

Árjegyzék, költségvetések vs ajaniato1 innv.- •• (- !vtve. %

• ... egy newiési
LirtoL

uu forintig
»esi uradalom

Magyar királyi állam vas utak.
'9342 900 Cl -z.irnlioz.

Hirdetnie iiy.
Szatmár-giizfiiróflz állón.a« mi• -a.

A '!.•],!vvz»Ti-kir.il>h.izai il-u •’ '»it*
üiúr-Xvriicti állontá-í'k között a. . ' I 7. ■ •: 4
kilumt-tvinx i lávol-;igra a «ZAtmá;--**;-.Jö !i !. •• 
kozási pontján u, illornű^ let»?S!th leli. :neiy 8:*. t : 
••Inevezv----). legközelebb a »vetkező moduzat - ■ ő " ■

Ezen .illőm.is helvhem iuigalm.i Uj-uii >;:uu; 
gyászra, .lammt ;t Neu-chl- ---!'-•!•• na -i m: ■ ' 
füré-z v -méX t.ir-a-.tgnak ezen ;di*-m.i--.il x m 
'--I - . áll) ipartelepe
t-rkezó "Ív kiH-.-irak'inianxi t•-l»»-r...... :ra t : • i - •
ko*‘-ik mitf : i lvtileg Selje.-en. vag\ /aii.-uix ikna 1
kihasznáhzitik, ellenben a sz.tfmär—rdxldi ! . ••. t 
.-aira és agukon túl. vagy vi-voi.f ranxio * ••
foigaloinra ezen allomá- korí.ití.inui -•>/ i. o

A Sz..!: .
szükséges kocsik megrendelt •••. valam az in .
felad a-a és kivaita-.i ott helym-n eszkozlond"

A szó'ein Ivvö állomásról :állitandó. vag> ■ i - 
ilemt ny- V után a -zállit. -i díj a mag;.. - ii - ••
vonalait illet«-leg az ezen \'.itala . m .-rwiiv- í.-i-i ",•
szabásban <11 res.-.' a díj szám itá- tekiiitet.-ii-i) i •...... n
általános határozmányok mervadá-u -zerin! »-.•••:* i 1 7‘ 
vétlen kilómétcr távolságainak alapulvótclév.-l .-/.. . ‘ ' ö- 

A dijszárnitas alapjául veendő ki lómé torta v<>i- v »k nt 
állapíttatnak meg, hogy a debreczeni irányban tör.**- - -
tásná! a magy. kir államva-utak kilóméi.-i :• .t 

íaímár-Zsadány állomásra megszállott kilómét". :av"h tgukfa 
kilométer, a királyházai irányban való száll.izsna! pedig a 

Szatrnár-Néim ti állomásra kitünteteti i .. ... < k i •
méter hozzászumittatik. Az ekként nyert k .zv. t.- a , . .g1 á 
után az einlifett helyi dij.-zabásban foglalt ' 1 i -
zatok megfelelő <lijtetelei alkalmaztatnak.

Egyrészt Szabnár-gözfnrész, másre-..t . z ---/< Bn 
dun a-balparti é< kőbányai pályaudvar*.k. x.dán.int Bak-- 
rendező p. u. között a távolság egységesen ö-Jö kilométerben 
állapíttatott meg.

Az ezen állomásnak Buda-Csaszárfürdo :••. Budape-í 
déli v, (helyben), Ó-Buda és Ó-Buda lilaturi-g it állomásokká! 
való teheráru forgalmában a fenti 32ö k,-i mvi-.-inm távol­
ságra eső díjtételek 100 kgkint 10 fillérrel felemtiv** nyernek 
alkalmazást.

Egyrészt Szatmár-göztürész, másrészt a -ie szou.szedos 
Szatmár-Zsadány. illetve Szatmár-Németi áliomá- «í:c-iybeu) 
közötti forgalomban a díj számítási táblázatok 1 — 1 kdöm- • 
térré eső díjtételek számíttatnak.

Budapest, 1900. évi máj ás hó 31-én.

1900.
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